

EL DILUVIO

DIARIO REPUBLICANO

Edición, Administración y Talleres: ESCUDILLERS BLANCS, 3 bis.—Teléf. 630-A.—Anuncios y Suscripciones: PLAZA REAL, 7

SUSCRIPCION: Barcelona, ptas. 2 al mes. — Fuera, ptas. 7'50 trimestre.
Portugal, América y Filipinas, ptas. 8'50 trimestre. — Demás países, ptas. 15 trimestre

SANTO DEL DIA. — Santos Faustino y Jovita

Sale el Sol a las 6'47 mañana. — Se pone a las 5'23 tarde. — Sale la Luna a las 1'00 noche. — Se pone a las 8'47 mañana

MALES SECRETOS VIAS URINARIAS, SIFILIS, IMPOTENCIA, MATRIZ.
Tratamiento modernos sin dolor. — Rambla, Llano Boqueria, número 6. entre calle Hospital y San Pablo. De 9 a 1 y de 5 a 9. Festivos, de 9 a 1

ALMORRANAS tes o crónicas. Absolutamente segura la curación con **POMADA ANEMA-SMITH**. Último adelanto de la ciencia médica. ¡Millares de curaciones! Basta un solo tubo. **No lo dude** Vd. 5 pts. caja. Segalá, R. Flores 14; Alsina, P. Crédito, 4; Cruz Roja Escudillers 75; Salus Fontanella 7; Serra Pelayo 9 y farmacias.

Dr. Ballester. OCULISTA.—Consulta de 10 a 12, Muntaner, 98. Barcelona. Económica, Calle de Sans, 143, Sans. — De 5 a 8.

DR. CASASA Enfermedades de la piel y de los órganos genitales. Consulta de 11 y media a 1 y de 6 a 7. Calle Tallera, número 29, entresuelo.

Doctor Gallego VIAS URINARIAS—SIFILIS 12, Conde del Asito, 18.

El Dr. Oller Especialista en enfermedades de GARGANTA NARIZ y OIDO ha trasladado su consultorio de la Ronda Universidad a la CALLE CONSEJO DE CIENTO, número 302, 1.º Entre Paseo de Gracia y Rambla de Cataluña. — Teléfono 2499 A.

No más sordos ¡El milagro hecho, todos oyen! El **ODITON RACHEL**, probado en 30 años práctica Clínica, cura a toda edad, y por crónico sea el caso, la sordera y zumbidos de oídos que privan oír. Uso fácil, sin peligro y de acción rápida al órgano auditivo, que sensibiliza y vivifica. — En Barcelona: 5 pts.; Segalá, Vidal y Ribas; Busquets; Alsina y otros.



PECHOS

Construye belleza y es duracimient en los m...
Se con las **PILDORAS CERCASIA** HAS del Dr. Ferd. Brunn. Inofensivas Siempre beneficiosas a la salud. Recomendadas por eminencias médicas. ¡25 años de éxito mundial! 6 pastillas frasco.
Alsina, P. Crédito, 4; V. Ferrer y C.º, Pza. Cataluña, 12; Segalá, R. Flores, 4; Oliver, Hospital, 2 y principales farmacias. — Mandando 6'50 ptas. en sellos de correo a Giro Postal a Pous Arché, Barqués Duero, 54, Barcelona, Apartado 451, uniliter reservadamente certificado. Nuestros gratos para convencimiento del fallo.



Hombres y casadas deben leer. Antes en el lecho conyugal y Después, Librería López, Rambla del Centro, número 20.

TOS Curación pronta y segura con un solo frasco de **Lamedor Pectoral** ¡200 años de éxito. De venta: Moncada, 10, farm., Barna.

Próximamente

LA MAS COMPLETA DE TODAS LAS QUE SE HAN PUBLICADO

Plano general de tranvías Barcelona con los distintivos en colores

Guía de Barcelona

NUEVO PLANO DE BARCELONA

“RÁPIDO”

Tarifas de inquilinato, de cambios de domicilio, de cédulas personales, etc., etc.

Tarifas de tranvías, coches, autos, sidecars, ómnibus, Correos, Telégrafos, Teléfonos, telegrafía sin hilos, ferrocarrile funiculares, del puerto, etc.

NOMENCLATOR DE LAS CALLES DE BARCELONA Y PUEBLOS AGREGADOS

Excursiones a las fuentes de los alrededores de Barcelona y a Montserrat

— & ESPECTÁCULOS & —

TEATROS

TEATRE CATALÁ ROMEA
 Seis extraordinarias representaciones por la compañía de
MARIE-THERESE PIERAT
 Sociétaire de la Comédie Française, bajo la dirección de
MR. LUGNE-POE
 director-fundador del THEATRO DE L'ŒUVRE
 Días 23, 24, 25 y 27 Febrero y 3 y 4 Marzo.
 Queda abierto el abono a seis funciones de noche en la Administración del Teatro Romea.

TEATRO TIVOLI
 15 DE FEBRERO, DEBUT
 de los bailes fantásticos
Loïe Fuller
 BELLEZA ARTE

GRAN CAFE RESTAURANT TIVOLI
 Grandes conciertos todos los días tarde y noche por el renombrado **QUINTETO VILA**,
 económico y esmerado servicio a la carta — Servicio de automóviles especial de la casa. — Precios económicos

GRAN TEATRO ESPAÑOL
 Grandiosa Compañía de Vodevil y grandes espectáculos
SANTPERE-BERGÉS
 Hoy, miércoles, 15 Febrero 1922.—Tarde, a las cinco.—Butaca y entrada, una peseta.—Divertido vermouth. El graciosísimo vodevil en tres actos
UNA DONA EN COMANDITA
 (carcajadas continuas).
 Noche, a las diez. **EL EXITO DEL DIA**. El alegre vodevil en tres actos de gran éxito, de L. Fontanals.
IDUGUES... NO!!
 espléndida presentación.
 Mañana, jueves, tarde,
LA BORDA
 Noche y todas las noches: **IDUGUES... NO!!** (El mayor éxito de la temporada)

TEATRO CÓMICO Gran compañía de melodramas y comedias, dirigida por el primer actor **Alejandro Nolla**.
 Hoy, miércoles, noche, a las nueve y media. Programa popular. — 1.º Exito clamoroso del drama en tres actos y cinco cuadros
ALMA DE APACHE (Historia de una obrera) 2.º El sainete de Rusiñol **GENTE BIEN**
 Sábado próximo, estreno del grandioso melodrama **La Danzarina de los pies descalzados**.
 Se despacha en las taquillas del teatro y Centro de Localidades Plaza Cataluña, 9. — Teléfono 4017-A.

TEATRO GOYA - Teléfono 5112 - A - **Compañía MORANO**
 Hoy, miércoles, noche, a las diez, y mañana, jueves, tarde y noche: **Las hazañas de Juanillo el de Molares** y **Sylok, El Judío**, insuperable triunfo de interpretación y representación. — Lunes, 20, noche, beneficio de Morano: **El intruso** (creación del beneficiado), **Los monigotes**, por Sofia, Angeles y Marcial Morano y **POESIAS** por Morano.
 Se despacha en contaduría.

Teatre Catalá Romea

Gran companyia catalana

Direcció: **E. Giménez**

Avui, dimecres, tarda, a les cinc. Magnífic programa a preus populars. 4 actes. 4. La deliciosa comedia en tres actes de Molière, traducció d'en Sagarra.

L'eseola dels marits

1 l'obra d'en Carles Capdevila

El quart de la sort

creació de l'Almeric. — Butaques a 1 pesseta i a 0'65.

Vespre: La nova comedia de gran éxit en quatre actes

L'EXTRANYA AVENTURA

DEL SENYOR PEQUET

Més de 100 representacions a París.

Demà, tarda, espectacle per a infants. L'èxit dels èxits. La famosa rondalla

LA VENTAFocs

Preus populars. — Vespre. TERTULIA CATALANISTA

L'Extranya aventura

del senyor Pequet

Diumenge, a dos quarts de quatre

LA VENTAFocs

A dos quarts de sis i vespre

L'extranya aventura del senyor Pequet
Es despacha a comptaduria.

TERTULIA CATALANISTA

DEMA, DIJOUS, VESPRE

L'extranya aventura del senyor Pequet

Vals: Sombrereria Gill, Hospital, 16. — Bellotjeria Mullor, Devallada de la Presó, 8, i en l'Administració del Teatre.

TEATRO TIVOLI

Grandiosa companyia de opereta y zarzuela. — Dirección **FERNANDO VALLEJO** y **JOSE LLIMONA**. — Maestros directores y concertadores **EMILIO ACEVEDO** y **FRANCISCO PALOS**.

Hoy, miércoles, a las 4 y media, tarde, colosal vermouth a precios populares: Butaca, 2 pesetas. — General, 0'30. — 1.º La revista de espectáculo, en dos actos, divididos en 18 cuadros, música del maestro Millán

BLANCO Y NEGRO

por las señoras Ferrando, Isaura, Panach, Lloró, Sánchez, Marco, Conti, etc. y los señores Vallejo, Llimona, Fuentes, Acuaviva, Oya, Alcalá, etc. — 2.º Estreno en este teatro de la zarzuela en un acto y tres cuadros, libro de Angulo y Solsona, música del maestro Ribas

EL PROFETA ELÍAS

tomando parte las señoras Ferrando, Ferrer, Sánchez, etc. y los señores Vallejo, Acuaviva, Gorgé, Chomon, Alcalá, etc. — Noche, a las diez:

ACONTECIMIENTO ARTISTICO

1.º Presentación del gran espectáculo de arte

LOS BAILES FANTÁSTICOS

de

LOIE FULLER

Cuatro únicas funciones. — 2.º Creciente éxito artístico musical del maestro Millán,

Glorias del pueblo

creación de Pablito Gorgé. Por las señoras Lloró, Causade, Ferrando y los señores Castro, De León, Vallejo y Alcalá.

Mañana, jueves, a las cuatro y media tarde, Matinée de Moda aristocrática. — Segunda salida de los

Bailes Fantásticos de LOIE FULLER

y por primera vez en día de Moda, por la tarde, la obra del día

GLORIAS DEL PUEBLO

Triunfo artístico del maestro Millán

Noche: Grandioso programa, por los eminentes artistas

LUISA VELA y EMILIO SAGI-BARBA

La obra del día

Glorias del pueblo

y por primera vez

LA CANCIÓN DEL OLVIDO

por el eminente artista EMILIO SAGI-BARBA.

Sábado, tarde, estreno de la zarzuela, en dos actos, de Fernández del Villón, música del maestro Alonso

LA DIABLESA

Noche: Despedida de los BAILES FANTÁSTICOS y el éxito entre los éxitos

Glorias del pueblo

Domingo, tarde y noche, colosales programas: La diablesa y Glorias del pueblo y La canción del olvido, por el eminente artista Emilio Sagi-Barba. Todos los días: Glorias del pueblo.

Se despacha en contaduria

TEATRO VICTORIA

Dirección: **PEPE VIÑAS**. — Maestros directores y concertadores: **ROSELLÓ Y OCNTI**

Hoy, miércoles, grandiosos programas

TARDE, a las cuatro y media, **MAGNIFICO VERMOUTH POPULAR**

Tres preciosas obras, tres verdaderas joyas del género chico

Butaca con entrada. 1.00 pesetas.
Entrada general. 0.50 "

1.ª Última representación en esta temporada de uno de los más grandes éxitos de esta compañía

El puñao de rosas

deliciosa creación de Conchita Huerta, Carmen Valor, Viñas, Blanca, Rojo, Pradas, etc.—2.ª

EL TERRIBLE PEREZ

con un magnífico reparto.—Protagonista Pepe Viñas—3.ª Reprise de la hermosa zarzuela

DOLORETES

uno de los más ruidosos éxitos de Pepe Viñas. Soberbio conjunto.

NOCHE, a las diez menos cuarto, grandioso programa. CUATRO ESTUPENDOS ACTOS, CUATRO.—1.ª

DOLORETES

2.ª La divertida zarzuela

CHATEAU MARGAUX

con la sugestiva novedad de interpretar el papel de «Angelita» la celebradísima primera tiple **AMPARO ROMO**

Fijarse en los demás intérpretes: Pepe Viñas, Consuelo Sanz, Pradas y Vidal.—3.ª Éxito creciente, éxito verdadero: La aplaudidísima zarzuela en dos actos de Olivero y Castellvi, música del maestro Acero,do,

El canto del trovador

Protagonista: **FEDERICO UABALLÉ**

Triunfo clamoroso de autores e intérpretes.—Espléndida presentación.—Riquísimo vestuario.—Todas las noches:

El canto del trovador

TEATRO DORE

Gran Compañía de zarzuela y opereta. — Primer actor y director **ENRIQUE LACASA**. — Maestros concertadores **JUAN ANTONIO MARTINEZ** y **LAUREANO RIBE**. — Hoy, miércoles, tarde, grandioso **La tempestad**. Noche, a las diez **Carce-**
veru onso, a las cuatro y media. — Butaca, 2 pesetas; **leras**. 2.ª **La canción del naufrago**, creación de Enrique Baut —Jueves,
DONDE CANTA LA ALONDRA. — Noche: **LA DUQUESA DEL TABARIN**, tarde: **ALMA DE DIOS** Y

TEATRO POLIORAMA

Compañía cómica **GBell-Juárez-Asquerino**. — Hoy, miércoles, tarde, a las cinco, matinee popular. — Butaca platea con entrada, una peseta
4.ª Representación del grandioso éxito en tres actos de Arniches.

ES MI HOMBRE

Noche, a las diez, Popular. — Butaca platea con entrada, 2 pesetas. — La comedia en dos actos y un epílogo de los hermanos Quintero

EL MUNDO ES UN PAÑUELO

Mañana, jueves, tarde, a las cinco, matinee de Moda popular: **Casita... y verás**. — Noche, a las diez, Moda selecta popular: **Es mi hombre**
Viernes, 17 de Febrero, noche: Estreno en Barcelona del juguete en dos actos y en prosa, de Tellez de Sotomayor

EL OFICIAL DE GUARDIA

Sábado, tarde, tercer matinee aristocrático de la Unión de Damas: **Colonia Veraniega** Y **El susto de la Condesa**.
Se despacha en Contaduría.

SALÓN NOVELTY Marqués del Duero, 85

Lunes, 20 Febrero 1922. — Gran Debut de la Compañía de Comedias y Sainetes valencianos.
Dirigido por el popular primer actor y director, Enrique Picher.

CINEMATOGRAFOS Y VARIEDADES

PRINCIPAL PALACE

Plaza del Teatro, 2 y 4
Teléfonos 5125 y 4736-A

HOY, MARTES, A LAS DIEZ EN PUNTO

La Revue en Zig-Zag

SIMONE VALBELLE

y los nuevos cuadros
Dancing
El Jazz-Band Infernal

Sábado, tarde, a las 4, matinee popular. — Precios reducidos. — Noche, a las 11, segundo gran baile de máscaras. — Grandes premios.

En preparación el nuevo cuadro de la revista

A LA LUZ DE LA LÁMPARA

TEATRO CIRCO BARCELONÉS COLISEO DE LAS GRANDES ATRACCIONES

Dirección artística JACINTO SALA

Hoy, noche, a las diez. - Triunfo inconmensurable de la grandiosa compañía internacional de circo

Director: PEDRO ANDREU. - Representante: EMILIO DEL VALLE.

Entrada y butaca, 1'50 - Entrada general, 0'50

12 Colosales atracciones en pista americana

Miss VENTUR - Hermanos GRICE - THEDUS - Miss EULALIA - Lensa y Chicharrito
Trio René - Bobby, Polo y Arturo - Hermanos Chauffeur - Casinura y Ricardo

Tonito y Toni Grice - Trio Barraceta - Chispeantes clowns musicales, parodistas bufos y excéntricos

1-2-3-4-5-6-7-8 ANDREUS

Trio Rivels GRAN CHARLOT

El as de la risa
Imitador perfecto
Colosal artista
El cómico de los cómicos

EN LOS TRAPECIOS VOLANTES
Número colosal y extraordinario

Mañana, nuevos debuts. - Jueves, tarde, grandioso matinée a precios populares dedicado a los niños.

EL DORADO COLISEO DE VARIEDADES

Hoy, miércoles. - Tarde, a las cuatro y media. - Noche, a las diez. - SELECTOS PROGRAMAS. - Proyección de la hermosa película

ESTATUA DE CARNE

Gran interpretación de la eximia artista ITALA ALMIRANTE MANZINI. - Exitazo de

- THE ORIGINAL LEFFTONS - CARMEN DIADENA - LONDONIA - ARAGON ALLEGRIS -

PILAR ALONSO

en las grandes creaciones de su antiguo y nuevo repertorio

Lunes próximo, extraordinario acontecimiento cinematográfico musical.

LA VERBENA DE LA PALOMA

adaptación de la inmortal obra del mismo título, arreglo musical por su autor el insigne maestro TOMAS BRETON.

Gran Teatro Condal y Gran Cine Bohemia

Hoy, miércoles, grandiosos programas, proyectándose las hermosas películas:

Carro de la Alegría - Micolin en las tablas - Peligrosa senda

los 9.º y 10.º episodios de la emocionante serie

EL HIJO DE TARZAN

y el colosal film de gran argumento, en 2.500 metros

MALDICION DE LA HUMANIDAD

En breve: Sensacional estreno. - La película de la temporada.

TEATROS TRIUNFO Y MARINA

Hoy, miércoles, Gran Moda, programa colosal de interesantes películas de gran éxito. - Asuntos selectamente escogidos. - Estreno de la formid. película de magistral presentación y de gran argumento **El conde Cagliostro**, de 2.500 metros, **El secreto de la condesa**, de 2.000 metros, hermosísima producción de gran interés. **El divorcio de un millonario**, 1.800 metros, interesante película de gran argumento. - Gran éxito de la hermosísima película **La máscara de la muerte**, proyectándose la 3.ª y última jornada. - Éxito clamoroso de la sensacionalísima serie de gran emoción **Los misterios de la selva**, proyectándose el 1.º y 2.º episodios. - Mañana, jueves, grandioso programa de seleccionados estrenos.

SALON CATALUÑA

GRAN CINE DE MODA. - Hoy, miércoles, estreno del Programa Ajuria, **Fatty Galante**, gran risa continua. - Éxito colosal **Arizona** (Programa Ajuria) por el sin rival artista Douglas Fairbanks. - **Ilusiones de juventud**, preciosa comedia. - **Micolin en las tablas**, cómica, por el mono Micolin. - Mañana, jueves, tres estrenos. - Pronto, gran exclusiva, por el simpático Wallace Reid.

KURSAAL Aristocrático Salón Palacio de la cinematografía

Hoy, miércoles, ESTRENO de la exclusiva esta Empresa

MADAME X,

maravilloso asunto dramático. **Paulina Frederick** está insuperable. **XNY** es la co. en la que la gran artista eterno triángulo con distinto ángulo. El más extraño de todos los ángulos: PADRE, MADRE E HIJO. - MATERNIDAD. - DESESPERACION. - MUERTE.

Completarán el programa **El carro de la alegría**, de risa continua

- **Peligrosa senda**, por Mary Mac Laren - **Finezas de esposo**, gran risa.

LADY HAMILTON

(por Ricardo Oswald)

Una poética película histórica, la más grandiosa conocida hasta el día

SERA EXHIBIDA DENTRO BREVES DIAS

HOY, miércoles, ESTRENO en el

KURSAAL

PALACIO DE LA CINEMATOGRAFÍA de

MADAME X

creación de **PAULINA FREDERICK**

GOLDWYN PICTURE.

EXCLUSIVAS GURGUL.

DIANA ARGENTINA EXCELSIOR

Hoy, miércoles. Programa monstruo de sensacionales películas.

9.º y 10.º episodios de la magnífica serie americana de aventuras

EL HIJO DE TARZAN

Colosal producción dividida en 15 emocionantes episodios.

El sensacional film de 2,750 metros

El grandioso cineorama de 1,750 m.

La preciosa cinta en dos partes

La cinta cómica de gran risa

Destrucción de la Humanidad

La peligrosa senda

EL CASTRO DE LA ALEGRÍA

EL... BUEN PATINADOR

Mañana, jueves, grandioso programa de estrenos: 11 y 12 episodios de EL HIJO DE TARZAN. — MARUJITA, 2,000 metros. — SOMBRA AMARILLA, 1,750 metros. — EL ABORRECIDO. — EL AMANTE PORFIADO Y EXHIBICION DE MODELOS.

CINES IRIS PARK - ROYAL CINE

Hoy, miércoles, extraordinario programa. **El hijo de Tarzán**, exitazo. - **Maldición de la Humanidad**, hermosa película por Mary Mac Laren.
 2.º y 10.º episodio de la colosal serie grandiosa cinta alemana de **El carro de la alegría**, original comedia de gran risa. - **La peligrosa senda**, hermosa película por Mary Mac Laren.
 gran sensación **FINEZAS DE ESPOSO**, cómica de risa continua. - Mañana, jueves, monstruoso programa. **6 importantes estrenos, 6**

PALACE CINE - Gran Salón de Moda

Hoy, miércoles, tarde y noche. - Hermosísimos programas. - Selectos films
Micolin en las tablas - **El carro de la alegría** - **La peligrosa senda**, por Mary Mac Laren y la hermosísima película de magnífico argumento

ESTATUA DE CARNE

por la eximia artista gloriata de la escena muda ITALA ALMIRANTE MANZINI
 Muy en breve las grandes exclusivas de la temporada
Siete años en desgracia, por el célebre actor MAX LINDER - **El vendedor de periódicos**, del Programa Circuit y la adaptación cinematográfica de la inmortal obra

LA VERBENA DE LA PALOMA

MONUMENTAL EMPRESA IDEAL WALKYRIA

Hoy, miércoles, EXITOS CONTINUOS. - SIEMPRE LAS MAS SELECTAS PRODUCCIONES.

La sensacional serie americana en 15 episodios **LOS MISTERIOS DE LA SELVA**. Creación de la marca SELIG con su GRAN COLECCION DE FIEBAS, proyectandose el 1.º y 2.º
El hijo pródigo, preciosa comedia del Programa Paramount. - **La mujer enigma** por la celebrada MAE MARSH.
El secreto de la condesa, hermosa producción dramática. - **Micolin en las tablas**, risas continuas.

Mañana, jueves, estrenos magnos: **Los misterios de la selva**, 3.º y 4.º episodios. - **Las de Cain**, del Selecto Programa Aju-ria, por el gran actor Bryant Washburn. - **Don Juan**, del Programa Selecto de la casa Gaumont. - **El Castillo del Silencio**, drama

PATHÉ-CINEMA

LA PROYECCIÓN MÁS FIJA Y MAS CLARA DE BARCELONA

Hoy, miércoles, 15 de Febrero. Pathé Revue - El quinto capítulo de **Los tres mosqueteros**, titulado: «POR EL HONOR DE SU REINA» y en el que queda patentizado el esfuerzo cinematográfico que representa la edición de este film. - **La Virgen de Stamboul**, ¡¡ Estupenda creación de Priscilla Dean !! y la película cómica más celebrada de la temporada **Harold Lloyd con los piratas**

CONCIERTOS

PALAU MÚSICA CATALANA - Concerts Daniel SAUER
 Obres de Schubert, Schumann, Chopin, Sgambatti, Sauer, Mendelsohn, Liszt. - Localitats a la taquilla del Palau.
 Avui, dimecres, a 3/4 de 10 nit: Primer CONCERT de l'eminent pianista

SALA AEOLIAN

HIJO DE PAUL IZABAL

35 - PASEO DE GRACIA - 35

Viernes, 17 Febrero, a las SEIS EN PUNTO (47.º audición). CONCIERTO EXTRAORDINARIO, tomando parte la eminente violoncelista **Aurelia Saneristofol** y el director artístico de la casa **Federico Longás** que interpretarán obras de GRIEG, CHOPIN, MASSANA S. J., GRANADOS, LONGAS, LALO, FAURE, BOELL, MANN y DUNKLER.
 Invitaciones como de costumbre.
 NOTA. - Las puertas de la SALA se abrirán a las cinco y media en punto.

BAILES

GRAN PAY-PAY :- El centro recreativo más importante de esta capita

BAILES DE MASCARAS

TEATRO NOVEDADES - 6 Elegantes Bailes de Máscara

AURIGEMMA CAÑADÓ

Sábado 18 Febrero - BAILE AZUL
 Sábado 25 Febrero - BAILE MULTICOLOR
 Martes 28 Febrero - BAILE FLORIDO
 Sábado 4 Marzo - BAILE GLORIA
 Para el jueves Lardero, día 23 Febrero GRAN CERTAMEN INFANTIL DE TRAJES AURIGEMMA.
 Por la noche el tan renombrado y lujoso baile PARE ET TRAVESTI AURIGEMMA.
 Día 11 Marzo. FESTIVAL DE MI-CAREME AURIGEMMA. - Localidades: Fernando, 53.

BOHEMIA MODERNISTA

Casanova, 3 y 5

Jueves, 16 de Febrero. Extraordinario Baile de Máscaras del Montepío La Alianza de Camareros fundadora de la QUINTA DE SALUD LA ALIANZA a beneficio de sus cajas de Vejez e Invalidez

5 VALIOSOS PREMIOS, 5

acompañados de dos botellas del Champagne Maxim's cada uno La distinguida canzonetista MERCEDES SEROS será presidenta del Jurado.—A las diez y media.

PALACIO DE CRISTAL

ESTRELLA, 2, pral. Teléfono 1623-A. — **GRAN BAILE DE MASCARAS** para mañana, jueves, día 16 del actual. — Bailes todos los días, tarde y noche, donde las 200 elegantes y hermosas tanguistas, al son de dos repombradas orquestas hacen las delicias de la concurrencia.

DEPORTES

BOXEO Jueves, 16 IRIS-PARK

A 10 ROUNDS DE 2 MINUTOS

R. Alis contra Americano

L. Vallespin (campeón de España) contra Dedieu (español francés, 1.ª serie)

ENTRADA, 2 PESETAS

FRONTON PRINCIPAL PALACE

Hoy, miércoles, tarde, a las cuatro y media. — Dos grandes partidos de pelota a cesta. — Noche, a las diez y cuarto. — Extraordinario partido a

cesta a 40 puntos. — Rojos: Vicenz y Berrondo (menor). — Azules: Gaitia y Sorondo.

MUSIC - HALLS

ALCAZAR ESPAÑOL UNIÓN, 7

Teléfono 2212 A

TODOS LOS DIAS, TARDE Y NOCHE, GRANDES ESPECTACULO DE VARIETES. — Exito monumental de la reina del canto flamenco

NIÑA DE LOS PEINES

acompañada a la guitarra por el profesor

JAVIER MOLINA DE JEREZ

Jueves, 16. Debut importante de un magnifico

CUADRO FLAMENCO

integrado por valiosos elementos y LOS ASSES DEL CANTE FLAMENCO

NIÑA DE LOS PEINES y MANOLO ESCACENA

Detalles del personal por carteles y programas

HOY, GRAN BAILE DE MASCARAS

ASALTO, 12
Teléfono 3332 A

EDEN CONCERT

Director artístico
Luis Corzana

EXTRAORDINARIO SUCCÉS DE LA CÉLEBRE ESTRELLA TITULADA PLÁSTICA Y DE LA BELLEZA

MARUJA LOPETEGUI

Hoy, despedida de la formidable atracción

LES LISANDRAS

VISIONES DE ARTE. — DOS BELLAS SEÑORITAS

TODOS LOS DIAS De 7 a 9 y de 11 y de 1 a 4 madrugada Aperitif-Dinner-Tango con la notable ORQUESTA TZIGANES PLANAS

EXITO ENORME DE

LAS MARY CHELO
EMILIA DOMINGO
y MARIA AIXALA

Royal Concert:
Marqués del Duero, 106 y 108
Exito **María Tubau**

Exito ruidoso de la

Troupe Dassy

Exito
Naldia
Ruiz Julia
Pequero
Norma David

GRANDIOSO MUSIC-HALL



Telefono 4628 A

Dirección artística LA TORRE

De 7 a 9 APERITIF Dancing
De 1 a 5 SOUPER
Y ATRACCIONES EN EL FOYER
Orquesta, TZIGANES GAYÓ

Grandioso éxito de toda la troupe y de las notables

Lina Morelly - Iglesia - E. de Valencia - MARI-FE

NISKA - OS MIGNONS

Reina de la agilidad

Creadores de la machicha brasileña

LOLA MANSILLA

Genial estrella y creadora de los cantos regionales

El jueves, 16 de Febrero

Tercer Baile de Máscara
de los seis extraordinarios

CINE Y VARIETES - FOLIES BERGERE - TELEFONO núm 3929.

Gran éxito de la novel estrella

MARIA ALCARAZ

Arte y riquísima presentación.

EXITO DE

¿DERKAS?

Próximamente, grandes debuts

VIERNES PROXIMO: Por tres únicos días

EL RATON

— por —

PEPITA IBELTY
y NITA CORA

MONTE-CARLO

PRECIOS REDUCIDOS

DIAS LABORABLES

Consumación usual en platos

TARDE 0'30
NOCHE 0'90

GRAN EXITO DE

Lina Coello

Trio Saffos

Pepita Ibelty

y Nita Cora

Crónica diaria

Exceso de poderes

La pugna, que no ha desaparecido, entre los regionalistas y el gobernador, no ha tenido para nosotros otro origen que el que fatalmente debía producir la acumulación de poderes de que goza, por circunstancias especiales y transitorias, el señor Martínez Anido. Se ha querido, y él se obligó a ello, que fuera a un tiempo poder ejecutivo judicial y municipal, asumiendo todas las autoridades públicas, y ha choceado con lo que hoy en Barcelona es la parte más viva y sensible, con la Lliga Regionalista.

Puede pugnar con las izquierdas; pero unas están acorraladas, las otras atienden únicamente al huevo y no al fiero o están por ahí dispersas esperando un providencial levantate y andad. Las atribuciones ejecutiva y judicial del gobernador no pueden ser neutralizadas, aparte de que a ellas se suma la aquiescencia de toda la ciudad burguesa y conservadora. Restaba el poder municipal y como ya no era cuestión de idealismos, sino de intereses; como no se trataba de principios constitucionales ni jurídicos, sino de dominios materiales y de pro-

ponderancias políticas, cuando el gobernador ha rozado esto, o lo ha batido, se ha revuelto en contra de él con una altanerías que, naturalmente, en el Gobierno civil han quedado asombrados.

A la Lliga Regionalista no le importa nada, nada, nada más que lo suyo. El señor Martínez Anido podría acentuar su poder ejecutivo y "La Veu" callaría, la mayoría regionalista callaría, la Mancomunidad callaría y todos los tentáculos corporativos y periodísticos de que dispone callarían. Podría incluso perseguir a los catalanistas el señor Martínez Anido y la Lliga seguiría callando; pero tocar la delicada mecánica municipal, inmiscuirse en la acción pública, no. Es decir, puede el gobernador para la Lliga prohibir la representación de "Joan Dalmau", que la protesta será nimia; pero no puede prohibir la fijación de un cartel electoral regionalista porque la protesta llegará a tener carácter de residencia; podrá denunciar un semanario nacionalista, sin oír recriminaciones; pero no podrá denunciar un acuerdo o unos tradicionales

procedimientos municipales sin caer en la enemiga a fondo del regionalismo gobernante.

El gobernador no ha sido lo bastante sutil para comprender que podía asumir todos los poderes menos intentar la coparticipación del municipal. Lo ha hecho y ha sufrido la agresión de la Lliga.

Ni la Constitución, ni el oportuno dramático, ni la represión ejercida sobre todos los ciudadanos barceloneses, aun cuando fueran catalanistas, interesa a la Lliga. Las prerrogativas de su poder público, sí; el cultivo acotado del Municipio, sí. El gobernador ha opinado lo contrario y ha sido vencido, demostrándose que hay algo más fuerte que el señor Martínez Anido, contra lo que se creía, y es la Lliga Regionalista.

En la Audiencia

AUDIENCIA TERRITORIAL

Señalamientos para hoy

Sala primera. — Berga. — Mayor cuantía. — J. Artigas y otro.

Sala segunda. — La Bisbal. — Pobreza. — Trinidad Juliá contra Francisco March.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Sección primera. — Dos orales por injurias y estafa.

Sección segunda. — Manresa. — Falsedad. — Enrique Salés. — Jurado.

Sección tercera. — Lonja. — Homicidio

por imprudencia. — Máximo Catalán Ba-
llonga. — Jurado.
Sección cuarta. — Robo. — Andrés Pe-
damonte. — Jurado.

VISTA DE CAUSAS

Elversación de fondos

Sección primera. — Ante el Jurado com-
pareció el procesado Vicente Fos, acusado
de aquel delito.

Dicho individuo era ambulante de Co-
rreos y el 5 de Septiembre de 1920 sus-
trajo un pliego de valores declarados desti-
nado a José María Benaix, por valor de
625 pesetas.

A los pocos días sustrajo otro pliego con
3,000 pesetas destinado a Miguel Cuadrada.

El veredicto del Jurado fué de inculpa-
bilidad y la Sala absolvió libremente al pro-
cesado.

Robo

Sección segunda. — A Pablo Roca Ra-
mírez, que ha sufrido diez arrestos gub-
ernativos, y José del Palacio, que fué pro-
cesado anteriormente por robo, se les acu-
saba de haber roto el precinto de un vagón
de la estación de San Vicente de Castellet
el 8 de Marzo de 1921 y haberse apoderado
de un fardo que había en dicho vagón, fardo
que contenía seis piezas de lana, valorada
en 1,100 pesetas. Las otras cinco fue-
ron recuperadas en la estación del Norte
de esta ciudad al presentarse el otro pro-
cesado a retirarla de dicha estación.

En el acto del juicio el fiscal cambió
la calificación de robo por la de hurto, por
el que solicitó se impusiera a Pablo Roca
ocho años, ocho meses y un día de presidio
mayor y al Palacio seis años de presidio co-
rreccional.

Falsedad

Sección tercera. — El Jurado emitió ve-
redicto de inculpabilidad a favor de Joa-
quín Llort, acusado de un delito de false-
dad y estafa.

Falsedad

Sección cuarta. — Terminó la vista de
la causa seguida contra Juan Pons y José
Sardá, secretario y concejal del Ayuntamien-
to de Canovellas. El Jurado emitió veredicto
de inculpabilidad y la Sala absolvió al pro-
cesado.

POR LOS JUZGADOS

Lo de cada día

El Juzgado del Oeste, secretaria del se-
ñor Alemany, instruyó durante sus horas de
guardia, 29 diligencias, habiendo ingresado
en los calabozos del Palacio de Justicia 12
detenidos.

Le sustituyó el del Norte, secretaria del
señor Salvá, al que hoy relevará el de
Atarazanas.

Estafa importante

Don Ramón Romeu ha presentado al Juz-
gado una denuncia, por la que acusa a Hugo
Kauffman de haberle estafado 267.000 pe-
setas. Ha correspondido la instrucción de di-
ligencias al Juzgado del Sur.

Los supuestos autores de un timo

Por la policía han sido detenidos José
Martín Moreno y Buenaventura Bernat Fran-
quet, acusados por el súbdito italiano Fran-
cesco Medori Paul, de ser los autores del
timo de que fué víctima el 23 de Enero
pasado, por el procedimiento de las mis-
sas en el Parque de Barcelona, por valor
de 3.200 pesetas.

Negocio redondo

El comisionista don José Ferrer ha de-
nunciado que a últimos del pasado mas en-
tregó varios géneros de conservas de pes-
cado al dueño de una tienda de comestibles
de la calle de la Universidad para que
los vendiera en su tienda y al ir a liquidar
el importe de dichos géneros, vió que la
puerta estaba cerrada.

Practicadas averiguaciones por el mismo,
fué informado de que a las seis de la ma-
ñana habían sido cargados los géneros en
una conductora, sin número ni señas por
las que pudiera conocerse la casa propietaria
de la misma.

Fiscal enfermo

Se encuentra enfermo en cama el fiscal
de esta Audiencia don Diego Medina, ha-
biéndose encargado del despacho el tenien-
te fiscal don Crisanto Pozada.

Breviario laico

Cabos sueltos

Hemos estado a dos dedos de per-
der a nuestro muy amado don Seve-
riano Martínez Anido.

¿Por qué? Aparentemente porque el
órgano de la gente del "Chupen" ha-
bía dicho algo que mortificó a don
Severiano, y que éste, con un candor
impropio de sus años, atribuyó a falta
de confianza de quienes, según di-
jo, representaban la opinión de la ma-
yoría barcelonesa.

Aparentemente ha sido el motivo
apoyado en la prohibición por el go-
bernador de los carteles electorales
en que los lligueros querían contar a
los chinos y los papanatas que ellos
administraban mejor que los lerrou-
xistas.

El motivo no ha sido ese. El ver-
dadero, el que no ha salido a la su-
perficie, es la enorme molestia que a
alguien en el Ayuntamiento produce
el rigor con que don Severiano actúa
en el problema de las subsistencias.
Esto es lo que ignoran los papanatas
y los chinos y lo que conviene hacer
saber a todos.

¿Y por qué se ha de sentir nadie
molesto en el Ayuntamiento cuando
el amado don Severiano tira de las
orejas a acaparadores, adulteradores
y Fulanos que se sirven de pesas fal-
sas? No lo diré yo; pero, por muy ce-
rrados de mollera que sean los chinos
y los papanatas, lo adivinarán sin
gran esfuerzo.

...

No juzgo aquí y ahora la gestión
de nuestro amado don Severiano.

No tengo con él relación alguna. Ni
me conoce, ni tengo el honor de cono-
cerle, ni me ha visto, ni me verá ja-
más en su despacho, excepto en el
caso de que vaya como preso gub-
ernativo, y entonces no iría: me lleva-
rían; pero en el hecho de su tropezón
con la Lliga ha cometido varias equi-
vocaciones.

El primero de sus errores ha sido
conceder a los avispados señores que
forman la mayoría municipal una re-
presentación que no tienen. No son
ellos la opinión de Barcelona, amado
don Severiano. Allí, en el Salón de
Ciento, son los más por artes de bir-
libriroque de la comedia electoral, en
la que ya sabemos quiénes y cómo
han intervenido. La mayoría de los
barceloneses — como lo demuestra el
censo mismo con sus ochenta mil
abstendidos, que nada quieren saber de
lligueros ni republicanos — es la ma-
yoría que debiera importar a don Se-
veriano y no la de veintiséis o veinti-
siete fantasmas que trae y lleva co-
mo le conviene el mefistofélico capi-
tán Maymés.

Atribuir a este puñado de desem-
barazados señores la representación
de la opinión barcelonesa es una de
las más graciosas y embusteras fic-
ciones que pudo dar de sí nunca la
política de enervaciada y cubileteo.

Si nuestro amado don Severiano
hubiese pensado sobre esto no más
de cinco minutos, lo que dijo el ór-
gano del "Chupen" habría resbalado
sobre la indiferencia pública y no ha-
bría pasado nada.

Esta vez se ha dado usted una vuel-
ta por el Limbo, amado don Seve-
riano.

...

De lo que es y representa la Lliga
fuera de este feudo barcelonés, es de-
cir, en esa Cataluña en cuyo nombre
suelen hablar a cada paso con la mis-
ma facilidad con que hablaría yo del
Sacro Colegio, puede hacerse don Se-
veriano una ligera idea por estos da-
tos, que sudan de sí las últimas elec-
ciones:

En Igualada, en Granollers, en Vi-
llanueva y en Vilafranca no ha sa-
lido ni un lliguero. En Tarrasa, Mat-
taró, Vich, Manresa y Sitges ha per-
dido el "Chupen" las mayorías, como
las han perdido asimismo en Gerona,
en Santa Coloma, en Olot, en Figue-
ras, en Torroella, en Bañolas, en Lé-
rida y en cinco distritos leridanos
que no han querido saber nada de
estos "redentores" de Cataluña.

Y, por otro lado, en Tarragona y
sus distritos de Vendrell, Valls, Gan-
desa, Tortosa y Falset tampoco ha sa-
cado la cabeza un solo lliguero.

Nadie negará que todos los nom-
bres apuntados son de pueblos de Ca-
taluña que no quieren que les "re-
dima" el conglomerado de la Lliga.
Porque conglomerado es y no partido,
o como diríamos en fórmula química,
una mezcla y no una combinación.

...

Si nuestro amado don Severiano,
que tuvo a su tiempo medios de in-
formación acerca de esto, hubiese vi-
sto esta popularidad de que la Lliga
goza fuera de la Barcelona, que ella
ha hecho más centralista que Madrid
y París, se habría sonreído ligeramen-
te de lo que le decía el periódico "ca-
talanista" — a cualquier cosa llaman
así las patronas — y el artículo de
referencia habría ido al cesto de los
papeles. Pero don Severiano se "amon-
tonó", que dicen por tierras de Cádiz,
y cometió la candidez de tasar al ca-
pitán Maymés en muchísimo más de
lo que vale.

Lo que el capitán y los congelados
señores que le sirven de amanuenses
decían en los carteles prohibidos era
otra ficción. Hablar desembarazada-
mente de aumento de ingresos y de
"estalvis", cuando los primeros se de-
ben a haber sacrificado al contribu-
yente recargándole los impuestos y
de los segundos estamos viendo a dia-
rio cómo se tira por los "catalanistas"
el dinero — y dinero largo — en sinecu-
ras para los amigos y en obras tan
desatinadas y vergonzosas como las
que actualmente se llevan a cabo en
el cruce del Paseo de Gracia y Gran-
vía para hacer una plaza totalmente
absurda e innecesaria, es tanto como
creer que aquí somos todos burros,
desde don Severiano, que es el prime-
ro de los ciudadanos, hasta mí y la
"Moños", que somos los últimos.

Atienda don Severiano por una vez
este consejo de un anciano que ha
aprendido en el libro del Vivir a co-
nocer y calar a cada hijo de vecino:
no se "amontone", si se repite el caso,
por lo que hagan o digan los extra-

nos y heterogéneos componentes de la Lliga, porque ya se ha visto lo que es y pesa en el resto de Cataluña este habilidoso alambique de hacer elecciones aparatosas con la novena parte de los electores de Barcelona, incluyendo en los que parecen ligueros varios difuntos que gozan de la paz del Señor, y los nuevos peces que han salido ahora con la etiqueta de monárquicos autonomistas.

Y si el amado don Severiano quiere agradecerme de algún modo mi sano consejo, déjeme fumar en el cine.

FEDERICO URRECHA.

El retiro obrero

Exigiendo a los patronos el artículo 43 del reglamento general del retiro obrero la justificación de haber cumplido las disposiciones del mismo para ser elector o elegido en las elecciones públicas de carácter social o representativo de clase o profesión, la Comisión Mixta del Trabajo en el comercio de Barcelona, de acuerdo con la inspección del retiro, ha dispuesto adoptar las oportunas medidas para llevar a efecto dicho precepto en las elecciones de los vocales patronos de los Comités paritarios correspondientes a los grupos Banca y Seguros.

La propia justificación de hallarse al corriente del retiro obrero obligatorio se requiere para optar los patronos a las concesiones administrativas, intervenir en subastas oficiales o cobrar libramientos de fondos de los organismos oficiales y de las corporaciones municipales, provinciales, de la Mancomunidad o del Estado, así como para solicitar los beneficios concedidos a la industria o comercio por cualquiera de dichos organismos.

Habiendo terminado el plazo de suspensión de denuncias del retiro obrero durante el período electoral, han sido incoados ante los Juzgados de primera instancia de esta ciudad 14 expedientes de apremio en méritos de actas de inspección levantadas por incumplimiento del referido régimen.

La cuestión del notariado

Por conducto debidamente autorizado se desmienten las declaraciones del director general de los Registros que ha publicado la Prensa.

En la entrevista que dicho funcionario celebró en Madrid con el señor Maspons no pudo llegarse a acuerdo alguno, pues aun cuando es cierto que el director general ofreció dictar disposiciones aclarando el artículo 245 del nuevo reglamento, a fin de que no se alterase el régimen jurídico catalán en lo que respecta a los bienes parafernales, ello fué a condición de que el señor Maspons alcanzara del decano del Colegio Notarial de Barcelona que retirara la renuncia que últimamente presentó y que tan bien ha sido recibida por la opinión catalana.

Como quiera que el director general no se prestara a modificar en algo más el nuevo Reglamento, alegando que éste había pasado al Consejo de Estado (cosa que en ninguna otra ocasión ha ocurrido), no pudo llegarse a acuerdo alguno, el cual, por otra parte, no hubiera podido concluir el señor Maspons por sí solo, pues, según se ha manifestado recientemente, dicho señor fué a Madrid solamente a informar y en modo alguno a pactar sin el asentimiento expreso y meditado de las corporaciones jurídicas de Cataluña.

Es lamentable la poca lealtad con que obra la Dirección general, la cual procura desvirtuar la opinión con narraciones siempre equivocadas.

DE REFILON

¿Funcionará la plaza Monumental?

Parece, casi podría asegurarse que no; pero como en liguos taurinos hay que andar con cautela, me guardaré yo de hacer afirmaciones.

Por de pronto, la Junta de Espectáculos, a propuesta del arquitecto provincial, que giró una visita de inspección a dicha plaza, ha acordado no autorizar la celebración de espectáculo alguno en ella hasta que se hayan efectuado las reparaciones que en el adjunto comunicado, que transcribimos íntegramente, se mencionan:

La Junta consultiva e inspectora de Teatros, en sesión celebrada en 3 del actual, y visto el expediente de la plaza de toros Monumental, acordó informar al Excmo. señor gobernador civil, que procede lo siguiente:

1.º Denegarse el permiso de funcionamiento solicitado, interim no se hayan practicado en el edificio todas las obras de reparación que exige el mal estado de varios de sus elementos y en especial:

- a) La barrera en su totalidad (montantes, estribos, tableros, uniones, etc.).
- b) Los burladeros del redondel, del interior de la barrera y de los corrales.
- c) Las compuertas o trapas que abren en el suelo de la meseta de los toriles y sus cierres.
- d) Los tramos de las gradas de los tendidos, agrietadas y que han perdido su aplomo.
- e) Las jambas de una de las puertas de comunicación de los corrales.

2.º Para obtener el permiso de funcionamiento deberá además introducirse en la plaza las siguientes reformas:

f) Se aumentarán los pasos de salida a los tendidos, gradas y andanadas, de manera que para cada una de dichas tres secciones de la plaza no sean las salidas menos de doce, equilibradamente distribuidas en toda el área del circo.

g) Se modificará la gradería de las andanadas suprimiendo las gradas 5.ª y 10.ª, a contar desde el pasillo de circulación, estableciendo en dichos puntos unos pasos circulares de un metro de anchura al nivel de las gradas 4.ª y 9.ª.

Las gradas 6.ª y 11.ª dejarán de utilizarse, instalando una barandilla empotrada en lo que ahora forma los asientos de dichas 6.ª y 11.ª gradas. Quedarán así las 13 gradas hoy existentes, reducidas a 9 gradas utilizables.

A cada lado de los vomitorios se construirán pasos escalos de un metro de anchura, suprimiendo los resaltes de los asientos y construyendo unos peldaños intermedios entre grada y grada, que tengan toda la anchura de un metro. Estas escaleras tendrán pasamanos de apoyo en la parte lindante con el vomitorio.

Entre vomitorio y vomitorio y ascendiendo desde el paso circular hasta la última grada se establecerán otros pasos escalonados, distribuidos en forma que no disten unos de otros más allá de ocho metros. Estos pasos o escaleras atravesarán, sin interrumpirse, los pasos a nivel; serán de 1'50 metro de anchura, tendrán peldaños entre grada y grada, como los anteriormente descritos, y llevarán en su centro un doble pasamanos que dividirá la escalera a lo largo en dos secciones, llegando desde cada paso a nivel al inmediato y quedando interrumpido sólo en dichos pasos y en la anchura que abarquen los dos primeros peldaños comprendidos en ellos.

Los pasos de ingreso que determinan los vomitorios quedarán enteramente libres de asientos en toda su anchura y hasta alcanzar la barandilla que da frente al redondel.

h) En los tendidos y gradas, junto a los vomitorios (así los existentes como los que deben establecerse), se construirán pasos escalonados de un metro de anchura, estableciendo además pasos semejantes a la mitad de la distancia entre cada dos vomitorios consecutivos.

i) Se establecerá el servicio contra incendios distribuyendo convenientemente las bocas que sean precisas en el paso circular de los tendidos, a fin de que el agua pueda alcanzar a todos los puntos de la plaza.

j) Todas las barandillas de los pasillos de los corrales se modificarán, añadiéndoles a lo menos fijos travesaños horizontales iguales al pasamanos superior, perfectamente ensamblados a los montantes.

k) Se construirá con vigas de hierro y obra de fábrica un paso aéreo o puente que desde el pasillo inmediato al cercado en que se desencajonan los toros vaya a parar a la plataforma de la maniobra.

Este puente llevará sus correspondientes barandillas de hierro.

Y habiéndose conformado el Excelentísimo señor gobernador civil con el anterior dictamen, ha tenido a bien resolver como en el mismo se propone, en la inteligencia de que las obras indicadas en el apartado número 1 deberán ejecutarse necesariamente como requisito previo así que se inaugure la temporada del año actual y las restantes deberán realizarse para la del año próximo."

Confesemos que el tal expediente se las trae. Es para quitarle la cabeza a la Monumental, pues la importancia de las reparaciones y reformas que en él se consiguan es casi la reconstrucción de la plaza y requieren tanto tiempo para realizarse que, si no temiera equivocarme, afirmaré que el circo taurino de la calle de Marina no se abre esta temporada ni la venidera.

Tendremos, pues, temporada en las Arenas, donde se empieza el domingo con toros de Urcola para Ventoldrá, Pedrucho y Gitanillo.

Y si el negocio taurino ya sólo tenía deficiencia en la cabida del establecimiento, mal lo veo teniendo que desarrollar forzosamente en las Arenas.

Per ml... Como yo no soy el empresario...

AZARES.

De la Universidad

El rector ha autorizado para establecer y dirigir una escuela no oficial en Vilajuiga al maestro don Jaime Serra Matas y una escuela de niñas y párvulos, con una clase nocturna para adultos, en la población de Gavà a doña Josefa Ramón Salla, auxiliada por don Eugenio Ramón Salla.

De real orden ha sido aprobado un crédito para dotar de material científico a los siguientes Centros docentes: Instituto de Figueras, 1,750 pesetas; Instituto de Gerona, 980; Instituto de Lérida, 1,500; Instituto de Mahón, 944 pesetas; Instituto de Reus, 1,000 pesetas; Instituto de Tarragona, 245 pesetas; Escuela Industrial de Tarragona, 2,000 pesetas; Escuela Industrial de Villanueva y Geltrú, 2,350 pesetas; Escuelas de Artes y Oficios de Barcelona, 2,540 pesetas; Escuela de Comercio de Palma, 1,340 pesetas; Escuela de Comercio de Barcelona, 1,450 pesetas; Escuela de Artes y Oficios de Palma, 1,400 pesetas, y Escuela de Náutica de Barcelona, 2,265 pesetas.

REBAJAS del 15 %
en todos los artículos confeccionados

EL FARO
127 - HOSPITAL - 127

Las «focas» de las Ramblas

Todos saben que la foca es un mamífero que habita en los mares de los países del Norte, y por ello no nos extrañará que los entendidos en esa rama de la Historia Natural llamada Zoología pongan el grito en el cielo y hasta nos tilden de ignorantes ante la siguiente afirmación nuestra.

En las Ramblas de Barcelona se crían, viven y se desarrollan las focas de tal manera, que el animal más prolífico no puede competir con ellas en modo alguno.

Las focas de las Ramblas forman legión. Se las ve transitar constantemente de un extremo a otro de la principal "arteria" de la ciudad, lo mismo durante las horas del día que en las de la noche. Ni las espanta el calor — cosa rara — ni el frío las amedrenta tampoco.

Pero ustedes se dirán: "El que ha escrito estas líneas debe de ser un loco de atar, o bien quiere divertirse a nuestra costa."

Nada más lejos de la realidad. El respeto que el público nos merece y la seriedad de estas columnas vendrían a ser cortapisas para que nuestro buen humor no se manifestase en tal forma.

En Barcelona se conoce con el nombre de foca a todo individuo que es "sablista" de profesión, aunque no haya saludado nunca la esgrima.

El centro de los "operadores" son las Ramblas. El conocido proverbio árabe que dice "sientate a la puerta de tu casa y verás pasar el cadáver de tu enemigo", las focas lo han traducido del siguiente modo: pásate por las Ramblas y verás pasar a tu víctima.

Y, efectivamente, más pronto o más tarde, la presunta víctima hace su aparición en las Ramblas.

Hay focas que "operan" por conocimiento indirecto, es decir, que no conocen ni han visto nunca a la persona que van a saquear; pero el amigo que les acompaña les da toda suerte de datos y pormenores de la víctima, que las focas retienen muy bien en la memoria. Con la mejor de sus sonrisas preséntanse ante el que va a ser "operado" y le espetan una formidable andanada acerca de sus antecedentes familiares, de anécdotas de su niñez, de las relaciones que tiene y hasta de los negocios que piensa llevar a cabo.

El pobre señor quedase estupefacto, pues no recuerda haber visto en parte alguna a tal individuo, que conoce su historia mejor que la suya propia. El sablista no le da tiempo para reflexionar y entre anécdotas de su vida le habla de la precaria situación por

que atraviesa, de su deplorable estado económico, y acaba solicitando de su víctima algún dinero para remediarlo. Todo esto dicho con gran vehemencia y con un tono de voz tan patético que bastaría para emocionar al corazón menos sensible.

Si el "operado" es un "hueso", es decir, si no suelta una peseta, es muy difícil que se le vuelva a molestar con otro cuento parecido; pero si es de los que dan dinero, entonces es hombre perdido. Las focas le acechan por todas partes; le asedian, le hablan, le conmueven y le dejan sin un cuarto en el bolsillo. El que primero le sabió se encarga de dar los "datos" a otros compañeros de profesión, y como son tantos, no le dan a su víctima un momento de reposo, con lo cual el infeliz sabe, a costa de su bolsillo, lo cara que cuesta en ciertos lugares la popularidad.

Este es uno de los mil modos de operar que se saben de memoria las focas de las Ramblas.

Josué dicen que "paró" al sol en su carrera y las focas que nos ocupan son capaces de darle el "parón", no ya al sol, sino al sistema planetario inclusive con el "cielo y el infierno juntos".

Así, un día y otro día, las focas viven sin preocuparse para nada de su porvenir. Sufren eclipses momentáneos, pasajeros; pero después vuelven de nuevo a su campo de operaciones en busca de nuevos "candidatos", es decir, de nuevas víctimas.

Casi todos los que se dedican al manejo del sable son gentes muy bien educadas, hablan con soltura y hasta con elocuencia de casi todo lo conocido y poseen una frescura tal que las focas auténticas de los países fríos no podrían resistir temperaturas tan bajas.

Por las Ramblas se las ve constantemente. Allí se crían, se reproducen y viven todo el año. Es un nuevo ejemplar que ha venido a enriquecer la "fauna" barcelonesa. Bordan el Código y la gallofa les cobija amorosamente. Son interesantes y son simpáticos. Rufianes unas veces, caballeros otras, sólo tienen un ideal y a él se consagran: el de vivir a expensas de los que tienen dinero... las más de las veces mal adquirido.

Parecía empresa propia de titanes demostrar que en un clima templado como es el de Barcelona pudiesen vivir perfectamente "focas".

¿Han visto ustedes qué fácil es?
EDUARDO SANJUAN.

La situación actual

Agresión.

Hermilio Bertrán y Soler, de oficio camarero, denunció a las autoridades que varios individuos desconocidos le agredieron en el mercado de San José, infringiéndole contusiones y erosiones en diferentes partes del cuerpo.

Declaró que únicamente había reconocido a uno de sus agresores, cuyo nombre y señas dió.

Se ha dado conocimiento del hecho al Juzgado de guardia.

Los marinos mercantes.

Se ha dirigido al ministro de Estado el siguiente telegrama:

"Hállase tripulación vapor "San José" armadores Barcelona, en el Pirao (Grecia), en condiciones pésimas debido a embargo dicho vapor. Como V. E. consiguió fuera debidamente atendida tripulación vapor "Torreblanca" en caso análogo, esperamos que la del "San José" será atendida misma forma, repatriada tripulación a España una vez satisfechos salarios correspondientes.

Sumamente agradecido en nombre Asociación capitanes pilotos por interés tomado V. E. a favor mismos haciendo cumplir estrictamente ley, le saludamos respetuosamente. Presidente, Bonet."

De un atentado.

A disposición del Juzgado del Norte ha sido puesto Ramón García Uvalde, preso gubernativo, al que se supone complicado en un atentado y robo a mano armada, cometido el día 25 de Junio último, y en el que resultaron heridos don Manuel Crehuet y don Juan Tuset, muriendo éste a consecuencia de las heridas.

En este sumario, que ha sido reclamado a la Audiencia, está procesado José Folch.

La muerte de Lara.

Ante el Juzgado de la Concepción ha prestatado declaración la viuda de Ubaldo Lara, asesinado el día 3 del corriente junto al río Besòs.

Rosa Reyes ha declarado que ignora quiénes pueden ser los autores del asesinato de su esposo, que nunca perteneció a ningún Sindicato, y que salió de su casa el día de autos sin que ella se enterara.

Lo que dice el gobernador.

Anoche recibió a los periodistas el gobernador civil, manifestándonos que había quedado resuelto el incidente que motivó su dimisión.

—Así, pues—añadió—, no hay que hablar más de este asunto.

Luego, a preguntas de un compañero, dijo que el viaje a Madrid de los representantes de los Sindicatos libres, no se habla suspendido, sino sólo aplazado para dar lugar a que los comisionados salieran de ésta

con el mayor número posible de antecedentes.

Añadió que la fuerza de los Sindicatos libres sería grande y que es indispensable encauzar bien la labor de los mismos.

El Municipio

La S. P. de A. prepara una solemnidad en el Ayuntamiento.

En el Ayuntamiento se ha recibido una instancia de la Sociedad Protectora de Animales y Plantas solicitando autorización para celebrar en el Salón de Cliento el día 26 de Marzo próximo una sesión conmemorativa del L aniversario de su creación y en cuyo acto se propone entregar al alcalde la medalla que la Sociedad solicitante acordó concederle en reconocimiento de la publicación del reciente bando para hacer efectivo el cumplimiento de la vigente ley de protección a los pájaros.

Asimismo se procederá al reparto de premios honoríficos y en metálico a los agentes de la autoridad que más se hayan distinguido en hacer cumplir las disposiciones encaminadas a la protección de animales y plantas y a los profesores y niños de las escuelas públicas y particulares que en su labor educativa los unos y por sus sentimientos y predisposiciones los otros se hayan también distinguido en su actuación proteccionista.

Han empezado las obras de apertura de una calle.

En la barriada de San Andrés se efectuó la ceremonia de inaugurar las obras de derribo de unas casas de la plaza de Orfila, que han sido expropiadas para apertura de la rambla de Torras y Bages.

Al acto concurrió una Comisión del Ayuntamiento, presidida por el teniente de alcalde del distrito IX, don Jacinto Laporta, y de la que formaban parte los señores Vidua, Piug y Corominas, Matons y Rull. Asistieron también el jefe de la sección de Fomento, señor Tenas, y otros altos empleados de la Corporación municipal.

Amenizó el acto la banda municipal, la que, terminado aquél, dió el anunciado concierto en la citada plaza, alcanzando nutridos aplausos del numeroso público allí reunido.

Servicios prestados por el Instituto municipal de beneficencia.

Durante el pasado mes de Enero se han prestado por el Instituto municipal de beneficencia los siguientes servicios:

En los doce Dispensarios médico-quirúrgicos: heridos auxiliados, 638; operaciones practicadas, 150; visitas gratuitas en los locales, 9,414; visitas urgentes a domicilio, 275; reconocimientos a personas, 888; reconocimientos a personas alienadas, 4; certificaciones e informes, 1,327; auxilios a embrigados, 38; vacunaciones, 1,111; servicios varios, 454.

En los Dispensarios de especialidades: oftalmología: visitas practicadas, 1,420; operaciones, 4; oto-rino-laringología: visitas practicadas, 340; operaciones, 14; vías urinarias: visitas practicadas, 510; operaciones, 40; puericultura: niños visitados, 750; ginecología: enfermas visitadas, 97; operaciones, 2; locología: embarazadas asistidas, 377; partos asistidos, 140; odontología: inspecciones en las escuelas nacionales, 1,162; operaciones practicadas, 103.

En el Asilo municipal del Parque: visitas a enfermos y alienados, 112; operaciones, 25.

En el Laboratorio de análisis clínicos: análisis de leche de vaca, 562; análisis de orinas, 444; análisis de sangre, 18; análisis de tumores, 5; análisis de secreciones, 3.

En la ambulancia sanitaria: heridos trasladados, 34; enfermos trasladados, 72; muertos trasladados al depósito judicial, 39.

Notas varias.

El tribunal de las oposiciones para proveer una vacante de oficial segundo del Negociado central del Ayuntamiento ha acordado proponer al Ayuntamiento el nombramiento a favor del auxiliar del propio Negociado don Arturo Bergós.

— Por acuerdo de la Comisión de Cementerios esta tarde serán trasladados los restos de don Luis Antúnez Monzón, gobernador que fué de Barcelona, desde el cementerio del Sud-Oeste a Las Palmas.

MUSICA

La temporada del Liceo

Como es costumbre en estas páginas, vamos a dar una pequeña relación o balance de la temporada que terminó el domingo último en nuestro primer escenario lírico.

Hay que reconocer que este año la "saison" ha sido un verdadero "tour de force". Entre las obras del clásico repertorio se han mezclado producciones de la moderna escuela y las sublimes partituras del coloso de Bayreuth "La Tetralogía" y "Los Maestros Cantores".

No recordamos temporada que haya ofrecido mayor interés artístico, pues en ella se han presentado las diversas fases y escuelas del arte lírico. Desde el inspiradísimo "Barbero" pasado por "Favorita" y "Trovatore", hemos llegado al punto culminante de la ópera italiana con "Aida". La escuela francesa tuvo su representación con "Louise", "Thais" y "Carmen".

Del teatro alemán hemos admirado una vez más "El Anillo del Nibelungo", la monumental concepción wagneriana; "Salomé" y "El Caballero de la Rosa" del gran modernista Ricardo Strauss.

Asimismo tuvo también la escuela rusa una magna representación con "Boris Godounoff", del precursor Moussorgsky, y "Snegourotchka", de Rimsky-Korsakoff, esta última dada por vez primera y cuyo éxito fue de los más lisonjeros, aunque el público no correspondiera, como era de esperar, al esfuerzo de la Empresa.

Ostentaban la representación de la ópera nacional la partitura "Garín", tan celebrada treinta años atrás por nuestros padres. Ya dijimos en su día que "Garín" produjo una impresión de sequedad como no esperábamos después del fanatismo que hubo cuando el estreno.

Una particularidad ha podido notarse y es que el auditorio asistía con mayor interés a cada nueva representación de "El Caballero de la Rosa" y "Boris". Ello demuestra que si la Empresa sigue manteniéndolas en el cartel llegarán a alcanzar el completo favor del público.

Y para que nada faltara, hubo un divo eminente, el tenor Hipólito Lázaro, que ha llenado la espaciosa sala del Liceo en cuantas representaciones ha tomado parte. Cantó "Rigoletto", "Favorita", "Trovatore", "Aida", "L'Africana" y "Tosca", esta última para beneficio de la Asociación de la Prensa.

Como todo cantante que posee bellas cualidades, no dejó de merecer algunas discusiones; pero, finalmente, se impuso por sus dotes vocales de excepcional valor.

En el cuadro de artistas alemanes destacaron en primer lugar la señora Hagren, cuya actuación en "El Anillo del Nibelungo" fue de las más cumplidas que recordamos. Asimismo no dejaremos de apuntar la admirable labor de la señora Reinhard, que ya el año anterior había obtenido tan buena acogida.

Tras maestros notables han desfilado: Otto Klemperer, Bruno Walthen y Sergio Koussevitzky, sobre todo el último, que se presentaba por primera vez ante nuestro público y que dirigió las obras del teatro

ruso con una pulcritud y maestría verdaderamente asombrosas. Los artistas que desempeñaron estas obras dieron también amplio realce a sus respectivas partes.

Temporadas como la terminada son de las que honran a una Empresa y muestran una predisposición en dar obras de arte muy halagüeña para los que creemos que la misión de nuestro primer escenario no debe cerrarse en la presentación de tres o cuatro cantantes de primera fila.

Afortunadamente, el Liceo evoluciona siguiendo las corrientes modernas. Si interesante ha sido la temporada de invierno, no lo será menos la de primavera en relación al corto número de funciones, pues se inaugurará el sábado de Gloria con "Marouf", dirigido por su autor, el maestro Rabaud; además tendremos "Lohengrin", "Tannhäuser" y unas representaciones a cargo del divo Lauri Volpi, que actualmente triunfa en el Real de Madrid.

ALARD.

Conciertos

ORFEO GRACIANO

El programa del segundo concierto de esta importante entidad coral estaba dedicado a obras de autores extranjeros, una bella selección de composiciones que los inteligentes cantores del Graciano interpretaron con su reconocida pericia.

"Adeu, germá meu", de Waelrant; "La Verema", de Lassus, y la "Serenata", de Otto, obtuvieron una ejecución cumplidísima, como asimismo el "Scherzo" humorístico del P. Martini, que mereció los honores del bis.

En la segunda parte la sección de señoritas cantó "Eis ocellis emigrants", de Mendelssohn, y "Les ballades de Lormont", de César Frank, dichas con gran claridad en el matiz, por lo cual fueron aplaudidas abundantemente, repitiéndose la última.

También tuvo que duplicarse el coro a voces mixtas de Mozart "Beindis", cantado con toda justeza y pulcritud en la afinación. Pero una de las obras interpretadas más perfectamente fue sin duda el coral a ocho voces "Oh, quin bon eol!", de Lassus; ella proporcionó al Orfeo Graciano y a su director, el maestro Balcells, nutridísimas palmadas.

Después del vibrante coro de Schumann "Cris de guerra", entonaron los orfeonistas, a ruegos de la concurrencia, "Eis Segadors", terminándose el concierto entre numerosos aplausos y aclamaciones.

ASSOCIACIO INTIMA DE CONCERTS

Plácemes merecen los directores de esta entidad por haber dado a conocer el importante Cuarteto de Provenza, agrupación artística formada por G. Derbessy y G. Rey, violines; F. Boiti, viola, y Ch. Maurach, violoncelo, que ya en los primeros momentos se mostraron artistas consumados en el difícil arte que profesan.

El "Cuarteto número 75" de Haydn fue primeramente interpretado, destacándose un grado extremo de pulcritud en el matiz

y una cohesión en los pianísimos verdaderamente notable. Quizás como a coloristas sea lo más perfecto que hemos oído.

Después de un regular intermedio presentose al estrado el director de los Intims, el maestro Ainaud, leyendo unas cuartillas del compositor catalán señor Moupón, como a preludio al "Cuarteto" que se iba a ejecutar del autor francés Darius Milhaud.

Se nos dijo que este músico, como sus restantes compañeros que forman el grupo de los seis, pretendían crear un arte moderno, pero basado sobre la más pura claridad, y que sus obras habían producido la más grande expectación en el mundo musical. También se nos advirtió que a los conciertos no debe irse a oír música, sino a conocer música.

Ya lo saben nuestros "dilettanti": cuando vean algún programa que contiene obras de Beethoven, Schumann, Mozart, Haydn, etc., un gesto de indiferencia; mientras no figure alguno de estos "genios" modernos, no vale la pena de asistir a un concierto.

Esta es una de las teorías de los modernistas, que encuentran lánguido a Beethoven, y muchos de ellos, como Milhaud, escriben música amontonando notas y más notas sin sentido artístico ni nada que se lo parezca. El "Cuarteto" ejecutado el domingo es una obra mala en toda la extensión de la palabra; no guarda forma, truncada de temas y, si alguna frase se descuellera, es vulgar. El desarrollo técnico, de lo más mediocre y descabellado que hemos oído. Música como esa hace buena la frase de Napoleón: es el ruido menos desagradable.

Digámos que los cuartetistas del Provenza hicieron una labor admirable, porque la tal producción, además de todas las "cualidades" mencionadas, es enormemente difícil.

Menos mal que el resabio que podía dejarnos la música moderna de Milhaud desapareció a las primeras notas del "Cuarteto número 10" de Beethoven. ¡Eso sí que es música y sin necesidad de recurrir a extravagancias de ningún género!

En todas las obras el Cuarteto de Provenza fue aplaudidísimo, dejando una admirable impresión en el auditorio.

SALA AEOLIAN

La soprano señorita Manero dió el viernes último en esta sala un recital de canciones del compositor y pianista Federico Longás, canciones de elevada inspiración y que merecieron los más calurosos elogios. La voz bien timbrada y extensa de la señorita Manero supo obtener brillantes matices en las canciones por ella interpretadas, por lo cual el auditorio no dejó de aplaudirla abundantemente, como asimismo al compositor señor Longás.

Anteriormente, el gran órgano Aeolian, conducido por el señor Talavera, con la pericia que tiene demostrada, ejecutó "Depuis le jour", de "Luise", y la danza de los velos de "Salomé", apreciándose en ambas composiciones las experiencias del instrumento, como asimismo el acertado arreglo para rollo.

NO COMPRAR SIN VISITAR ANTES LA

CASA ORPHEUS

Plaza Beato Oriol, 9.
BARCELONA

Los mejores fonográficos discos y aparatos.

Los más perfectos. - Los más económicos. - Los más sonoros.

La música es la palabra del alma sensible, como la palabra es el lenguaje del alma intelectual

No escasearon los aplausos para los ejecutantes y en especial para el director artístico de la casa Aeolian, don Federico Longás.

ALARD.

Noticias

Se nos asegura que las matines que se dan en Eldorado desde la próxima serie serán por cuenta de la Orquesta Sinfónica y no por la Asociación Musical, como hasta ahora se venían efectuando.

Parece que está en vías de solución lo del teatro lírico catalán, que en breve se inaugurará en un coliseo de importancia con la obra "Don Juan de Serrallonga", que ha musicado el maestro Morera.

Como ya dijimos, dicho compositor tiene ya completamente terminadas "El castell dels tres dragons", de Pitarrá; "Girasol", de Ignacio Iglesias, y actualmente está escribiendo "Lo ferrer de tall".

CAPITULO DE RATERIAS

Caco en funciones

Los amigos de lo ajeno penetraron en el domicilio del cónsul del Perú, doctor J. Gil Gárdemas, llevándose varios objetos, que valora en 500 pesetas.

Han sido detenidos Pedro Dasca y Juan Mallol, los cuales abrieron la puerta de un almacén situado en la calle de Bailén, y de un cajón sustrajeron el metálico que contenía, siendo luego sorprendidos por la policía.

La dueña de un puesto de carnes de tocino en la Abacería Central denunció que le habían sido sustraídos en la noche anterior embutidos que en dicho puesto guardaba y que valora en unas 100 pesetas.

La próxima visita de la escuadra inglesa a Barcelona

Dónde fondearán los buques

Los buques fondearán en la rada, a excepción del buque almirante, que lo efectuará dentro del puerto, probablemente frente al R. Club Marítimo, para facilitar, en lo posible, el cambio de cortesías con las autoridades y demás visitas oficiales y extraoficiales.

No obstante, se gestiona conseguir de la autoridad de Marina recabe de la superioridad la autorización necesaria para que la flotilla de destructores pueda fondear dentro del puerto y junto a ella el buque depósito.

Festejos y agasajos en preparación

Además del banquete ofrecido por el Comandante general de Inglaterra al almirante y autoridades y del baile organizado por la colonia inglesa, de que ya dimos cuenta en nuestras anteriores ediciones, tendrán lugar, probablemente, partidos de football entre el Barcelona F. C. y equipos de la escuadra; partidas de tennis, organizadas por los diferentes Clubs de nuestra ciudad y regatas por el R. Club Marítimo y en las que también tomarán parte equipos de la escuadra.

Además se, están ultimando detalles para la organización de una función de gala en el Principal Palace, dedicada al vicealmirante y oficialidad de la escuadra inglesa.

Hacia ocho años que la escuadra inglesa no nos visitaba.

Desde Diciembre del año 1913 no había sido visitado nuestro puerto por buques de guerra ingleses, habiéndolo sido en la fecha arriba citada por la entonces llamada escuadra del Mediterráneo, compuesta del acorazado "Collingwood", de 19,250 toneladas y dos cruceros "Southampton", de 5,400 toneladas; el "Active", de 3,440, el "Bellona" de 3,350; el "Amehlon", de 3,440, y el "Teagles", también de 3,400 toneladas, y otros que fondearon fuera del puerto.

Viajando hacia América

Comentarios a la liberación de Irlanda

Desde fines de este año histórico de 1921, Irlanda, por pública voluntad de Inglaterra, es ya el Estado libre de Irlanda. Hizo treinta años Gladstone — Gladstone, cuyas cenizas guarda Inglaterra en Westminster — pretendió conceder a Irlanda unas franquicias tributarias; alzóse contra él todo el país; se le llamó traidor a la patria; fué eliminado de la política; prejugóse en Gladstone el caso Pí y Margall. Ya veis hoy, Irlanda deja de formar parte del Reino Unido y dentro y fuera de Inglaterra se advierte que Inglaterra ha procedido como correspondía a su deber y a su representación. ¿No nos dice ello la infinidad de sentimientos y de afanes ideales que en el alma de los hombres ha dejado esta tempestad de la guerra europea?

No se inclina hacia Irlanda nuestro corazón; se inclina hacia Inglaterra. No es la independencia de Irlanda lo que aplaude el espíritu; es el acto de Inglaterra. ¡Irlanda! No entró en nuestro sagrario Casement; no despertó en nosotros ninguna emoción el sacrificio del alcalde de Cork; no doblegamos las rodillas con las multitudes que ante las cárceles ruegan por sus presos o ante los palacios claman por sus embajadores; no es nuestro ideal que concorde con el de un sinnfeiner. Pero la actitud de Inglaterra frente a Irlanda era repelente. ¡Qué dolor en quienes señalábamos como doctrina de libertad el magisterio de Inglaterra ver a Inglaterra procediendo en Irlanda de la misma manera que Alemania en Bélgica! Un español anheloso de una alta representación histórica para su país ignora hasta qué punto es sensible un inglés cualquiera a su representación histórica. Pero sabe este español el daño enorme que significa para España el que el Estado español no vea en el Estado inglés un ejemplo constante de respeto al derecho. Ni los millones gastados, ni los hombres sacrificados, en la guerra europea han causado a Inglaterra una herida tan honda como la herida que le ha producido, después de la guerra, su disposición bélica ante Irlanda, dentro de Irlanda. No poder hablar de Inglaterra como de una alta concepción civil era la ruina de muchos espíritus. Poder invocar a Inglaterra como práctica de una fuerte política restrictiva era la incorporación violenta de los más repudiables instintos. Por esto los que nunca estuvimos con Irlanda y siempre estuvimos con Inglaterra, más que la independencia de Irlanda aplaudimos el acto de Inglaterra. Inglaterra liberal nos place más que Irlanda libre.

No condenamos las aspiraciones de Irlanda. Las creemos dignas, necesarias en todo territorio sometido a otro territorio con el que no haya ensamble moral y político posible. Pero Irlanda no sólo no nos parece superior a Inglaterra, sino que nos parece inferior. En Irlanda no vemos, como en Cataluña, la nacionalidad su-

perior sometida al Estado inferior. Irlanda no tiene un sentido social, una visión política, una ética humana, una ambición histórica de límites más extendidos y más puros que Inglaterra. Irlanda, católica, conservadora, ruralista, anhelaba ser libre; lo anhelaba hace setecientos años; le pesaba que la Historia escribiera sólo el nombre de Inglaterra. Pero en Irlanda sólo hay este anhelo por ser libre, este tesón por ser libre; esta lucha cruenta y dramática a través de los siglos, por ser libre. No hay, como hubo en América, como hay actualmente en la India, con el anhelo de libertad, el anuncio de una nueva civilización, y el afán de libertad para que la nueva civilización se abra como una flor. Irlanda quiere ser libre para ser libre; América quiso ser libre para ser fuerte; India quiere ser libre para abrir a su vida los cien caminos del mundo. Toda libertad de acción ha de tener como fin la realización de una obra, de una obra que sin libertad no puede realizarse. Por esto nosotros, en España, pedimos la libertad de Cataluña y la libertad de las otras naciones que constituyen la ficción española y que, una vez recobrada su libertad, recobrarían su actividad. En definitiva: no condenamos las aspiraciones de Irlanda. Pero, ante la Historia, nuestro orgullo consistiría en ser, no el irlandés que obtiene la libertad, sino el inglés que la otorga. En ser el inglés que supo hacer honor a Inglaterra.

El rey... ese rey ausente en la hora que Inglaterra solemnemente se desmembra, es el símbolo de las facultades actuales del poder moderador. No es el rey quien gobierna; es el Gobierno. No es el rey quien sigilosamente, a espaldas del Gobierno y del Parlamento, acuerda, decide, determina y ordena. El rey es hoy solamente la estampilla y los chirimboles. Nada más. Y esto en el país donde la estampilla y los chirimboles obtienen aún mayor acatamiento.

¿Qué se dirá de este rey inglés en España, donde los generales en el Parlamento hablan de operaciones militares que no ha acordado el Gobierno? ¿Donde el Parlamento se cierra o se abre o se disuelve a capricho o conveniencia del poder moderador? Este rey inglés que, desde lejos, felicita a su primer ministro por haber dado cima al problema de Irlanda es toda una enseñanza. Una enseñanza para los Gobiernos que se desprenden de sus atribuciones y una enseñanza para los pueblos que no cuidan de que cada función esté ejercida por el órgano correspondiente.

¿Y Cambó? ¿Qué habrá pasado por el alma de Cambó, ministro del Estado español, en esta hora que Irlanda ob-

TRIBUNA LIBRE

La Italiana di Sconto y el Banco de Barcelona

tiene su libertad? Subir cuesta mucho; detenerse cuando se empieza a rodar por la pendiente cuesta más que subir. Cambó está en la pendiente. Pudo ser uno de los próceres de Cataluña y es uno de los servidores del Estado español. Pudo ser el guía de una multitud afanosa de ideales y es el canchero de un rebaño. ¿Qué dolor ha de sentirse cuando, mirándose dentro, se juzga lo que se pudo llegar a ser en el tiempo con lo que, por egoísmo, se ha llegado a ser en el espacio! Llegar a ministro en España no es llegar a nada; ser siempre caudillo, aunque a veces el caudillaje sea el grito aislado en la soledad y en la impopularidad, es serlo todo.

¿Y Cataluña? ¿Dónde está Cataluña? ¿Está en los homenajes que se suceden a las puertas del Gobierno civil? ¿Está en la "Gaceta", que canta los actos de sus hombres representativos, servidores hoy del Estado español? ¿Está en ese silencio de un año? ¿Dónde está Cataluña? Porque si en Cataluña hay suspensión de garantías, en Irlanda había ejército de ocupación; y si en Cataluña se aplicaba la ley de fugas, en Irlanda se hacían efectivos los juicios sumarísimos; y si en Cataluña se entraba a tiros en una casa, en Irlanda se entraba a cañonazos en los pueblos. ¿Dónde está Cataluña? Está donde esté, piense que sólo se resucita cuando se ha pasado pasión y se ha llegado a la muerte. Muchos territorios de Irlanda obtienen la libertad cuando, para conquistar la libertad, estos territorios son una montaña de escombros.

Volvamos a lo dicho. Salve, Irlanda libre. Salve, sobre todo, por encima de todo, Inglaterra, esclava de tu libertad; Inglaterra, esclava de tu historia; Inglaterra, esclava de tu representación; Inglaterra, que desgarras tus entrañas para dar ejemplo de que eres maestra de libertad.

MARCELINO DOMINGO.

El autor de un crimen

Un individuo llamado Emeterio Garcés Cascan ha denunciado que en Febrero de 1913 fué asesinado en Urdox (Francia) un primo del denunciante, llamado Tomás Garcés, y que luego el autor del hecho desapareció, habiéndolo reconocido ahora en las obras que se efectúan en esta capital para el Metropolitano, donde también trabaja el denunciante. Como diera las señas del denunciado, éste ha sido detenido. Dijo llamarse Enrique Martínez Pascual, de 30 años, viudo, habitante en la calle de Cabanes, número 13, 2.º

Al ser interrogado el detenido sobre la veracidad de la denuncia ha declarado que, efectivamente, en Febrero de 1913, trabajando en las obras del túnel de Canfranc, su padre apareció asesinado y él, creyendo, por la enemistad que el Tomás Garcés le profesaba y las bravatas que constantemente le dirigía, era el que había dado muerte a su padre, lleno de dolor y de ira hizo varios disparos contra el referido Tomás Garcés, produciéndole heridas que le causaron la muerte casi instantánea.

Enrique Martínez Pascual, que ha ingresado en la cárcel, está reclamado por el Juzgado de Puigcerdá por delito de disparo y lesiones.

Del resumen del proyecto de convenio elaborado por los interventores judiciales del Sconto que publicamos ayer, se deducen enseñanzas provechosas para nuestra economía.

Es de notar, desde luego, que son los propios acreedores la base fundamental para el arreglo, aportando, al efecto, el 7 por 100 de sus créditos para la constitución del capital inicial del nuevo Banco.

Llama también la atención del proyecto de arreglo, que para nada se haga mención en él de los accionistas ni consejeros.

En términos de ley, los accionistas de una Empresa no tienen derecho a percibir un solo céntimo, mientras los acreedores no hayan visto saldados todos sus créditos. No debe, pues, sorprendernos el mismo del convenio respecto de los accionistas. Afortunadamente para los acreedores del Sconto, los accionistas no son, ni pueden ser, una dificultad, dada la ley moratoria.

En cambio, entre nosotros, para el arreglo de la situación del Banco de Barcelona, hay que contar necesariamente con el concurso de los accionistas del Banco suspenso, tanto por consideraciones de carácter legal, como por otras de propia conveniencia para el resurgimiento del Banco.

Como coordinar dos factores representantes de intereses distintos y contrapuestos es más difícil que la resolución unilateral de un asunto, fuerza es reconocer que la Sconto ha tenido el camino más despejado que el Banco de Barcelona. Y hacemos omisión, en esta nuestra relación, del factor consejeros, que ha venido siendo para acreedores y accionistas el eje de toda posible combinación.

Los acreedores del Banco de Barcelona, teniendo toda la razón de su parte, deben comprender que sin el concurso de los accionistas no hay, hoy por hoy, empresa viable, y los accionistas, por su parte, deben reconocer a la vez que su condición legal no es la de acreedores, sino la de deudores, y, por consiguiente, que de pretender extremar la defensa de sus intereses se co-

locarían en una posición tan equidistante de la ley como de la moral.

Respecto de los consejeros del Banco de Barcelona es opinión unánime que su concurso es obligado. Cierro que nadie con responsabilidad y solvencia moral ha podido levantar el dedo acusándoles de malversación de fondos ni de haberse lucrado en beneficio propio con el desastre del Banco; pero es no menos cierto que por consideraciones de carácter moral no pueden desentenderse del asunto, viniendo obligados a aportar su concurso a la obra de reconstrucción de la entidad bancaria, cuya gestión se les confirió y que por negligencia o exceso de confianza se hizo pedazos en sus manos.

Aun teniendo en cuenta todas las dificultades e intereses contrapuestos, entendemos que el tiempo transcurrido desde el día de la suspensión de pagos constituye una ejecutiva de incapacidad para acreedores, accionistas y consejeros.

Doce meses es tiempo más que sobrado para encontrar una solución de arreglo para nuestra antigua entidad bancaria.

En mucho menos tiempo, los acreedores y la administración judicial del Sconto han podido procurar bases para conocimiento de todos los interesados.

Tenemos, la impresión, al escribir estas líneas, que se ha llegado a un acuerdo entre acreedores, accionistas y consejeros; pero si por cualquier otra causa sobrevinieran nuevas dificultades que no fueran de detalle, sería cuestión de envolver a todos en una misma responsabilidad.

ORION.

P. S. — Por error de pluma dijimos ayer que en el proyecto del Sconto se pagarían íntegramente los créditos inferiores a 100 libras, en vez de decir de 1.000.

Asimismo debemos rectificar que para las cantidades comprendidas entre 1.000 y 5.000 libras, se proponga el pago íntegral, pues éste sólo alcanza al 60 por 100 de dicha cantidad, recibiendo para el 40 por 100 restante bonos de liquidación.

LA VIDA CARA

La carne, las multas y el gobernador

En nuestras columnas continuamente se han relatado cuantos hechos escandalosos han tenido lugar en el Matadero, sin que en ninguna ocasión hayamos tenido que rectificar nada. Nuestra labor recia y fuerte se ha basado sobre verdades incontrovertibles. Por ello han llegado a formar un estado de opinión muy intenso, cuyas repercusiones no solamente tienen lugar en el Consistorio, sino que en la Prensa local podemos recoger manifestaciones como éstas, insertas en "El Día Gráfico":

"El botafuegos que reveló el antagonismo entre la autoridad municipal y la gubernativa fué la cuestión de la carne. El gobernador civil sustrajo de la dirección del Ayuntamiento un servicio tan importante como el del abasto de carnes. Al amparo del gobernador se ha creado un monopolio de media docena de privilegiados abastecedores de ganado, los cuales, de acuerdo con ciertos delegados gubernativos, han originado el tremendo desbarajuste en la matanza y en el abastecimiento de carnes que sufrimos los barceloneses de unos meses a esta parte."

Y luego de desmentir que el gobernador civil haya realizado nada práctico en materia de abastecimientos, hasta el extremo de afirmar que "en el aspecto de las subsistencias la actuación gubernativa no puede me-

recer el aplauso de los barceloneses", el referido periódico concluye rematando con estas muy sustanciosas palabras:

"El gobernador civil, en apoyo del rigor con que ha procedido, refiere que durante la época de su mando se han aplicados multas a defraudadores por valor superior a medio millón de pesetas. Sobre esas multas hay mucho que decir y sobre su aplicación sabemos cosas interesantes. Baste decir únicamente que las multas, sin haber conseguido abaratar las subsistencias y sin haber escarmentado a los defraudadores, han servido para enriquecer a los que las han impuesto, por pertenecerles el 60 por 100 del valor total, que en este caso monta a trescientas mil pesetas."

Como en diversas ocasiones hemos dicho, tenemos que repetir que el señor Martínez Anido se ha equivocado lamentablemente al encauzar la cuestión batallona del abasto de carnes por los moldes del monopolio y de la restricción que, como muy bien sabe el señor Roselló, ya dieron lugar en otras ocasiones, no sólo a revueltos en el Ayuntamiento, sino que también a la intervención del Juzgado.

Y como que faltando carnes en los puestos de venta se acrecienta el consumo de otros artículos, éstos, a su vez, se encarecen, lo cuando menos se mantienen ilógicamente a precios altos.

Reflexione respecto de este particular el señor Martínez Anido, y quizás llegue a comprender cómo el levantar un monopolio en el Matadero y el multar a troche y moche—siempre a los de abajo—no son motivos suficientes para que los barceloneses nos demostren satisfechos.

DE UN DESCUIDADO PROBLEMA NACIONAL

“Mens sana in corpore sano”

La sanidad privada en España.—Suntuosa Exposición.—Hablando con don Francisco Sangrá.—Ciencia y arte en la confección de material de higiene y saneamiento.—En «La Carmelitana» de Olot. Cómo se hace la porcelana.—La fábrica barcelonesa.—Industrias complementarias.—En la construcción de material sanitario, gracias a don Francisco Sangrá, hemos llegado aquí al ideal ::

La sentencia latina que tantas veces hemos visto en los pórticos de los grandes gimnasios es no menos profunda, aunque no tan espiritual, como el “Nozce te ipsum” del templo de Delfos. Encierra una gran verdad, una verdad que constituye la esencia de la civilización clásica.

En cuerpo sano, mente sana.

El cuidado del cuerpo, la higiene, redonda, sin ningún género de duda, en beneficio del alma. En el programa de unos ejercicios espirituales bien entendidos debieran incluirse el baño y la gimnasia. En la clara limpidez de estilo de algunos grandes escritores, como Anatole France, por ejemplo, se nota que se bañan todos los días. El tipo del genio sucio es una fantasía monstruosa de algunas medianías literarias desavonadas con el agua, y no menos fantástico y monstruoso es el tipo del gran revolucionario mugriento, inventado por los radicales hidrófobos — en el sentido estrictamente etimológico de esta palabra—. Don Francisco Giner decía: “Cada día más radical y con la camisa más limpia.” *Mens sana, in corpore sano.* En el cuerpo de un hombre que no considera la higiene como un lujo, como un superfluo refinamiento, viven más a gusto, digámoslo así, la bondad y el talento que en el de un hombre que menosprecia el cuidado de su parte física y se estremece de horror ante la fórmula H 20. Y excusado es decir que lo que sucede en este aspecto con los individuos, sucede con los pueblos.

En España, a pesar de que los árabes — que tanto influyeron en nuestras costumbres — eran tan aficionados a bañarse, el empleo del agua para uso externo ha estado, hasta hace poco, casi circunscrito al lavado matutino de la cara y las manos. La inmersión total del organismo en el líquido elemento era considerada generalmente — cuando no la recetaba el médico — como refinamiento punto menos que pecaminoso. Y ciertos lavados locales se tenían por satánicos. El uso del “bidet” (la jaquita en romance castellano) lo creían no pocas elegantes damas un género de equitación condenable por la Iglesia y muchos caballeros currutacos incluían la ducha entre los instrumentos de tortura. Afortunadamente, esa prevención contra el baño y sus derivados va desapareciendo. Hoy, en España, nadie duda de la masculinidad de un señor porque se bañe todos los días; ni en ningún inventario se le llama al “bidet” como le llamó el notario del cuento: “guitarra con patas, de uso desconocido”.

Hasta ahora, en Barcelona y en Madrid, siempre que el “flaneador” paseante ciudadano detenía su curiosidad frente a unos escaparates o vitrinas del comercio de lujo, era para admirar una fabulosa colección de joyas, algún magnífico “trousseau”, tal principessa instalación de gibelinas o “renards”, el sombrero “último grito” de la moda o el maravilloso lenzo con premio de honor en la Exposición.

Para la “mise en scene” de estos artículos toda decoración y todo fausto parece poco, llegándose a una soberbia esplendidez.

Pero disponer salones con bellos mármoles y frisos, oros, alegorías y “panneaux” entre venecianas lunas y focos refulgentes para exponer al público lavabos y “waters”, bañeras y “bidets”, mingitorios y tocadores, en cuya confección sólo entran la porcelana y el metal, es... luego de idealizar la realidad, hacer una noble, práctica, labor en pro de la extensibilidad y afección a la higiene privada, génesis única del por tantos conceptos provechoso e indispensable saneamiento físico público nacional.

Veán los barceloneses la monumental, soberbia Exposición de toda clase de objetos de material sanitario, que, con derroche de no igualada riqueza y buen gusto, inaugura — uno de estos días en la calle de Pelayo, 11, la primera casa española en este género que ha sabido hacer “las cosas en grande”, como cumple al salvador progreso de hoy, a la gran firma mercantil de un fabricante tan catalán, y por eso tan experto, como lo es don Francisco Sangrá.

Se siente la vocación de la limpieza y de la higiene visitando aquella instalación.

Porcelanas y mármoles, bronceos y cristales fulgen con cegadores cabrilleos. Se ven los grandes modelos sanitarios hechos para hoteles y Circos, teatros y cafés y aun para la utilización pública general en las calles de las urbes, y nos acordamos con horror de las localidades donde no existen estos adelantos y aun de los parajes de nuestra gran ciudad en donde (todavía ¡qué vergüenza!) continúan estos servicios como en los zocos del Rif, o al menos sin la multiplicidad que en esta clase de instalaciones se precisa.

Y como en todo tiene que haber su refinamiento y su esplendor, admiranse en la Exposición de la casa Sangrá aquellos tocadores, aquellos lavabos con aplicaciones de toda clase de metales, con dibujos, orlas y cañados que son filigranas de orfebre y hacen de los artículos de saneamiento verdaderos objetos de arte.

Encontramos a don Francisco Sangrá dando las últimas ojeadas a la grandiosa Exposición de los artículos de su casa, antes mencionada.

Todo está casi “a punto” en aquellas instalaciones, gloria del adelanto mercantil barcelonés, aguardando sólo que el genial pintor Alarías, “as” de la decoración moderna, disponga efectos y detalles.

—Agradezco y acepto sus amables felicitaciones—dijonos don Francisco Sangrá—. He trabajado mucho, en efecto, para poder hacer lo que usted ve. Tuve que luchar y luchar con infinitos obstáculos. Cuando no prolección franca comercial, al menos que no hallase mi artículo (en las condiciones en que yo lo presento) obstaculizaciones oficiales en varios órdenes, estimo que fuera algo de justicia y patriótico.

Yo dirigí en un tiempo los derroteros de mis fábricas hacia la pureza de la labor verdaderamente artística en cerámica; pero el no estar aún preparado el mercado español para que aquí tuvieran fácil salida géneros al modo de los que se hacen en Sajonia y en Sévres, y, considerando al propio tiempo que las corrientes cursan por un cauce más práctico que ideal, todo ello me determinó a industrializar más la fabricación de porcelana, especializándola en las construcciones de material sanitario y eléctrico.

—Al visitar recientemente en viaje de información comercial, la comarca de Olot— interrumpió el reporter— tuve ocasión de ver hacer porcelana en la fábrica que allí posee usted.

—Sí, en “La Carmelitana”; estuvo la infanta Isabel, y de la inteligente señora, que tanto se interesa por el adelanto de las industrias españolas, escuché frases de aliento que acrecentaron mi entusiasmo. También aquel inolvidable Canalejas, considerando la importancia nacional de las cuestiones sanitarias, acogió con singular agrado mis exposiciones y trabajos.

Preciso era que España — siguió el señor Sangrá — diera el paso que ha dado en las construcciones sanitarias. La justa fama de los productos extranjeros en este sector, menester era que hayamos sabido emularlos y aun suplirlos con las fabricaciones del país. ¿Por qué no si la materia prima es superior en nuestro país? ¿Por qué no si aquí se ha llegado a construir tan bien como en donde se construya mejor?

—Sí — asintió el cronista—; eso de que en España llamemos muchos artículos sanitarios con nombres extranjeros (“water”, “bidet”, etc.) parece indicar una dependencia, de la que, fabricando como us-

...tod fabrica, pronto habremos de manumitarnos. Así, entonces el gran público, familiarizado con el género, desterrará de su lexico, para nombrar los artículos de higiene, la servidumbre de idiomas extranjeros.

La fabricación de los objetos que vemos en la Exposición Sangrá requiere intervenciones de tantas clases que, pocas, o estamos por decir que ninguna industria, fuera de la del material sanitario en la extensión y perfeccionamiento con que la muestra esta casa, es más complicada, extensa y variada.

Necesitanse secciones completas y grandes talleres de grifería, marmolería, cerámica, ebanistería, calderería, galvanoplastia y hábil máquinas y operarios para trabajar el latón, cobre, alpaca, aluminio, zinc, plomo y demás metales en tubos, planchas, barras, alambres y lingotes, así como fundiciones y artistas creadores de modelos en toda la extensa gama abarcada por el ramo.

Lo mismo que arte hace falta la ciencia en la confección moderna de material de higiene y saneamiento.

Allá, en la bella campiña otomense, entre macizos de perenne verdura, álzase "La Carmelitana", especializada en la elaboración del compuesto de caolín, sílex, feldespato y arcilla refractaria, que, sabiamente manipulada con desecaciones y cocciones en gigantescos hornos especiales, donde se obtienen temperaturas de mil cuatrocientos grados, forman la porcelana, superior en varios conceptos a la que de extranjeras tierras se importa.

Obtenida la pasta, se va echando húmeda, con una densidad como la de la pintura, en unos moldes que, para facilidad del trabajo, van corriendo por rieles. Allí se hace el vañado. Luego se desecan las piezas, se las perfecciona a mano y se les da el barniz, que, seco, constituye el brillo... y, después de las operaciones complementarias de ebanistas, metalúrgicos y fontaneros, ya está construido el "water", el lavabo o "bidet"; así como también se fabrican a millones los alfileres, llaves y casquillos usados en electricidad.

Es el gran establecimiento industrial que la casa Sangrá tiene en la carretera de Port un verdadero mundo de talleres. Ocupa la finca en que están emplazadas aquellas navas gigantescas quinientos mil palmos, habiéndose hecho construcciones en ciento sesenta mil.

Para dar una idea de la extensión de trabajo y productividad que hay en las instalaciones fabriles del señor Sangrá, ahí van unas cifras: navas de sesenta y cinco metros; hornos con más de siete de diámetro; empleo de fuerza por más de ciento treinta caballos; cerca de cuatrocientas personas laborando en las fábricas, las cuales hacen un consumo de doscientas toneladas de carbón cada mes.

En los talleres de la carretera de Port, a más de estar muy ampliada la fabricación de la porcelana, especialmente en lo que se refiere a material eléctrico, hay fundición, lampistería, sección de mármoles y completo trabajo del decorador y el ebanista, así como sala de construcción de maquinaria, y no digamos si grandiosos almacenes y perfectas secciones de embalaje, acarreo y oficinas de despacho.

Véase, por lo relatado en esta información, que no son apreciaciones del que escribe, sino el comentario de lo que todo el mundo puede ver, si, al fin, hemos conseguido o no en la Península, no sólo ir en cuestión de material sanitario a compás de lo que en este ramo produce el extranjero, sino en de-

terminados aspectos superar con varias clases de mejoras lo que en saneamiento e higiene se hizo fuera de España.

Cierto que del otro lado de fronteras se laboró mucho y bien primero en este sentido; mas ahora, y merced particularmente a cómo ha tenido don Francisco Sangrá posibilidades y arrostos para acometer la empresa de que no continuara siendo España feudalitaria de otros países en punto a problemas tan importantes como los de salubridad e higiene, nada tenemos que traer de otras naciones, nada tenemos que envidiar en la amplia escala del material sanitario a los artículos que no son de casa.

ARMANDO DUVAL.

Deportes

EXCURSIONISMO.

La sección de sports de muntanya del Centre Excursionista de Catalunya organiza una visita a Luchón, con objeto de presenciar los concursos de sports de invierno que se celebrarán en las espléndidas pistas de Superbagnères, desde el 26 de Febrero al 2 de Marzo.

El día señalado para la salida es el sábado, 25 del corriente, estando de regreso en Barcelona el jueves, día 2, por la mañana.

La Sección ha conseguido importantísimas rebajas, tanto en el precio de los hoteles como en los ferrocarriles, lo que permitirá hacer la excursión con un coste moderado.

Queda abierta la inscripción en el local del Centre, Paradís, 10, la cual se cerrará el día 16. En dicha entidad facilitarán toda clase de detalles referentes a esta excursión, advirtiéndolo a los que deseen formar parte de la misma que se inscriban cuanto antes, a fin de facilitar los trabajos de organización.

PELOTA A MANO.

Como estaba anunciado, anteayer por la mañana se jugaron varios partidos de pelota a mano entre un grupo de aficionados a este sport, socios del F. C. Barcelona, y el grupo deportivo de la Caja de Ahorros, en el trinquete que aquéllos poseen en San Gervasio.

Entre otros, hubo los siguientes resultados:

Primer partido.—Hernández (E.) y González, del G. D. C. A., 40 tantos; Segarra y Tudó (R.), del F. C. Barcelona, 37.

Las dos parejas se disputaron con ahínco la victoria, que lograron los del Grupo tras de igualar en los tantos 11, 28, 30 y 34.

Segundo partido.—Gemin y Hernández (M.), del G. D. C. A., 26 tantos; Guasch y Tudó (P.), del F. C. Barcelona, 40.

La combinación era desigual y los vencedores se llevaron el partido de calle.

Tercer partido.—Segarra, Guasch y Tudó (R.), del F. C. Barcelona, 40 tantos; Hernández (E.), González y Hernández (M.), del G. D. C. A., 28.

Forasteros en el trinquete, los del Grupo no estuvieron a la altura que les correspondió. Los vencedores, bien.

RUGBY.

Ante numerosa concurrencia se celebró anteayer, en San Baudilio de Llobregat, un partido concertado entre la Unió Esportiva Samboyana y el C. N. Barcelona.

El partido, aunque duro a ratos, se desarrolló con gran nobleza, dominando alternativamente ambos clubs. La victoria correspondió a la Unió por 6 a 0, que en dos magníficos cambios de juego ganó 6 puntos (marcas sin transformación).

Distinguiéronse Las Plazas, del C. N. B., y Reynard, de la Unió.

El arbitraje, a cargo del señor Legardero, acertado.

CROSS-COUNTRY.

Bajo la dirección técnica del vicesecretario del Consejo Federal de la Federació Catalana d'Atletisme, don Rosendo Calvet, y sobre un recorrido de diez kilómetros, tuvo

efecto el pasado domingo la segunda prueba de selección y entrenamiento de nuestros atletas, de entre los cuales habrá de seleccionarse a quienes con más aptitudes y mejor calidad deberán defender el pabellón catalán en el próximo Cross nacional a celebrarse en Alicante el día 5 de Marzo.

Esta prueba se corrió sobre terreno de Cross y durante la misma tuvimos ocasión de apreciar la excelente forma en que se encuentran nuestros futuros representantes, quienes, con una admirable disciplina y halagador comportamiento acataron cuantas órdenes les fueron dadas por el director de entrenamientos.

El gran interés con que los concursantes a esta segunda prueba atendieron los consejos y explicaciones recibidos por el entrenador y el entusiasmo que mostraron durante el recorrido, hacen concebir las mayores esperanzas de éxito en el próximo gran acontecimiento.

Para el próximo domingo y sobre un recorrido que se anunciará con la debida oportunidad, tiene anunciado el Consejo Federal de nuestra Federación la última prueba de entrenamiento y selección, que será la definitiva para escoger a quienes deberán representarnos en el Cross de Alicante.

La distancia de esta prueba será de unos diez kilómetros y en un circuito de Cross de características muy similares a las del VII Cross Nacional.

A los carteros de Barcelona

En Octubre del año pasado se constituyó una Comisión de carteros en esta capital, la cual, en unión de las nombradas en Madrid y Valencia, publicó un manifiesto que empezaba así:

"La aprobación del reglamento orgánico por que han de regirse en lo sucesivo las Carterías urbanas, publicado en 2 de Agosto último, ha planteado un problema de vital interés y trascendencia para la clase en general. Demostrado está hasta la evidencia que la nueva organización no ha satisfecho las justas y legítimas aspiraciones tanto tiempo esperadas por los carteros españoles."

Trata luego del proyecto de celebrar una Asamblea de carteros en Madrid y continúa:

"Una vez reunidos en Madrid (los delegados), recabaremos el oportuno permiso; os daremos a conocer, sometiéndolas a vuestra aprobación, las modificaciones que hemos de solicitar de la superioridad se introduzcan en el reglamento antes de su implantación y cuyo trabajo han hecho de perfecto acuerdo las diferentes Comisiones."

Como se desprende de la lectura de este manifiesto, estas Comisiones se constituyeron con el único objeto de intentar modificar, celebrando una Asamblea, el reglamento de Carterías publicado en la "Gaceta" del 2 de Agosto último, suprimiendo de él ciertos artículos que hubiese sido una vergüenza para nuestra clase tolerar que entrasen en vigor.

Deshechas moral y materialmente las Carterías (quizá la nuestra fuese la única excepción hasta cierto límite), un grupo de individuos conscientes se levantaron en protesta platónica y acordaron defender a la colectividad de carteros empleando las únicas armas que las circunstancias y el estado de abatimiento de sus compañeros les permitía. Y así surgió la idea de celebrar una Asamblea con el fin, más que de conseguir un resultado práctico, de dar publicidad al atropello que se nos hacía víctimas a los carteros.

Llevando como pesado lastre la apatía de una parte numerosa del personal, estas Comisiones creyeron llegado el momento de solicitar una entrevista con el director general de Correos para pedirle que concediese permiso para celebrar la Asamblea y que no pudiese trabas a la concesión de los imprescindibles permisos a los delegados de provincias.

El director general de Correos contestó a la Comisión de carteros de Madrid, que ostentaba la representación de las Carterías de España, que no necesitaban los carteros

celebrar ninguna Asamblea para obtener aquellas modificaciones y mejoras que fuesen de justicia, ya que él estaba animado de los mejores deseos de atender a nuestra clase, para lo cual, y en demostración de la verdad de sus palabras, nombró una Comisión de jefes para que estudiaran y propusiesen para su resolución en justicia del pleito de los carteros.

Esta Comisión de jefes de la Dirección general de Correos trabajó con interés para encontrar una solución que armonizase las aspiraciones de los carteros con los intereses de la Hacienda y presentó unas conclusiones al director general, quien las aceptó y trasladó seguidamente al ministro de la Gobernación y al de Hacienda para su aceptación o denegación, dependiendo de este último la resolución definitiva.

La exposición o preámbulo para justificar la reforma que la Comisión de jefes presentó al ministro de Hacienda fué redactada en estos o parecidos términos:

"Siendo España la única excepción en el mundo civilizado donde se paga el derecho de distribución de la correspondencia a domicilio, aconsejamos la supresión de ese derecho en las carterías urbanas. Era esta una aspiración de los carteros desde hace siglos."

Como estas Comisiones surgieron espontáneamente, sin que se las prestase por sus compañeros el calor vivificador necesario para adquirir una fuerza, sólo intentaron que se modificase el reglamento en aquello que afectaba a nuestra dignidad y cuando comprendieron que por la Dirección general de Correos se iba a acometer a fondo la reforma total de las carterías, aceptaron gustosas, y así nos complacemos en manifestarlo, la mejora grandísima que para nuestra colectividad se consigue con la supresión del derecho de distribución, pues, como consecuencia lógica, vienen encadenadas todas las demás, porque al suprimirse este derecho, ¿quién ha de pagar los sueldos a los carteros? El Estado, naturalmente. Por lo tanto, pasamos a ser funcionarios públicos. Otro sueño de los carteros de "in illo tempore". Como consecuencia, toda mejora que en lo sucesivo se conceda a éstos alcanzaría también a nosotros. Jubilación, viudedades, etc.

Al pasar a ser funcionarios públicos y para unificar las diferentes categorías de los diversos grupos de carterías, habrá necesidad de confeccionar un escalafón general, y, por lo tanto, la creación del cuerpo auxiliar de Correos. Otro de los sueños dorados de las carterías. Por lo mismo, habrá necesidad de publicar un nuevo reglamento, que no podrá ser peor en su letra y en su espíritu que el que tienen los demás funcionarios. Tal vez el mismo reglamento del cuerpo de Correos.

Las escalas de sueldos no creemos que haya compañero que lleve su ignorancia o mala fe hasta el extremo de suponer que estas Comisiones no desean para todos los carteros unos sueldos decorosos con qué poder vivir; pero una cosa es pedir y otra que sea concedido lo que se pide.

El Gobierno, al crear un nuevo cuerpo auxiliar, no puede diferenciar a este que acaba de llegar de los demás cuerpos subalternos existentes, los cuales se rigen por una escala gradual de sueldos para todos por igual y de la cual no podemos ser una excepción, aunque pidamos y pidiésemos en la forma que se nos antoje. Por eso hemos dado a conocer esas escalas de sueldos, que no son petición de los carteros, sino las que hoy rigen para los demás funcionarios y que creemos lógico se aplicarán a los carteros de aprobarse la supresión del derecho de distribución.

Si los compañeros creen que con los sueldos que hoy disfrutan los cuerpos subalternos no pueden vivir los carteros, veamos todos unidos de conseguir en la forma que la colectividad acuerde la mejora de sueldos.

Y para terminar. Nuestro intento, al salir a la palestra, fué echar abajo un reglamento que hubiese sido un vilipendio consentir. Si logramos esto, y por añadidura nos conceden unas mejoras que sólo creíamos, noblemente lo confesamos, conseguir tras largos años de lucha, debemos estar complacidos del comportamiento de la Di-

rección general de Correos, y en particular de algunos individuos de ella cuyos nombres omitimos por no ser del caso publicar ahora y a quienes un deber de justicia, y esa sabemos hacerla los carteros, nos obliga a quedar reconocidos.

LA COMISION.



VIDA REGIONAL

BARCELONA IGUALADA

Casi puede darse por segura la idea de trasladar la feria que se celebra anualmente en esta el día de Reyes para el último sábado del mes de Mayo.

La Comisión organizadora de dicha feria está trabajando diariamente, citando en el Centro Gremial entidades, gremios y particulares para comprometer billetes de rifa de un chalet en combinación con la Lotería nacional del sorteo de 1.º de Junio.

Teniendo en cuenta los trabajos realizados y el buen resultado de los mismos, puede asegurarse que será un hecho la celebración de grandes festejos por la nueva feria celebradera en el último sábado del mes de Mayo.

Se están imprimiendo sellos para propaganda y se están ultimando los planos del chalet, que en breve se construirá, de cuyos planos se sacarán fotografías para exponerlas en escaparates del comercio de esta ciudad. Para la propaganda en todos los pueblos de la región se está estudiando un modelo para cartel anuncio que pronto se dará a luz.

Se están construyendo unos barracones-casillas para colocar en el Paseo de la Alameda y exponer en ellos los géneros de los industriales que lo soliciten.

El pasado jueves se celebró en el salón de sesiones de este Ayuntamiento el escrutinio para la proclamación de concejales, habiendo sido elegidos por el distrito I don Amadeo Blosca, republicano, y don Ramón Solsona, carlista; distrito II, don Pedro Enrich, don José Castellort y don Juan Mas, republicanos; por el distrito III, don José Puiggrós, republicano, y don Justino Vilaró, independiente, y por el distrito IV, don Pablo Palmés, republicano, y don Antonio Serra, monárquico.

El corresponsal.

GERONA

PALAFRUGELL

Como decíamos en nuestra crónica anterior, las izquierdas han perdido las elecciones de concejales. Cinco candidatos presentaban a la elección y tres se han hundido, salvándose solamente dos de la rota, que se debe a falta de organización, de monises y de disciplina.

Por falta de disciplina, y quizás por haber quienes llamándose "hombres de izquierda" no comprenden la idealidad de una política y por ende la estiman en un ardite, a última hora salió un candidato motejado de comunista, el cual luchó en el distrito II, favoreciendo el triunfo del bloque circunstancialista y el vencimiento de la candidatura republicana. Cierto es que triunfó él, el comunista; pero su triunfo, muy triste es decirlo, no aportará un alarame de fuerza y empuje a las izquierdas del Consistorio. En cambio, uno de los candidatos republicanos que él venció representaba un valor positivo y un esfuerzo cierto y seguro en la oposición contra las demasías de los circunstancialistas. No ha triunfado; mezquinas pasiones de gentes ignoras lo han impedido. Y en vez del hombre culto, buen luchador, avezado a las lides consistoriales, aupado por el despecho ruin, se sentará en el Consistorio un buen muchacho que se llama comunista.

¿Y las derechas? Las derechas, si así podemos llamar a un bloque de señores que se juntan y separan según obligan las circunstancias; que hoy se llaman regionalistas, mañana palafrugellenses, otro día administrativos, y son siempre circunstancialistas, llevaron a la lucha a unos bucos y

obedientes señores, muy conocidos de sus respectivas familias, que fueron los primeros sorprendidos, aunque satisfechos a reventar, de verse proclamados candidatos a concejal.

La Comisión que les administra y dirige políticamente trabajó a la chita y callando como siempre; intriguó y enredó, como sabe hacerlo quien la preside, y tras recomendaciones, advertencias e imposiciones logró sacar del puchero electoral cinco concejales majos y lucientes como "pilotes d'olla", por una mayoría que fué tal merced a haber votado un treinta por ciento de los electores solamente y luchado sin ton ni son las izquierdas.

La merma de votos experimentada por los circunstancialistas en esta elección es de tal calibre y encierra tanta gravedad para ellos, que presupone para el porvenir su derrota definitiva y completo barrido, "per in sacula saculorum", de los negocios municipales como las izquierdas sepan aprovecharse de ello, organizándose, disciplinándose y eliminando de su seno, sin contemplaciones, a todo aquel que se crea con derecho a hacer pinillos a costa de la salud de la política grey.

Las derechas han ganado las elecciones; pero no han vencido y mucho menos triunfado. Un Ayuntamiento más de la clase de fiados, grises y vulgarotes seguirá rigiendo la población. "Quosque tandem?... A las izquierdas corresponde el determinar. Y no olviden que a la ocasión la pinan calva.

El futuro Ayuntamiento estará formado por diez concejales de las derechas y seis de las izquierdas. Las derechas tendrán en él mayoría absoluta; pero ya verán ustedes cómo se limitarán a asistir a la procesión del Corpus, y como el perro del hortelano, "no comerán las coles ni las dejarán comer". Si no, al tiempo.

Votos obtenidos por las derechas en las penúltimas elecciones municipales:

Primer distrito, 338; segundo, 267; tercero, 268.

En las del día 5 pasado:

Primer distrito, 198; segundo, 178; tercero, 154.

Disminución sufrida: en el primer distrito, 140 votos; en el segundo, 89; en el tercero, 114.

Si esto es Victoria, y victoria brillante, como dirán seguramente los amigos de "Bast Empeordá", que venga el Sentido Común y Empordá, que venga el Sentido Común y lo vea. A nosotros nos parece un Auscultum el combate electoral librado por las derechas el primer domingo de este mes, y un Pirro el jefe suyo que lo dirigió. Claro está, todo en su muy diminuta y risible proporción.

El corresponsal.



La beneficencia

La Congregación de la Caridad Cristiana ha socorrido durante el pasado año 2,626 enfermos, de los cuales fallecieron 198, habiéndoles suministrado 42,784 bonos de gallina, 41,975 de carne, 516 de pan y 34,678 de leche, y habiendo satisfecho, además, 3,000 pesetas para lactancias, siendo su importe en junto de 57,384'91 pesetas.

Socorrió, además, por cuenta del Ayuntamiento, 1,330 enfermos, de los cuales fallecieron 97, habiéndoles suministrado 23,224 bonos de gallina, 23,229 de carne, 440 de pan y 16,629 de leche, importando 29,113'24 pesetas.

El resumen de los socorros suministrados por dicha Congregación, tanto por su cuenta como por la del Ayuntamiento, es el siguiente:

Enfermos socorridos, 3,356; enfermos fallecidos, 295; bonos de gallina suministrados, 66,008; de carne, 65,204; de pan, 956; de leche, 51,377; pagado por lactancias, 3,000 pesetas; importe total, 86,497'25 pesetas.

Fueron repartidos, además, jergones, mantas, sábanas, almohadas, camisas, envolturas para recién nacidos, prendas de abrigo, etcétera.

Las Juntas directiva y auxiliar de señoras agradecerán cualquier donativo en metálico o en efectos para socorro de los enfermos pobres.

—¡Vuelve lo más pronto posible!...—imploró la joven, acomodándolo hasta la puerta.

—Sí... sí... tan pronto como pueda—dijo él, bajando precipitadamente la escalera.

Subió al "hacré" que le esperaba.

—Bulevar de los Italianos, de donde vinimos—indicó al cochero—. ¡Dépense!

Arriba, sola, desolada, Juana se preguntaba:

—Pero ¿qué pasa?... ¡Nunca le he visto así!...

Sentía una amenaza indefinible, un peligro vago que se aproximaba y cuyo presentimiento le oprimía el corazón.

Crejó un momento que su marido no le había dicho la verdad.

Los celos, instintivamente, la mordían.

—Ese amigo de quien nunca me habló... ¿Será verdad?... ¡Dios mío, si ya no me amaré!...

Entonces acudieron vagamente al espíritu de la joven los presagios funestos de su padre.

Le había dicho que sería desgraciada.

Pero no, no quiso atormentarse con aquel dolor y rechazó tan tristes pensamientos, desmintiéndose a sí misma sus locas aprensiones, tranquilizándose con todos los razonamientos posibles, pero conservando, a pesar de todo, aquella impresión dolorosa del primer momento, tanto más penosa cuanto que no sabía a qué atribuiría.

Lucian no había mentido al hablar de Alberto de Maurens. Apenas le había conocido en el regimiento, pues no pertenecía al mismo batallón que él; pero, licenciados ambos, se habían reconocido al encontrarse de nuevo y habían trabado amistad.

Alberto de Maurens, de una excelente familia de Tolosa, vivía en París, so pretexto de estudiar leyes; pero, en realidad, no había más que gastar alegremente la opulenta pensión que su padre le pasaba.

El juego, a que Luciano era aficionado, convirtiéndose rápidamente en una pasión al contacto de aquel amigo, que era socio de un círculo en que florecían el "baccará" y el "ecarté".

Aquel día el marido de Juana había perdido más de lo que llevaba y había vuelto a su casa con el principal objeto de llevarse el talonario de cheques, a fin de tomar la revancha y recuperar su pérdida.

Toda la fortuna de Juana, su patrimonio materno, había sido convertido en metálico y depositado en el Banco, de esa manera práctica y corriente que ofrecen al cuenta de depósito y la institución de los carnets de cheques. La hija de Laroche, a instancias de su marido, había firmado los documentos para la

Cuando sepa que va usted a darle un nietecito, la alegría de ser abuelo se lo hará olvidar todo.

La pobre joven exhaló un suspiro que expresaba una duda cruel.

—El señor Laroche, que tanto bien nos ha hecho, es demasiado bueno para no tener piedad... Usted verá cómo sucede lo que yo digo... Yo, en lugar de usted, señora, iría a encontrarlo y se lo diría. Un niño hace cambiar por completo las cosas. Sería el primer abuelo que no perdona.

—¡Así lo espero!—confesó Juana en un tono que era como una invocación a la esperanza, pero sin convicción.

Estrechó la mano a la señora Landry, besó a los niños, les prometió volver a verlos y partió acompañada de los votos que por su ventura hacían aquellos tres seres que la adoraban como merecía.

Al llegar a la calle de Bernardinos, la hija de Laroche había despedido el coche que la había conducido.

Se fué a pie, y, en vez de tomar la calle de las Escuelas, bajó hasta el bulevar de San Germán, mirando con timidez en torno de ella, a fin de ver si encontraba a su padre.

Pensaba en lo que la señora de Landry acababa de decirle, y repelía:

—En efecto, el nacimiento de una criatura puede hacerlo cambiar todo... ¡Dios mío! Si eso fuera posible, me alegraría doblemente de ser madre... Si papá supiese...

A pesar de sus investigaciones, aunque no se atrevió a acercarse mucho a la casa, no vió a su padre.

Entonces, más triste y desolada que nunca, resolvió regresar a su domicilio.

—Cuando haya nacido—se dijo—se lo haré saber... Si no viene, le enviaré la criatura por la señora Landry, y quizá entonces, bajo la primera sonrisa de su nielo, se disipará su cólera, y el abuelo, cuyo afecto despertará otra vez, volverá a tener para su hija un poco de la ternura de antes...

Esta esperanza materna reanimó un poco el valor de la pobre Juana, y con el corazón menos desolado, animado por algún dulce, aunque remoto presentimiento, volvió a su casa de Auteuil, que pronto iba a alegrar la venida de un hijo, pero donde faltaba aún la presencia de un padre.

XI

Golpe Maestro

Aquella noche el marido de Juana no se retiró a su casa a la hora de costumbre.

La comida, dispuesta hacía rato, esperaba, y la hija de Lafoche, presa de viva inquietud, temiendo uno de esos accidentes que con tanta frecuencia se producen en el vertiginoso movimiento de las calles de París, se forjaba crueles tormentos en sus aprensiones instintivas.

Era muy entrada la noche y Juana no había querido sentarse a la mesa sin su marido.

Por fin, cerca de las once, el ruido de un coche que se detuvo delante de la casa llamó su atención. Juana corrió a mirar por una ventana. Pero no tuvo tiempo de ver. Luciano, porque era él, había saltado del coche y subía rápidamente la escalera. Oyendo y reconociendo sus pasos, a pesar de la precipitación de la marcha, Juana corrió a abrirle la puerta.

—¡Por fin!... exclamó ella, abrazándole—. ¿Qué te ha pasado?... ¡Dios mío!... Creía que habías sido víctima de algún accidente.

El joven no contestó a sus cariolas; parecía hallarse bajo la impresión de una preocupación penosa.

—¿Qué tienes?—preguntó ella, después de haber cerrado la puerta—. Dime lo que tienes.

Le tenía abrazado, mirándole en los ojos, cuyas miradas se desviaban.

—Nada—contestó él, al fin, de mal humor—! nada.

—Entonces, ¿por qué te veo así? ¡Ni siquiera me besas!... Luciano le dió un beso, esforzándose por sonreírse; pero su sonrisa no era franca.

—No seas criatura—dijo—; si me hubiese sucedido algo, ¿no te lo diría?

—¿No has tenido ningún disgusto?

—Ninguno.

—¡Ah, has visto a papá!...—exclamó entonces Juana, como inspirada—. Eso es, ¿verdad?... Habéis tenido una discusión...

—No, no le he visto.

—¿De veras?

—Te lo juro. Anda, ven, comamos—añadió el marido; a escape, porque llevo prisa.

—¡Cómo! ¿Vas a salir otra vez?—preguntó Juana, dolorosamente estupefacta.

—Es preciso—contestó él—; lo he prometido; tengo un coche que me espera.

—¿A dónde vas a ir?

—A encontrar un amigo... para un negocio.

—¿Qué amigo? ¿Quién?...

—No le conoces—contestó Luciano en un tono al que consiguió dar mayor naturalidad a fin de tranquilizar a su esposa—; un amigo de la infancia... un antiguo compañero de regimiento... Nunca me has hablado de él.

—No... Le he visto hoy por primera vez después de mi licenciamiento. Se llama Alberto de Maurens, un muchacho de muy buena familia, que prestaba su servicio voluntario de un año en mi regimiento y que acaba de ser licenciado.

—Pero no es por eso por lo que estás tan preocupado... Parecías tener un grave disgusto...

—¿Estas loca, mujer?—dijo el marido—. Mi disgusto era por llegar tan tarde... Estaba seguro de que me estarías aguardando con ansiedad... También me disgusta el tener que salir otra vez.

—¿Volverás tarde?

—No sé.

—¿A dónde vas con ese amigo?

—Hemos de pasar la velada juntos, y nada más.

Mientras ella daba algunas órdenes, Luciano de Favreux entró en su cuarto, abrió rápidamente su pequeño secreter de maquetería, sacó un carnet de cheques y se lo metió en un bolsillo del gabán, que se quitó luego, tirándolo sobre una silla del comedor.

Paulina había servido la comida, conservada caliente al lado de los fogones.

Los esposos apenas despegaron los labios, al menos durante el primer servicio. Luciano comía apresuradamente y Juana no se atrevía a preguntarle.

Luego ella refirió su visita a los Landry, sin hablar de su intención no realizada, de ir al encuentro de su padre. Pero su marido apenas la escuchaba, y tan pronto como hubo terminado de comer, tomó una copa de ron en vez de la taza de té habitual, tiró la servilleta sobre la mesa, sin haberse tomado el trabajo de doblarla, y sin encender un cigarrillo, él, que fumaba siempre de sobremesa, se levantó, cogió su gabán y su sombrero, dió un beso a Juana y partió.

Abriendo ventanas

Se solicitan capitales

"De la mayor parte de las irregularidades que se cometen en la sombra la culpa la tienen los hombres honrados por su cobardía en hacer luz sobre ellas."
Emerson.

El hábito no hace al monje, pero la ilusión de él. La blusa y la algarata son malos introductores de la virtud y la honradez. El frac abre muchas puertas que deberían cerrarse a piedra y todo a muchos que lo llevan.

Cuando, hace días, unos hombres que no iban vestidos precisamente para asistir a una reunión de etiqueta me seguían por esas calles y hacían el plañtón en las esquinas de la casa, mis amigos, cayendo en el error de los que no tienen bien presentes los anteriores principios, elevaban su pesimismo hasta creer a aquellos ciudadanos peligrosos para mi personalidad material. Profundamente optimista y poseído de la verdad fundamental de aquellas afirmaciones fruto de la experiencia, no me dejé llevar de la tentación de creer que bajo los andrajos de mis seguidores era imposible que se amagaran las intenciones loables.

—Esa gente te quiere mal—me decían los amigos—. No vayas demasiado confiado.

—No—yo les respondía—; esa gente me quiere bien. ¿Qué clase de bien? No lo sabría decir; pero sí me atrevería a afirmar que es un bien desinteresado y cortés. Querrán quizás decirme qué afortunada Administración de Loterías expenderá el número que sacará el gordo en el próximo sorteo. Acaso quieren insinuarme dónde hay un piso por alquilar sin prima o dónde se vende carne de vaca barata y buena. Qué sé yo. El campo de la bondad humana no tiene límites y la cortesía de esos hombres, que no se atreven a acercarse sin previa presentación, da una idea elevada de nuestra cultura y de la admirable modestia del bienhechor que les impulsa y que, por no darse a conocer, suprime la protocolaria tarjeta de presentación. No importa. Todos nos conocemos en esta habilónica, pero limpiada ciudad y sabemos hasta dónde llega la bondad de cada cual.

No obstante mis razonamientos, los amigos no daban sus brazos a torcer y seguían en sus trece, y la escolta que se me ofrecía era tan pertinaz y tenía tantos puntos de contacto con mi sombra que, en el deseo de conocer la verdad, ese deseo que caracteriza a los cándidos espíritus inquietos, y queriendo tener la certeza de si la escolta era una realidad o una sombra fugaz hija de mi imaginación, abordé a uno de mis amables seguidores y traté de cerciorarme por el tacto de su existencia corporal. Apliqué los nudillos de mis dedos en su pecho, en sus omoplatos, en el marcial inferior, que es el lugar indicado para invitaciones a viajar por "la tierra de los sueños". Mi hombre se ofendió por la falta de protocolo y desapareció, dejando su benéfica mi-

sión en manos de ciudadanos menos exigentes en fórmulas de cortesía. Me cercioré, pues, de que mi sombra no era una sombra, sino un cuerpo tangible; pero comprendí que yo había sido descortés y prometí enmendarme.

Por la noche, y hallándome yo fuera de casa, una mano bienhechora introdujo un llavín en la cerradura de mi puerta. Yo había tenido el mal acierto de modificar la cerradura y el llavín, que no abrió, no quiso salir sino a fuerza de persistentes ruegos. Yo estaba convencido de que las adorables personas que venían a hacerme el bien me habían querido evitar la molestia del ruido del timbre; pero mis amigos, pesimistas y misántropos, me alarmaron diciéndome que en este mundo debemos desconfiar principalmente de las personas que nos quieren bien y se proponen hacérselo, y en un principio de alarma me encontraba cuando llamó a mi puerta un caballero que, por anunciarse como abogado, tuvo que franquearla como compañero y por no contradecir aquello de que la abogacía conduce a todas partes y abre todas las puertas.

—Mi ilustre compañero don Fulano de Tal venía a hacerme un seguro de vida!

—¿Quién le recomienda a usted?

—El director de la "Victoria de Viena".

—No le conozco. Yo no conozco sino a un director de esa clase de seguros. Lo conozco de vista y no lo recuerdo por cursi. Pero al director de esa "Victoria" no tengo el honor de conocerle.

Mi ilustre compañero y agente me pintó en negros colores lo efímero de nuestra existencia terrenal y la obligación en que nos encontramos los buenos padres de familia de pensar en asegurar la existencia de nuestros descendientes para el caso en que un "accidente" viniese a cortar la nuestra.

—Mire usted, señor agente de la "Victoria de Viena"—le dije—, yo me he pasado cinco años en el barro y en el fuego, luchando para lograr que el nombre de la Compañía que usted representa hiciese reír. Yo le aseguro que los que se oponían a nuestro deseo eran unos "tíos" de cuidado y peligrosos. Pues bien; nunca se me ocurrió numerar mis menudos ni pagar por ellos una prima. ¿Cómo quiere usted que yo me decida a cometer la primada de pagarla aquí, en este Paraíso mediterráneo?

El ilustre colega se marchó, demostrándome con su gesto aquella compasión que inspiran a las almas buenas y altruistas los hombres demasiado optimistas e imprevisores.

Meditando en esos dos hechos que acabo de relatar y que entre sí no tienen relación alguna, se me ha ocurrido que hay un nuevo negocio estúpido a explotar y que puede producir pingües rendimientos. Se trata de fundar una Compañía de seguros de vida y ofrecer las pólizas:

1.º A personas que se harán seguir por ciudadanos vestidos algo menos que modestamente.

2.º A personas en cuyas casas se habrá tratado de entrar evitándose la molestia del campanilleo.

3.º A personas que ya hayan llamado la atención de una de esas bandas de gente de bien que los pesimistas toman por gente de mal.

El noventa por ciento de las personas agenciadas se dejarían caer en la tentación de asegurarse y el diez por ciento de esos al parecer vagos, pero en el fondo honradísimos ciudadanos, tendrían la sensación dignificadora de contribuir al éxito de los negocios.

Se solicitan capitales y gente con suficiente frescura para negociarlos.
FEDERICO PUJULA.

Espectáculos

TEATROS

TIVOLI.—Mañana por la noche debutará el gran espectáculo de arte Los grandes bailes de Loie Fuller.

Los más prestigiosos críticos franceses y últimamente los de Madrid, han dedicado interesantes comentarios a la labor de tan famosa artista.

El espectáculo es maravilloso y sorprendente.

Las educandas de la genial danzarina intérprete de la coreografía poliorama en aquella rudimentaria danza serpentina, que ha sido el fundamento de su moderna escuela, dan interesantes valores de interpretación a su programa, en el que figuran desde los clásicos Mozart y Grieg hasta los innovadores Debussy y Rimsky Korsakov.

EL MELODRAMA EN EL COMICO.—El éxito alcanzado en este teatro por el drama en tres actos de Manuel Fernández "Alma de apache" ("Historia de una obrera") que está lleno de interés y de emoción, continúa siendo ratificado todas las noches por el público, que aplaude con entusiasmo las escenas culminantes de dicha obra.

Para el próximo sábado la compañía Nolla prepara el estreno del melodrama "La danzarina de los pies descalzos", obra inspirada en el triste destino de la famosa artista Mata-Hari, fusilada en Vincennes durante la guerra europea.

Este melodrama, en el que figuran interesantes episodios de la tragedia mundial, será presentado con verdadera esplendor, estrenándose varias decoraciones.

MUSICALES

PALAU DE LA MUSICA CATALANA.—Esta noche dará su primer concierto el célebre pianista Emil Sauer, con el siguiente programa:

"Andantino amb variacions", Schubert; "Sonata, op. 11", Schumann; "Balada, op. 38", "Vals, op. 64, n.º 2", "Berceuse, op. 57", "Etude", Chopin; "Gavota, op. 14", "Toccat, op. 18, n.º 4", Sgambati; "Etude caprice", "Moto perpetuo", Sauer; "En aires del cant", Mendelssohn-Liszt; "Campanella", Liszt.

GACETILLA

Con motivo de la publicación del nuevo arancel, se ha recibido en la Aduana de Barcelona un telegrama ordenando la suspensión de despacho de las mercancías llamadas de renta, y dando un plazo de sólo tres días para que las restantes puedan ser despachadas conforme al antiguo régimen arancelario.

Desde hoy se aplicará a la correspondencia ordinaria y certificada procedente de España y destinada a Gibraltar la tarifa y condiciones de admisión aplicables en el ser-

vicio interior. Desde dicha fecha el franqueo para Gibraltar será aplicado en las mismas condiciones que se establece para las Repúblicas de América y Portugal; es decir, que únicamente las cartas podrán circular insuficientemente franqueadas siempre que lo estén debidamente para el primer parte.

El primer vapor español que lleva correo a América con el franqueo del interior de España, es el "Antonio López". Sólo en libros, lleva 6,125 paquetes con 75,500 ejemplares.

Simón Moll Moll, de 18 años, quiso ayer mañana en la calle del Conde del Asalto poner en marcha un automóvil, y con tal ímpetu dió a la manivela, que se fracturó el antebrazo derecho.

Le auxiliaron en la Casa de Socorro de la calle de Barbarrá.

Anuncia la sección política del ministerio de Estado que los pasaportes de súbditos de países neutrales que deseen ir a Constantinopla han de estar visados por las autoridades consulares francesas, inglesas, italianas o por el control interaliado.

La policía de Atarazanas ha procedido a la detención de dos franceses y tres francesas, que estaban en relación con la famosa banda que actuaba en esta capital para la trata de blancas, y cuyos principales personajes han ingresado ya en la cárcel de esta ciudad.

En el término de Riudoms, yendo de caza el vecino de aquella localidad Mateo Gisbert Salvadó, tuvo la desgracia de que se le disparara la escopeta, sufriendo tan graves heridas, que murió momentos después de haber ocurrido el accidente.

En cumplimiento de lo dispuesto por la Ley, desde hoy hasta el 31 de Agosto inclusive, queda prohibida toda clase de caza. También queda prohibida durante el período de veda la circulación y venta en mercados, vía pública, fondas, casas particulares, de comidas y tabernas, de los animales comprendidos en el artículo 30 del reglamento de 3 de Julio de 1903, excepto el conejo casero.

Las palomas campestres, torcaes, tórtolas y codornices podrán cazarse desde 1.º de Agosto en los predios en que se encuentren segadas o cortadas las cosechas.

AVISO: Ponemos en conocimiento de nuestros amigos y clientes que durante el presente mes venderemos todos los artículos de Sastrería, Zapatería, Sombrerería, Impermeables, Paraguas, Corbatas, etc., etc., con el 15 por 100 de descuento. Quedan exceptuados de dicha baja los encargos. Santiago y Perales, Pelayo, 5.

La nueva Junta de Fomento del Ensanche de Santa Coloma de Gramanet ha quedado constituida como sigue:

Presidente, don Rafael Morella; vicepresidente, don Miguel Plá; tesorero, don Teodoro Forest; contador, don Enrique Sánchez; secretario, don Manuel Alós; vocales, don Miguel Vilkanueva, don Francisco Simplicio, don Braulio Salvador, don Vicente Jiménez y don Emilio Herrezuelo; asesor, don Juan Deméneh.

Después de las manifestaciones que nos hizo don Antonio Pérez sobre el desahucio hecho por el señor Taranto, contra el realquillado señor Campillo, y que insertamos en

el número del día 9, la esposa del señor Pérez se ha presentado en esta Redacción y nos ha manifestado que si de momento se consideró la diligencia de lanzamiento una equivocación, no resulta así, pues de las informaciones hechas consta que el dicho señor Taranto no es el arrendatario de dicho piso, pues el contrato de inquilinato está a nombre de la señora Perla Mitraní, resultando por ello que lo hecho fué premeditado.

Dicha esposa del señor Pérez se nos lamenta de que, a pesar de los buenos y justos deseos de servir y hacer justicia en este asunto por parte del gobernador civil y del presidente de esta Audiencia, para que sean depurados los hechos ante el Tribunal correspondiente, se encuentre sin hogar y recojidos los de su familia en distintos sitios, imposibilitando con ello el poderse dedicar a su trabajo para ayudarlos, y que de prolongarse mucho la resolución de los Tribunales, quedarían sumidos todos en la mayor miseria.

La primera y segunda conferencias del cursillo de viajes por España organizado por la sección de Literatura y Bellas Artes del Ateneo Enciclopédico Popular, tendrán lugar los jueves días 16 y 23 del corriente, a las diez de la noche, estudiándose la preciosa tierra gallega, a cargo de don J. Blanch.

Las conferencias irán ilustradas con proyecciones.

El domingo se efectuará una excursión en automóvil a Sitges y Vilanova para admirar las joyas de arte que encierran dichas poblaciones.

Queda abierta la inscripción en el local social, Carmen, 30.

Todas las

Fiebres Peligrosas

Viruela, Sarampión,
Escarlatina, Tifus
Erisipela, Influenza,
Fiebre puerperal,
*se cura en algunos días,
con frecuencia en algunos horas*
por la

BOISSON BLANCHE

Del Abate MAGNAT, Curio de Annonay
Es el DIURÉTICO MAS POTENTE

MIRREMOND, Farm.º Do. de la
Medicine 65, Marsella, enmarc. gradu.
tamente jellidos y a la botella.

Dicen de Lérida que ayer tarde ocurrió una sensible desgracia en las obras que se están llevando a cabo en la estación de Vilanova del ferrocarril del Noguera-Pallaresa. Un desprendimiento de tierras sepultó al obrero Miguel Sorolla, natural de Praga, quien resultó con varias fracturas en las piernas y conmoción cerebral. Conducido al Dispensario sin pérdida de tiempo, falleció a los pocos momentos.

El Ateneo Autonomista del distrito III (Cacador, 4, principal), ha dispuesto que las horas de visita del Dispensario Médico Quirúrgico gratuito, de medicina general, será de cinco a seis de la tarde los lunes, miércoles y viernes, a cargo del doctor don Pablo Mata Puig.

Comunican de Gerona que en el kilómetro 727 de la carretera de Madrid a Francia un auto de pasajeros de La Popular Bañolense señalado con el número 378 y procedente de Bañolas, a causa de haberse inutilizado la guía, chocó con violencia contra un plá-

tano, resultando heridos el chófer Francisco Pagés, de 27 años; Juan Ametller, de 35; Juan Vilardell, de 36; María Durán, de 22; Domingo Canals, de 25; Pedro Brugué Mir, de 28, y Francisco Full Roca, de 42, todos ellos leves, menos el último, que ingresó en el Hospital por haberse fracturado la pierna derecha.

El auto resultó con la parte delantera destrozada.

En la última sesión celebrada por la Academia de Higiene de Cataluña, el doctor don Eduardo Xalabarder desarrolló el tema "La obra de Grancher en la lucha contra la tuberculosis. Posibilidades y medios de implantarla en grande escala en Cataluña".

Intervinieron en la discusión de tan interesante tema los doctores Vila Cuñer, Toldador, Soley, Rifá, Amador y López, acordándose el nombramiento de una Comisión compuesta de los doctores Xalabarder, Vila Cuñer, Soley, Pedrals y Amador, para efectuar los estudios preliminares para llevar a cabo la obra propuesta por el doctor Xalabarder y llevarla luego a la Academia para su discusión.

La Comisión organizadora del viaje colectivo a Zaragoza, Madrid y Toledo, atendiendo a las numerosas peticiones de que se prolongado el plazo de inscripción, ha acordado que lo sea hasta el día 18, en que se cerrará irremisiblemente. A su vez ha sido ampliado el itinerario, visitándose además de las poblaciones anunciadas, Aranjuez y Valencia, siendo el precio del billete de 80 pesetas.

La inscripción debe efectuarse en la Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas de Cataluña (Puertaferriosa, 6, principal) durante todo el día.

La Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas de Cataluña celebrará sesión científica a las diez de esta noche, en la que el doctor José María Pery hará una comunicación sobre "Tuberculosis verrugosa epitelizada curada por el radium", y el doctor Soler Juliá, "Presentación de dos piezas patológicas (quistes de Wolff y próstata), curiosas por su volumen".

Durante la presente semana se darán a las seis y media de la tarde en dicha Academia las siguientes lecciones del cursillo de Cardiolovía:

- Miércoles.— Las arritmias y su interpretación clínica", por el doctor Aguilar Feliu.
- Jueves.— "Lesiones valvulares de la tri-cuspidé y de la mitral", por el doctor Juliá Bonet.
- Viernes.— "Lesiones valvulares aórticas y pulmonares", por el doctor Rogé Gelibert.
- Sábado.— "Síntomas de derrame pericardíaco, pericarditis y síndesis", por el doctor Rocha Carlot.

La Federación Regional de Cooperativas de esta provincia organiza para la próxima primavera, la celebración del segundo Congreso Nacional de Cooperativas, en esta ciudad, siendo los temas propuestos de vital interés para los organismos obreros que van en la cooperación un medio de emancipación social.

En las oficinas de la Comisión organizadora, Pasaje de San José, letra D, se reciben a diario numerosas adhesiones, habiendo despertado interés, incluso en el extranjero, cuyas organizaciones nacionales y la internacional es casi seguro mandarán sus representaciones.

En el paraninfo de esta Universidad celebráronse las elecciones de la nueva Junta de Gobierno del Colegio Oficial de Doctores y Licenciados en Filosofía y Letras y en Ciencias del distrito universitario de Barcelona, habiendo resultado elegida por unanimidad la siguiente:

Decano, don Francisco Condeminas; diputados de letras, don Manuel Abós y don

Manuel T. Serrano; secretario don Odón García; vicesecretario, don Jaime Maroet.

En el muelle del carbón, junto a la montaña de Montjuich, apareció el cadáver de Jaime Masgrans Huguet, de 50 años, hallado en la calle de Baluarte, número 50, de la barriada de la Barceloneta. Dicho sujeto había desaparecido de su domicilio el día 25 de Enero pasado, habiendo su esposa formulado la correspondiente denuncia ante el Juzgado el día 1.º del actual.

Ayer mañana fué conducido al Dispensario de Gracia, por dos transeúntes llamados José Sans y Francisco Canela, el obrero carpintero Miguel Llovet, de unos 40 años, ignorándose otros datos.

Según parece, Llovet tuvo la desgracia de verse del carro que guiaba, número 9.399, volcándose las ruedas por encima del cuerpo. Cuando el médico de guardia se disponía a practicarle la primera cura, el infeliz carpintero dejó de existir.

El hecho ocurrió en la calle Escorial, esquina a la de San Luis.

Ayer mañana se suicidó en el palacio del marqués de Marianao uno de los criados de dicho señor.

El suicida dejó una carta escrita, en la que expresaba su deseo de quitarse la vida por estar aburrido del mundo.

Ha fallecido en el Hospital de la Santa Cruz Pedro Morente Toribio, a consecuencia de las heridas que recibió en la estación de Santa Cruz de Cubellas, al caerse de los topes de un tren de mercancías.

El cadáver ha sido trasladado al depósito del Hospital Clínico para hacerle la autopsia.

En una tienda de comestibles de la calle de Balneario se encontraba un sujeto llamado Mariano Alemany Balcells examinando una pistola, cuando tuvo la desgracia de que se le disparara, causándose una herida, con orificio de entrada y salida, en la pierna derecha, de la que le auxillaron en el Dispensario del distrito.

En la estación de Hostalrich ha sido detenido por orden del juez de instrucción de Santa Coloma de Farnés, Francisco Trigado, gerente de la Sociedad Anónima Circunvalación de Transportes y Acarreo, por no reunir los coches de dicha entidad las debidas condiciones de seguridad e higiene.

En el término de tres días los deudores a la Hacienda por contribución industrial o de transportes pueden pagar sus débitos con el cinco por ciento de recargo. Pasado dicho plazo el recargo será del 15 por 100 y continuará la vía de apremio.

En la calle de la Cruz Cubierta fué atropellado por un carro el niño de ocho años Jaime Juan Llovet.

Resultó con varias heridas de pronóstico reservado, y fué auxiliado en el Dispensario de Hostalfranchs.

La Junta municipal de Exposiciones de Arte, que ha convocado ya a los artistas para que concurren a la próxima Exposición de Primavera, anuncia que no pudiendo disponer del Palacio de Bellas Artes, se ha puesto de acuerdo con el Comité de la Feria de Mue-

tras para que a primeros de Abril pueda habilitarse aquel palacio del Parque para instalar la Exposición de Arte.

Para este objeto se han reunido ya el señor Barceló, director de la Feria, el arquitecto señor Goday y el secretario de la Junta de Exposiciones para comenzar sobre el terreno las mejoras que deben hacerse para instalar la próxima Exposición, que por acuerdo de la Junta durará este año desde el 23 de Abril hasta el 23 de Mayo.

Durante este tiempo se celebrarán grandes fiestas al aire libre y grandes conciertos en el local de la Exposición.

Para el sector administrador de Correos: Varios vecinos de la calle de Vich (Gracia), nos remiten una carta, que no publicamos por su mucha extensión pero que tenemos a su disposición, quejándose de los cauderos encargados de distribuirles la correspondencia.

Solicitan que sean relevados por sus malos modales e incorrecta manera de proceder para con ellos.

Desde Lérida

La gripe me ha privado de escribir otra crónica a EL DILUVIO hablando de elecciones. Pasó la oportunidad, y al pensar en el resultado, exclamo: "Consumatum est".

Pero creo en el "resurrexit", y con ello está dicho todo. Lérida o el verdadero pueblo reaccionará, y cada día irá comprendiendo la desgracia que ha tenido de haber consentido que nuevamente se hayan apoderado de la administración del pueblo los que para pavonearse con efímeros triunfos, no reparan en medios.

Esta vez han triunfado los desechados monárquicos, aforados de las épocas caciquistas, unidos a los integristas, explotadores de la ignorancia, y dirigidos todos por el jefe de los radicales, el doctor Estadella, de los ex en abundancia.

Un amigo mío, en el café, al enterarse del conglomerado liberal-conservador-integrista-radical, hacia sus comentarios; pero, al fijarse en la filiación política de los candidatos, exclamó:

—No debemos quejarnos, y no sé dónde está la derrota, cuando los republicanos hemos triunfado y tendremos mayoría en el Ayuntamiento.

Le contesté:

—¡Bien se ve que no conoce esta capital de provincia!

Aquí la lucha era entre concentración de Lérida y acción leridana. Concentración, cuando se formó, se componía de republicanos nacionalistas, "republicanos" radicales, regionalistas liberales, regionalistas conservadores y algunos que aunque afiliados al partido jainista, como amantes de Lérida y de una administración honrada, entraron en concentración para acabar de una vez con los elementos del antiguo y pedilente caciquismo.

Triunfó concentración hace dos años y se nombró alcalde popular a don Humberto Torres, a quien, a pesar de no profesar en el gremio católico, le respetan los buenos católicos y todas las personas de criterio sano de esta capital. El señor Torres es un sabio, un trabajador incansable que vive de su profesión de médico, pero excesivamente modesto, hasta el extremo de que estas palabras han de molestarle.

Hasta los adversarios suyos han tenido que reconocer que ha sido uno de los mejores alcaldes de Lérida, y que su gestión administrativa será de las que hacen época en los pueblos. Por esto los enemigos de la buena administración, los fracasados liberales y conservadores no podían aguantar que un Ayuntamiento republicano, presidido por el señor Torres, hubiese puesto en evidencia los desaciertos, y puedo decir la impotencia de los alcaldes de real orden que de algunos años sufría Lérida, para administrar honradamente y en beneficio de Lérida.

Se constituyó el Ayuntamiento con la mayoría de concentración, pero al conferir los cargos no tuvieron en cuenta que a los radicales debían dárles gusto. Cuando menos, al hermano del jefe radical debían conferírle la primera tenencia de alcalde, y no fué así, y, en consecuencia, sucedió lo que debía suceder: que con el más fútil pretexto se separaron los tres concejales radicales de concentración. Esto venía ya preparándolo el doctor Estadella y su hermano, con todo y su seriedad y buen trata, no ha tenido la independencia necesaria para decirle:

—No puedo seguirte y no quiero hacer el ridículo.

—Y tanto se ha sometido, que hace lo que le apunta, y es casi seguro que a tal sumisión se corresponderá, si no con la Alcaldía, con la primera Tenencia. Conste que le preferimos a los Cottés, Agelet, Pinell y Solá.

Y me olvidaba hacer constar que se han equivocado los que atribuyen estas crónicas a una persona para mí y para cuantos le conocen muy respetable. El jefe de los radicales ha equivocado la puntería. No se esfuerce en hacer calendarios. Soy quien soy y, sea quien sea, he de decirle que no recuerdo jamás a las falsedades, a las mentiras; así es que he de recordarle que al cantar las verdades no tiene derecho a quejarse. La verdad debe decirse siempre, y si le molesta, que aguante como aguantan los explotados en la timba del Círculo Republicano que preside y gracias a la que sostienen el Círculo y pueden comprar votos en unión de los compadres del Centro Liberal, que también se sostiene con la timba y aportan no poco dinero para la compra de votos, deshonorando el sufragio, y los principios que dicen defender.

De haber continuado ocupando el Gobierno civil el presidente de la Audiencia, que tenía prohibido las timbas, no hubiera conseguido la mayoría de un concejal la llamada Acción de Lérida.

Veremos cómo se constituirá el Ayuntamiento. En el caso de haber conseguido la mayoría la Concentración, hubiéramos visto como los de la acción triunfante hubieran hecho lo que les hubiera sido posible para conseguir un alcalde de real orden para impedir que hubiese sido nombrado un alcalde popular para corregir y reparar los desaciertos y los daños causados por el alcalde Costa, apoyado por los radicales.

—Es que yo — exclamó el amigo —, me fijo en que en el Ayuntamiento hay 15 republicanos.

—Si; aquí, en el cálculo de esta reseña, lo dice; pero hay republicanos y republicanos, como hay radicales del doctor Estadella y radicales de buena fe.

Mira y juzga el republicanismo del doctor Estadella.

Forma en el directorio radical de Cataluña, y, sin embargo, cuando las últimas elecciones de diputados a Cortes, aquí, en Lérida, combatía al candidato republicano Molas y apoyaba al conservador Canals. En Balaguer combatía al candidato republicano para apoyar a Rodés. En Tarragona apoyaba al reaccionario don Joaquín de Nadal para combatir al demócrata señor Riu. Y en Seo de Urgel apoyaba al reaccionario señor Trias para combatir al demócrata señor Sarradell, como en Borjas combate y combatirá al señor Maciá para apoyar a cualquiera.

¿Comprendo — dije a mi amigo — por qué los republicanos de Lérida no pueden juntarse con los llamados radicales del doctor Estadella?

Otro día hablaremos de cómo y por qué en contra de los republicanos de la Mancomunidad, fué elegido consejero de la misma.

El corresponsal.

Comercio y finanzas

BOLESA DE MADRID

Interior contado, 68'70; Interior fin de mes, 68'90; Amortizable 4 por 100, 85'00; Amortizable 5 por 100, 94'05; Exterior, 94'00; Banco de España, 532'00; Banco Español de Crédito, 134'00; Banco del Río de

la Plata, 222'00; Tabacos, 283'50; Azúcares preferentes, 65'60; Azúcares ordinarios, 33'50; Cédulas, 88'90; Nortes, 296'00; Alicantes, 303'00; Francos, 55'00; Libras, 27'82.

Cambios extranjeros

Paris, cheque, 55'10; Londres, 27'82; Berlín, 3'35; Viena, 0'30; Roma, 30'50; Bruselas, 32'70; Zurich, 124'75; Nueva York, 6'39.

En el puerto

Febrero, 14.—Embarcaciones llegadas hoy. De Cartagena, vapor "Tirso", con cargo general y 20 pasajeros.

De Londres y escalas, vapor inglés "Arana", con cargo general.

De Liverpool y escalas, vapor noruego "Tordal", con cargo general.

De Alicante y escalas, vapor "Sotileza", con cargo general.

De Palma, vapor correo "Mallorca", con cargo general.

De Tarragona, vapor "Marco Antonio Bragada", con cargo general.

De Barry, vapor noruego "Garibaldi", con 850 toneladas de carbón a la orden.

Salidas.

Vapor inglés "Suston" para Valencia.

Vapor francés "Tetuán" para Argel.

Vapor correo "Mahón" para Mahón.

Vapor "María" para la mar.

Vapor "Sotileza" para Cete.

Vapor "Bellver" para Palma.

Bibliotecas y Archivos.

Institut d'Estudis Catalans.—Palacio de Generalidad Catalana por la calle de Urquinaena. Abierta todo el año, de 10 a 13 y de 16 a 19, menos los días festivos.

Biblioteca Provincial.—En el piso principal de la Universidad Literaria.—Abierta de 9 a 13 y media.

Biblioteca Arca.—Paseo de San Juan, principal.—Abierta todo el año de 9 a 12 y de 20 a 22, menos los días festivos.

Archivo del Real Patrimonio.—Rambla de Santa Mónica, 22, principal.—Abierto de 10 a 13 y de 15 a 17.

Biblioteca del Colegio de Medicina.—En el piso principal del Hospital Clínico.—Abierta de 9 a 12.

Biblioteca Ferroviaria Internacional.—Calle de la Independencia, 316, principal.—Abierta de 10 de la mañana a 1 de la tarde, todos los días laborables.

Archivo de la Corona de Aragón.—En el edificio de este nombre, calle de los Caballeros de Barcelona.—Abierto de 10 a 13 y de 15 a 17.

Biblioteca popular de la Sociedad Económica Barcelonesa de Amigos del País. Dividese en cuatro secciones, respectivamente, instaladas en los bajos del Pabellón Regional, calle de la Sagrera, 132; Gran número 7 y 9, bajos (Gracia); San Jaume número 43, bajos (Hostafranchs), y Vía Ras, 206, bajos. Está abierta al público de 19 a 21, los días laborables, en los meses de Octubre a Marzo, de 19 a 22 en los sábados y los días festivos de 10 a 13 y de 15 a 19.

Museo Arqueológico Provincial.—Abierto de diez a una.—Capilla de Santa Agueda, Plaza del Rey, 16.

Archivo Municipal.—En el piso segundo de la Casa Consistorial.—Abierto de 10 a 12 y de 16 a 19.

ANUNCIOS

JUBOL *Laxante fisiológico*

El único que realiza la reeducación funcional del intestino

JUBOL
Esponja y enjuga el Intestino.
Previene la Apendicitis
y la Enteritis.
Impide el exceso de Gordura.
Regulariza la armonía
de las formas.



A final de cuentas, el producto designado bajo el nombre de Jubol constituye un conjunto muy bien combinado de agentes activos en la terapéutica intestinal. Con él se lucha eficazmente contra el estreñimiento crónico, se reeduca el intestino, se mejora la digestión, y además se previene el desarrollo de la enterocolitis. He aquí ciertamente un hermoso total, y lo suficiente para llamar la atención de los médicos y de los enfermos sobre un medicamento que, ya desde varios años, ha suministrado la prueba de una verdadera eficacia.

Dr. JUAN SALOMON,
de la Facultad de Medicina de París

Atestiguo que el Jubol posee un verdadero valor y un gran poder en las enfermedades intestinales y principalmente en los estreñimientos y gastroenteritis, casos en que lo receté. Afirimo que esto es verdadero sobre la fé de mi título.

Dr. HENRIQUE DE SA
Miembro de la Academia de Medicina de Rio de Janeiro

Comunicaciones
a la Academia de Ciencias de París
(25 Junio 1909)
y a la Academia de Medicina de París
(21 Diciembre 1909)

Establecimientos Châtelain, 2 bis, rue de Valenciennes, París. En toda farmacia.
España J. B. Ricard, Claris, 125, Abarlado 71.

Exigir la marca depositada:
EL HOMBRE DE LAS TENAZAS

Para estar en buena salud tomar cada noche un comprimido de Jubol

ENFERMEDADES de la Mujer



Menstruaciones difíciles

Mala Circulación - - Artritis

Cuando las pérdidas son irregulares, descoloridas o demasiado abundantes. Cuando a su aproximación, la mujer experimenta ciertas molestias características: llamadas de calor al rostro, vértigos, Debilidades, Sudores, Tensión de vientre, Cólicos secos; Jaqueca, Neuralgias, Vómitos, Pensamientos tristes, Insomnios, Pesadillas, con vienes tomar precauciones. La sangre está alterada, pobre o cargada de impurezas; la circulación se hace mal, aparecen desórdenes nutritivos y el organismo se descompone. Son de temer toda clase de complicaciones. Una acción depurativa y modificadora de la sangre se impone. Con este motivo, el cuerpo médico aconseja, hasta en los casos más rebeldes, el regulador más poderoso y más apropiado de las funciones uterinas. El

DEPURATIVO RICHELET

cuyo uso regular durante los periodos críticos procura a las mujeres menstruaciones normales, en cantidad y en duración, disminuya el dolor, suprime la leucorrea, restablece la circulación y protege el organismo contra los accidentes causados por las menstruaciones defectuosas y las transformaciones genitales. La potencia de ese remedio se manifiesta aún con más rapidez, y siempre con toda seguridad, en el tratamiento de las crisis reumáticas y gotosas, las manifestaciones varicosas y Várices, llagas varicosas reumáticas, Flebitis, las enfermedades de la piel, (Sarpullidos, Granos, Hérpes, Eczemas, Psoriasis, Impetigo) y en todas las manifestaciones sifilíticas hereditarias o accidentales.

Edad crítica
Cefalea febril

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Sedán, 4, rue de Belfort, Bayona (Francia)

Enfermedades de la Piel



AVISOS

Se dan lecciones a domicilio de Mandolina, Badurria, Land y Guitarra. Entenza, 67, 3.º

CHAUFFEURS

Enseñanza rápida y económica. Doy lecciones día y noche, práctica mecánica. Tantarantana, 2.

CONSULTA para OBREROS

enfermos de **VENEREO** de **SÍFILIS** **PURGACIONES** **ORINA**
S. PABLO, 18.-De 10 a 12 y 5 a 9.-1 pta.

SÍFILIS-VENEREO-MATRIZ

Plaza Universidad, 1, principal. Consulta de 5 a 8; económica de 7 a 8. Reconocimiento con Rayos X 10 ptas. Para obreros, los sábados de 4 a 8, se aplica el 600 por 15 pesetas.

DINERO

en el acto

MUEBLES sin retirar

a propietarios sin hipotecar a industriales, en Letra y cualquier garantía. Ronda Universidad, número 12, principal, 2.º

ESCUELA AMERICANA de CHAUFFEURS

Entenza, 8

BERLITZ

Clases generales alternas de **Francés** e **Inglés**

Por la mañana y tarde, grupos reducidos a 25 ptas. al mes, y por la noche a 15 pts.

Clases bisemanales, los martes y jueves, al precio mínimo de 12 ptas.

Precios especiales para dos o más personas de una misma familia y para los empleados de hoteles.

Puede empezarse cualquier día del mes.

Lecciones particulares en la Escuela y a domicilio.

TRADUCCIONES en todos IDIOMAS.

Pelayo, 58. Tel. 3303 A

CONSULTA ESPECIAL SERIA Y RESERVADA de enfermos de

VENEREO-SÍFILIS

OPACIONES RAPIDAS Y PERFECTAS PURGACIONES, GOTA MILITAR

TRATAMIENTO PERFECTO DE LA IMPOTENCIA

ESPERMATOREA Y PERDIDAS SEM.

en todos los casos y edades respondiendo del éxito. Gran reserva. Salas de espera independientes. Atiende rápidos. Tratamientos especiales para quienes vivan fuera de Barcelona. Dirigirse al ANTIGUO CONSULTORIO CLINICO, del Dr. Diaz, Rambla de Canalejas, 12, principal, Barcelona De 10 a 1 y de 5 a 9. Consulta 5 ptas. y especial 10 ptas. Obreros 2 ptas. Consulta por carta 5 ptas. Se envía folleto gratis a quien lo pida.

AUNTOS MILITARES

Cuentas, Expedientes, Amnistía, pensiones a soldados muertos, etc Urgel, 68, pral., 1.º de 10 a 12.

VIAS URINARIAS

CLINICA DEL DR. GIMISO Rambla-Llano Boqueria, 8 VENEREO - SÍFILIS - MATRIZ Cura rápida y sin dolor. Consulta de 9 a 1 mañana y de 5 a 9 tarde Económica para forasteros y obreros

IMPORTANTE

Persona activa y con pequeño capital deseo explotar industria cine garantizo beneficio, no doy detalles por escrito si no personalmente. Escribir Diluvio 1.º.

Vitudita joven, educada trabaja en casa, casara con caballero amable. Tallers, 30, 1.º Sr. Badia.

Señora de edad, herencia importante, en gestiones, vendería junto o por separado. - Razon: C. Tallers, 30, 1.º

Se desea abono diario con tarantita y jaca pequeña para corredor de plaza. Consejo de Cliento, 409, 2.º, 2.º 8 10 m. 2-4 tarde.

MADRINA de GUERRA

desea el soldado n.º 73.675 A. Escribirle a la 5.ª Compañía Expedicionaria de Telégrafos. - MELILLA

Srta. Francesa

profesora, desea enlace con caballero de edad. También se ofrece para lecciones. R.: Zurbano, 3.º

EMPLEOS y colocaciones

Barberos. Falta ayudante fijo sábados de 3 a 11. Ginebra, 17, 8ta.

MUJERES

para coser sacos se necesitan. - Bou de San Pedro, 16.

ZAPATEROS

Calzado clavado niño, del 25 al 37, trabajo en casa o en el taller. Calle Montseny, 27, Barcelona-Gracia.

Faltan costureras para camisas de señora y caballero. - Calle de Ausias March, 53

FALTAN

Montadoras zapateras. Consejo de Cliento, núms. 67 y 68, 4

Aprendices de encuadernador

faltan en los talleres de JUAN VIDAL, Caspe, n.º 141 y Cerdeña, 200.

Aprendices encuadernación y chicas, trabajo fácil, faltan ganando. Provenza, 224, interior.

Faltan aprendices de 14 años para encuadernación, Mallorca, 207

Trabajos de todas clases colocó. - Lladós, Paseo Virreina, 24.

Minervista: Muy buen oficial, tra bajo todo el año, se necesita. - Cortes, número 350.

Se necesita un chico

de 14 a 16 años para recados y repartir. - Roger de Flor, núm. 114. - de 10 a 12 mañana.

Madre e hija se ofrecen para cuidar despacho o familia, poco numerosa. Rbla. Cataluña, 7

Cajas cartón

Se necesitan medio oficiales a aprendices ganando. Paseo de San Juan número 12.

SÍFILIS

CURACION DEFINITIVA
::: SERIA :::
SIN RECAIDA POSIBLE
POR LOS
COMPRIMIDOS DE GIBERT

10 años de éxitos ininterrumpidos
Preparado por J. GIBERT, farmacéutico especialista de 1.ª clase de la Universidad de París.—Descubrimiento reciente y sensacional, destinado a revolucionar al mundo médico y a la terapéutica moderna.—Tratamiento fácil y discreto, aun de viaje.

LA CAJA DE 50 COMPRIMIDOS, 10 PESETAS
Dep. grat.: Farm. J. GIBERT, 19, rue d'Aubagne, Marsella, Francia
Barcelona: BALTA, Rbla. Cataluña, 1, y principales farm. de España



LA HERNIA

CURADA POR 50 PESETAS
mediante el nuevo "PERFECT" tipo aparato elástico, sin resortes, no suolece de los defectos que tienen los sistemas franceses, superándolos en calidad, comodidad y efectos de perfecta contención y curación de la hernia (quebradura), 5.000 ptas. se regalarán al que demuestre lo contrario. Rechacen a los bragueros y vendajes de vendedores ambulantes extranjeros, que, fracasados en su país, vagan por Cataluña prometiendo lo imposible.—No comprar ningún otro vendaje sin antes ver y ensayar este maravilloso aparato. ENSAYOS GRATIS.—A. PALLAS, tienda junto a la iglesia de la Merced.

LAU, Ancha, 14.

MECANICO

Se necesita conocedor de toda la maquinaria de calzado y apto para los trabajos de un taller herrería de fábrica de calzado. Dirigirse a Emilio Ricart, Barbara, 15.

Faltan medio maquinistas zapateros. Ricart, 14. 1.ª, 1.ª P. Seco.

Aprendices faltan de 11 a 16 años Aldana, 4, almacén.

Cajas de cartón

Faltan oficiales. Miró y Fontanals 15

Muchachos de 12 a 14 años que sepan leer y escribir para repartir entregas, sueldo y comisión Consejo de Cliento, 34, 2.ª, 2.ª

Faltan oficiales y medio oficiales planchadoras. Mediana de San Pedro, 83, tienda.

ENCUADERNADORAS

Faltan oficiales que sepa numerar con numerador a mano y que este al corriente en inestruarios y medio oficial. Virgili y Tarré, Paseo San Juan, número 54.

Se necesita socio para industria establecida con capital de 10.000 a 15.000 ptas. Calle del Sitio, 61, 3.ª, 2.ª de 12 a 1. Pblo. Seco.

Falta un joven de 16 a 20 años, preferible que haya trabajado en taller de monederos o artículos de viaje. Urgel, 1.3.ª, 1.ª

Falta aprendiz para trabajos en taller flores.—Calle de Floridablanca, 73, tienda.

Rayador

Faltan oficiales para plegar papel, aprendices y aprendizas. Consejo Cliento, 97, tienda.

Cajista: Buen oficial y un medio oficial remendista, se necesitan. Cortes, número 50.

Faltan chicos para recados. Plaza Nueva, 3, pri 1

Minervista falta. Provenza, 339.

Faltan maquinistas para pañuelos de algodón.—Calle Maspons, número 13, bajos escuela Plaza del Sol.—Gracia.

Aprendiz falta en la Camisería Tarrat. Carrer del Pi, n.º 13.

Zapatero: falta a todo estar, que sepa de todo.—L. Miró, 150.—San Feito de Lobregat.

Gorristas: Faltan oficiales trabajo todo el año.—Hospital, 101, entr.ª, 1.ª

JOYERO

Falta aprendiz.—San Pablo, 13.

Falta aprendiz para ropa blanca Allada 2, 4.ª, 2.ª (junto Carders).

Faltan zapateros para composturas. Balmes, 147, bajos.

Carpintero medio oficial y aprendiz. falta. Encina, 40, Gracia.

APRENDIZ falta, que sepa leer y escribir.—Calle Petritxol, 2, Librería L'Escola.

Falta aprendiz de 14 años con buenas referencias y que vaya usando. Rbla. Flores, 14, camisería.

Cajista: Medio oficial y aprendices impresores, se necesitan.—Editorial Bauzá, Ariza, 177.

Falta un aprendiz de 13 a 14 años Carmen, 10, 1.ª, 2.ª

EN FABRICA

de géneros de punto fino, faltan remalladoras y tejedoras para telares circulares. Presentarse: Calle Cortes, número 408.

Falta muchacho para despacho y recados. Calle de Borrell, número 47, pral., 1.ª

CORREDORES

que visiten panaderías y fábricas de tintes pueden obtener buena comisión, ofreciendo artículo de gran consumo en dichos industrias. Dirigirse: Llauder, una, 4, entr.ª, 2.ª, de 5 a 6 tarde.

Repasadoras

para géneros de punto, faltan.—Cortes, número 408.

Pagando muy bien

Faltan oficiales para la fabricación de borlas de cisne y de velours.—Riera Baja, 24, 1.ª, 4.ª

Aprendizas faltan

Fábrica de artículos de piel, BERNADAS y Miró, Rda. S. Pablo, 11.

Artículos de piel

Marroquinería. Oficiales, medio oficiales y aprendizas, faltan. Carmen, 50.

Muchacho

para medio mozo. Presentarse: calle Universidad, 85, 3.ª, 1.ª

Se necesita una buena oficiala chaquetera lequera. Dirigirse: Mallorca, 200, pral., 2.ª

MECÁNICOS

Se vende una maquina de talar a fuerza motriz y un tornillo, Borrell, 119, tienda.

Muchacho falta. Fernando, 33, Librería VIAJANTE

se desea para fabrica calzado conocedor del artículo y al mismo tiempo de las regiones Cataluña, Valencia y Aragón. Inútil presentarse sin aptitudes y buenas referencias y con absoluta garantía.—Razón: Tigr, 33, Barcelona.

Falta chico para recados de 13 a 14 años que tenga buena letra y buenos informes. Balmes, 113, tienda de libros.

Camiseras

para todo el año.—Trabajo fino. E. FUREST, Paseo Gracia, 12 y 14.

Minervista: Medio oficial se necesita.—Razón: Calle Tallers, número 7.

Niñera de 14 a 15 años se necesita. San Pablo, 14 (farmacia).

Muchachos para la encuadernación, faltan. Diputación, 201.

Encuadernador: Falta aprendiz y medio oficial.—Calle de Diputación, número 201.

Treballadores per a camises i colla, faltan. Camisería Mas i Roca.—Portaferriera, 24 1 26.

Imprenta Moderna

Villarreal, 186—Industria, 134. Faltan cajistas y marcadores.

Faltan costureras y aprendizas.—Cadena, 24, 4.ª, 2.ª

Sastre Falta una aprendiz.—Cristina, 6, 3.ª, 2.ª

Faltan chicas para trabajo fácil ganando, tra bajo todo el año. Valencia, 200 (entre Paseo de Gracia y Claris).

Se necesita un oficial carpintero que sepa bien de su oficio y tenga buenas referencias. Presentarse: Industria, 84 y 86.

Cedo habitación independiente a señora o caballero de posición.—Escribir: Apartado de Correos, cédula 25.900.

Aprendices faltan. Roselló, 194.

Deseo una buena encuadernadora para calzado fino.—Rambla de Cataluña, 58.—Casa García.

Falta bordadora a mano para trajes de color. Bilbao, 200, 1.ª, 1.ª

Faltan aprendizas para vora fabricada.—Asañadors, 81, 1.ª, 1.ª

Sastre: Falta aprendiz, 1 eons, 3, tienda (junto Plaza Real.)

Caballero de posición, casaría con señorita de 25 a 25 años. Escribir: Apartado de Correos, n.º 25.900.

Barberos: Hay colocaciones para fuera y barberías en venta Pujol S. Pablo-42

Sombrereras: Se desean medio oficiales y aprendizas. Paseo de Gracia, 67, entresuelo.

CALADORAS

a mano, faltan. Jaime I, n.º 13.

Se necesitan oficiales para cajas de cartón. Riera, 10, 1.ª

Falta un aprendiz ebanista. Calle Lladó, número 10.

Faltan chicas de 16 a 18 años, tra bajo fácil.—Vila Vila, número 11

Cajas cartón

se necesita medio oficial.—Calle Vila y Vila, número 81.

Zapateros: Faltan buenos montadores. Calle de Sans, 102.

Joven de 20 años, desea protector para empezar trabajo fácil. Escribir: EL DILUVIO n.º 222.

Aprendices faltan. Molas, 32, 2.ª

Falta mujer para faenas de casa Ronda San Antonio, 94, 1.ª, 2.ª

VENTAS

Establecimientos

300 a la vista | entre las 3 grandes plzarras de la calle y las 8 de dentro (y más de 2.000 sin anunciar). Esta casa nos hace más traspasos que todas las demás juntas.

No cobra por anticipado

Nadie puede competir la casa. Gual. Cera, 51, esq. Rda. Teléfono 600-A.

Lavaderos para vender. Razón: Calle Zola, 16, esquina al matadero de Gracia.

Vendo carro y caballo y apardos más un coche industria. Barón Hospital, 85, lavaderos.

Se traspasa

mesa de carne cerca mercado. El Paseo Cruz Cubierta, 47, 1.ª, 1.ª

Traspaso tienda con vivienda 1.700 ptas. módico alquiler. tra to directo. Magdalena, 27.

Barberías vendiendo en esta de los dos precios a prueba. R.: Antiguo corredor de oficiales. Popet, Ronda S. Pablo, 5, bar.—Teléf. 5190 A.—De 11 a y de 5 a 7.

Vendo taller para pequeña industria. Villadomat, 163, pral., 1.ª

Buitacas de teatro y sillitas vendemos, buenas condiciones.—informar: Mostrador Edsa Concert, de 4 a 5.

Calderas a vapor ocasión, de hervidores, humerales y hogares de diferentes fuerzas.—Calle de la Independencia, 75.

LIQUIDACION

Muebles
Muebles
Muebles
E6 UNIVERSO
Poniente, 3 bis, B

Vendo caballo, tartana y guarnición.—Industria, 93, taberna. De 10 a 12 y de 4 a 6.

TRASPASOS DE ESTABLECIMIENTOS

La casa más importante en este ramo.—No comprar ni vender sin antes visitar esta casa.

No cobramos anticipos

Abarca Hermanos

Ronda San Antonio, 62
Teléfono 446-A.

Bicicleta vendiendo. Provenza, 516, portería, junto a Claris.

Para comprar, vender
 traspasar establecimientos o
 tiendas, dirigirse a
Calle Borrell, 47, pral.
 donde la acreditada casa
CREIXELL Y C.^a
 facilitará inmediatamente el es-
 tablecimiento que necesite adqui-
 rir o le facilitará comprador para
 el que desee traspasar

No dejar de visitarnos
 Las innumerables operaciones que
 hacemos efectuadas, prueban la ra-
 pidez en que las realizamos
 Despacho de 10 a 1 y de 3 a 8

pan con vivienda, 400 ks. día,
 vende buen precio, es ganga,
 y otros géneros, fte. mar-
 cada, vende por 200 duros
 buena esquina, 3 puertas,
 gran local, vde. precio reg.
 comestibles y otros géneros,
 buen piso y patio, S. Andrés
 tienda con vivienda por
 100 duros, alqu. 10 durps
 de vinos y comesti-
 bles, c. 50 ds. prueb.
 y otros géneros c. Rda. hay
 piso y patio se vde. 500 ds.
 y chocolatería con 4 habits
 al Ens. se vce bargta.
 de vinos y licores, céntrica
 se vde. a precio regalo.
 y otros gen. gran local,
 mercado vde. p. 500 ds.
 casita y huerto, alq. 3 ds
 mes por 180 duros.
 en punto concurrido, g. local,
 p. falta de salud se vde. barato
 de café y leche en el sitio más
 céntr. se cede por 150 duros.
 beneficio dos duros día.
 con vivienda para cualquier
 negocio, se c. al mjr. post.
 Disponibles otros sin anunciar en,
 gracia, Sans, San Martín, San An-
 drés, etc., etc.

Calle Borrell, número 47, principal

Ventas y traspasos
 DE ESTABLECIMIENTOS

E. Sellarés
 RIERA ALTA, 8, 1.^o
Colmado caja 60 ds. día con buena
 vienda y jardín se vde. a
 prue. retirarse. Riera Alta, 8, 1.^o
Vaquería céntrica 12 vacas se vde.
 ausentarse Riera Alta.
Casa de comidas acreditada se ven
 de. Razón: Riera Alta, 8, 1.^o
Lavaderos dejan 30 ds. limpios se-
 mana se vde a prueba.
Traspaso tienda alquiler. 15 drs. R.:
 Riera Alta, 8, 1.^o
Tienda comestibles acreditada se
 vende. Riera Alta, 8, 1.^o

Ha llegado un vagón de caba-
 llos y jacas para vender. —
 Juan Raventos, Carrel. de Sans, 512

Pelotería moderna por 1.800
 ds. al lado Paseo Co-
 lón. R.: Nueva de
 San Francisco. 9. uitamarinos.

COMPRAS
Se desea comprar taberna bar
 bien acreditado, que no ex-
 ceda de 10,000 ptas. Dirigirse. Calle
 Bot, 4, ter. entresuelo, 2.^o Nada de
 comidas.

ALQUILERES
DESEO
 encontrar medio piso sin muebles
 o dos habitaciones derecho cocina
 para mat. sin h. Bruch, 71, tds. Mta.

En casa particular se alquila
 habitación amueblada a
 matrimonio derecho cocin. Conde
 del Asalto, 81, 2.^o, 2.^o

Habitación solo a dormir. Calle
 Milans, 4, 2.^o, 3.^o

PARA
 almacén de mercaderías
 se desea en el radio Leo-
 na, Aviñó y Ancha, has-
 ta Ramblas una tienda o
 local, no importa que sea
 interior y calle poco con-
 currida. Se pagará tras-
 paso o gratificará al que
 la indique si conviene. —
**Ofertas, a EL DILU-
 VIO, número 630.**

PISO
 en las Rondas por 60 pesetas. Darán
 razón de 1 a 3, en la calle de la Uni-
 versidad, 47, 1.^o a Sr. Brest.

HABITACION
 Para caballero a dormir. Calle de
 la Diputación, 347, entresuelo, 2.^o

HUÉSPEDES
Huéspedes
 a todo estar. — Calle Comercio, 2.

Se desean do
 huéspedes, trato familiar. — Plaza Pa-
 cífico, número 3, 2.^o, 2.^o

Sr. desea huésped o cede habit. in-
 dep. R: Taliers, 30 1.^o Sr. Badia,

Comedores de Belén. Antigua y
 acreditada casa comidas eco-
 nómicas. Xuela, 3 y 5, tras Iglesia
 de Belén, cerca la Rambla.

Se desea huésped a todo. est. y 2
 a comer. Pino, 10, 2.^o, 1.^o

Bar Restaurant LAS COLUMBIAS

Cortes, 576
 MENU
 Fideos a la casolet
 Merluza mayonesa.
 Bifteak con patatas.
 Pan, vino y postres variados 2.^o 50 pt
 CENA
 Sopa de caldo.
 Verdura variada.
 Merluza romana
 Lomo moderna.
 Postres, pan y vino, 2.^o 50 pesetas
 Abonos económicos, 30 cubiertos,
 67.^o 50 pesetas
 Servicio a la carta

De 60 amigos a todo estar o só-
 lo a comer. trato familiar. Sal-
 mofón, 7 2.^o, 2.^o No preguntar port.^o

Padre con dos hijos mayores
 desean casa particular
 para comer y cenar, en los alrededores
 del Paseo Cruz Cubierta, R.:
 Virruña, escribiente.

Casa particular
 para uno o dos amigos todo estar.
 Manso, número 43, 2.^o, 1.^o

Casa particular
 desea dos amigos con o sin. Razón
 San Gil, 14, panadería.

PERDIDAS

Perro perdiguero, color can-
 cilla, se ha extraviado. Se gra-
 tificará su devolución. — Calle
 Balmes, número 123, bajos.

Se ha extraviado
 un perro perdiguero blanco con
 manchas color tosta. Se gratifi-
 cará su devol. Diputación 203, port

SIRVIENTES

Falta sirvienta joven. — Calle de
 Guardia, 15, 4.^o

Servicio Telegráfico y Telefónico

El jefe del Gobierno | Notas de Gobernación | La «Gaceta»

Madrid, 14.
 Al salir de despachar con el rey el señor
 Maura fué preguntado por los periodistas
 sobre las noticias que pudiera facilitar.
 El presidente contestó que no ocurría no-
 vedad alguna.
 —¿No hay nada de particular? — insis-
 mó un reportero.
 —Que vamos sobreviviendo — contestó el
 presidente.
 —Entonces, ¿nada nuevo?
 —Nada. Estamos trabajando asiduamente
 esta semana y por eso no nos reunimos.
 —¿Será el Consejo el sábado?
 —Sí; el viernes o el sábado, porque es
 preciso aprovechar la semana. Ahora, cada
 día acude un ministro a conferenciar con
 el de Hacienda, para ultimar los detalles de
 cada presupuesto.
 Y nada más, porque, repito, que esta es
 semana la mucho trabajo.

FIRMA DEL REY

Madrid, 14.
 Hoy despacharon con el rey el presiden-
 te del Consejo y los ministros de Goberna-
 ción y Hacienda.
 De estos departamentos se firmaron los
 siguientes decretos:
 De Gobernación. — Concediendo la gran
 cruz de Beneficencia a la superiora del Ins-
 tituto oftalmológico.
 De Hacienda. — Concediendo un suple-
 mento de crédito de 375.775 pesetas para
 indemnizaciones a testigos y peritos y die-
 tas a los jurados.
 También se ha firmado otro decreto de
 Hacienda concediendo un suplemento de
 crédito de 85.934.299 pesetas, para servi-
 cios de Guerra.

**GALERIA DE TELEGRAFIA : LOS CEMEN-
 TERIOS DE MADRID : EL ORDEN REINA
 EN GRANADA**

Madrid, 14.
 El ministro de la Gobernación manifestó
 hoy que mañana, miércoles, inaugurarán
 los reyes la galería central de telegrafía
 en el Palacio de Comunicaciones.
 A este acto asistirán también los señores
 Maura y el conde de Coello de Portugal.
 Anunció después el ministro que esta
 tarde en unión del alcalde, visitarán las sa-
 rramentales.
 Terminó manifestando que en Granada
 no se ha registrado ningún nuevo desorden.

INDULTOS

Madrid, 14.
 La firma de Gracia y Justicia contiene
 las siguientes disposiciones:
 Rebajando la cuarta parte de la pena im-
 puesta a Ambrosio Sarriá Bulsó, condenado
 por la Audiencia de Zaragoza.
 Conmutando por igual tiempo de destierro
 el resto de la pena que le falta cumplir
 a Daniel Exiguo Santiago, condenado por
 la Audiencia de Pontevedra.
 Indultando a German Aguilar Martínez de
 la pena que le fué impuesta por delito de
 homicidio por la Audiencia de Almería.
 Conmutando la pena impuesta a Juan
 Rodríguez Gil por la de seis meses de des-
 tierro.
 Indultando a José García Méndez, conde-
 nado por la Audiencia de la Coruña, del res-
 to de la pena.
 Indultando a Víctor y Enrique Chornet
 Barber, condenados por la Audiencia de Va-
 lencia, del resto de la pena que les falta
 cumplir.

La «Gaceta»

Madrid, 14.
 La «Gaceta» publica las siguientes dis-
 posiciones:
 Real orden del ministerio de Hacienda de-
 clarando que los intereses de cuantías cor-
 rientes siempre que no constituyan nego-
 cios regulares de banca o banqueros, como
 tal matriculados, están sujetos a la impo-
 sición determinada en el número 3 de la
 tarifa segunda del artículo cuarto de la vi-
 gente ley de utilidades.
 De Gobernación. — Anunciando hallarse
 vacante la contaduría de fondos del Ayun-
 tamiento de San Feliu de Guixols (Gerona).

LOS INGENIEROS AGRONOMOS

Madrid, 14.
 Esta tarde se ha celebrado el banquete
 de los ingenieros agrónomos conmemorativo
 de la fundación del cuerpo.
 Han presidido los ministros de Fomento y
 Trabajo, los subsecretarios de ambos de-
 partamentos, los directores generales de
 Agricultura y Obras públicas, el marqués
 de Alonso Martínez y el ex director de Obras
 públicas, señor Castell.
 El marqués de Alonso Martínez ha sa-
 ludado a las personalidades que asistían a
 banquete y ha brindado por la prosperidad
 de la agricultura española.
 Han brindado después el señor Matos, el
 director general de Agricultura y el señor
 Maestro.
 Todos han coincidido en apreciar la tras-
 cendencia de las funciones recomendadas a
 los ingenieros agrónomos.
 El señor Allendesalazar, presidente hono-
 rario de la Asociación de Ingenieros Agró-
 nomos, ha enviado su adhesión al acto.

Se acabó el papel

Madrid, 14.
 Todavía continuó esta mañana la cola de compradores de la "Gaceta" de ayer que insertó, como es sabido, las nuevas tarifas arancelarias y el espectáculo público duró en la calle de Correos hasta las once de la mañana.

A esta hora se cerró el despacho donde se vende el periódico oficial, poniéndose en la puerta el siguiente aviso:

"Los números de la "Gaceta" del día 13 han quedado agotados".

Los servicios de la Trasatlántica

Madrid, 14.
 La firma de Fomento contiene un decreto relativo a la revisión del contrato celebrado en la Compañía Trasatlántica el 1.º de Junio de 1910 para los servicios de comunicaciones marítimas del cuadro B y elevando los tipos de subvención consignados en la tabla de servicios.

Las víctimas de la aviación

Madrid, 14.
 En el Aeródromo de Cuatro Vientos ha ocurrido esta tarde un nuevo accidente de aviación.

Cuando se encontraba en el Aeródromo la Comisión de Granada, que iba a presenciar las pruebas del aeroplano que dicha provincia regala a nuestro ejército de África, se ha elevado en su aparato Bristol el aviador inglés Mr. Richardson, afecto a este Aeródromo y que es el que iba a pilotar mañana en el acto de la entrega el aeroplano de la aludida provincia.

En el mismo aparato iban como observador Mr. Milde y como pasajero Mr. Ortiwell, ambos también de nacionalidad inglesa.

Durante un cuarto de hora han estado haciendo diversos ejercicios sobre el campo de aviación.

Cuando se disponían a aterrizar y sin que se sepa la causa, el aparato ha hecho barrena, cayendo precipitadamente desde una altura de 40 metros.

El choque del aparato contra el suelo ha sido horroroso, quedando completamente empotrado en tierra.

Sin pérdida de momento han acudido al lugar del accidente cuantos se encontraban en el Aeródromo.

Las víctimas se encontraban entre los restos del aparato, materialmente aplastado.

Conducidos al hospital del Aeródromo, han sido reconocidos por los facultativos, que han certificado la defunción de los tres infortunados aviadores.

El impuesto sobre cuentas corrientes

Madrid, 14.
 El texto de la real orden referente a la aplicación del impuesto de utilidades sobre las cuentas corrientes, es el siguiente:

"Ilmo. señor. — Vista la propuesta de la Inspección general sobre la conveniencia de que se dicte una real orden por la que expresamente se consigne que los intereses asignados a las cuentas corrientes abiertas a sus socios por las Compañías regulares, colectivas y comanditarias simples están comprendidas en el epígrafe tercero de la tarifa segunda de la ley vigente de utilidades, texto refundido de 19 de Octubre de 1920, o que se declare con mayor extensión que lo hace dicha ley que los intereses de cuentas corrientes, salvo las excepciones que se especifican, serán base imponible para la tributación por dicho epígrafe.

Considerando que a tenor del número ter-

tero de la tarifa segunda del artículo cuarto de la vigente ley de utilidades, texto refundido, habían de sujetarse a imposición del 5 por 100 de intereses devengados, por la imposición de capital, cualquiera que sea su forma, ya que en el referido precepto se sujetan a tributación las retribuciones de los capitales dados a préstamo, tengan o no garantía real, incluso los intereses de los intereses, quedando, por tanto, comprendidas en esta disposición todas las cantidades que se perciban en concepto de intereses devengados por capitales dados a préstamo o depósitos en cuenta corriente, ya que la cuenta corriente ha de estimarse como préstamo, sin más excepciones que las que taxativamente se determinan en la regla primera de los mismos número y tarifa, es decir, la de los intereses de los préstamos que constituyan negocios regulares de bancos o banqueros, sujetos, como tales, a la imposición directa del Estado y de las demás que a continuación se citan, debiendo en consecuencia estimarse desde luego y por disposición de la ley sujetos los referidos intereses a la correspondiente imposición por tarifa segunda de utilidades.

Considerando que la naturaleza a que se refiere el inciso "y las demás utilidades de naturaleza análoga" del número 30 de la tarifa segunda de la contribución sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria, texto refundido de 19 de Octubre de 1920, es la de ser retribución por la facultad de disponer de capital ajeno en forma de dinero, siendo las rentas que así se originan las que el legislador ha querido gravar, cualquiera que sea la naturaleza jurídica del acto o contrato que las regule, y la prueba de esta independencia de gravamen, respecto de la naturaleza del acto, está en que se gravan en el mismo número las rentas vitales procedentes de la imposición de un capital, de donde se deduce que el gravamen es legítimo, aunque la remuneración por la cesión del capital no tenga la forma jurídica del interés y la cesión consiguiente del capital los caracteres legales del préstamo.

El rey, de conformidad con lo propuesto y con lo informado por la Dirección general de Contribuciones, se ha servido resolver que los intereses de cuentas corrientes, siempre que no constituyan negocios regulares de bancos o banqueros como tales matriculados, están sujetos a la imposición determinada en el número tercero de la tarifa segunda del artículo cuarto de la vigente ley de utilidades, texto refundido de 19 de Octubre de 1920.

Madrid, Febrero de 1922. — Cambó.
 Señores inspector general de Hacienda pública y director general de Contribuciones."

El metropolitano y el cánón kilométrico

Madrid, 14.
 El alcalde ha recibido la siguiente resolución remitida por el Consejo de administración del Metropolitano:

"El Consejo, completamente de acuerdo con lo manifestado por su director gerente en carta fecha 1.º de Febrero, dirigida al alcalde, estimó que, aun encontrando ilegal cualquier cánón municipal que se establezca, pus alterará la concesión otorgada por el ministerio de Fomento y las vigentes leyes de ferrocarriles, en su deseo de agradecer al Ayuntamiento ha accedido a celebrar un convenio con él, aceptando un cánón igual por kilómetro al que actualmente pagan los tranvías madrileños.

Lo que no puede aceptar el Consejo es el convenio propuesto por el alcalde que consistía esencialmente en que el Metropolitano pague un cánón por kilómetro más de treinta veces superior al que paga la Compañía de tranvías."

SANCHEZ GUERRA ENFERMO

Madrid, 14.
 Se encuentra enfermo a consecuencia de un catarro gripal el presidente del Congreso, señor Sánchez Guerra, que guarda cama.

El ministro comunica y el ministro reservado

Madrid, 14.
 El ministro de Marina ha estado a última hora de la tarde en Palacio.

Interrogado a la salida del regío alcaide acerca de su visita al soberano, ha manifestado el marqués de Cortina que se trataba únicamente del anticipo de su despacho, pues mañana no podrá hacerlo, como tampoco despachó el miércoles pasado, porque a las once de la mañana se reunirá mañana la Junta de defensa nacional, bajo la presidencia del rey.

Ha añadido que había sometido a la última regla algunos decretos de trámite de asuntos de personal y la concesión de la Cruz del Mérito Naval al presidente de la Diputación provincial de Madrid, señor Díaz Ajero, por la cooperación que prestó a las oposiciones al cuerpo de Sanidad de la Armada.

Cuando el ministro de Marina iba a retirarse, ha llegado a Palacio el ministro de la Guerra, señor La Cierva.

Ambos han conferenciado unos minutos en el zaguán de Palacio, retirándose luego el marqués de Cortina.

El señor La Cierva ha confirmado que iba a despachar con el rey por reunirse mañana la Junta de defensa nacional.

—¿Hay algo de Marruecos?

—No; nada, que los temporales continúan reinando con violencia.

—¿De otros asuntos, hay algo de particular?

—No; nada de particular.

Y el señor La Cierva ha subido a despachar con el rey.

LA REGLAMENTACION DEL JUEGO

Madrid, 14.
 Alguien que tiene fundados motivos para saberlo ha afirmado hoy que dentro de muy pocos días será puesto a la firma del rey un decreto reglamentando el juego.

DEL ANDEN A LA CARCEL

Madrid, 14.
 Esta mañana han sido detenidos a su llegada en un tren procedente de Barcelona María Pastor, de 28 años, y Mariano Valló, de 19, que se dedican al timo del entierro. Se le ha encontrado un paquete de billetes falsos y varios documentos de identidad.

Parece ser que su estancia en Barcelona no la han desaprovechado, por lo cual han ingresado en la cárcel.

PROTESTA AGRICOLA

Madrid, 14.
 La Asociación de Agricultores de España ha afeitado la siguiente nota:

"El Consejo de la Asociación de Agricultores de España viene ocupándose de la grave crisis por que atraviesa el mercado cerealista, preparando actos y estando dispuesta a cooperar a otros en los que se exteriorice el malestar reinante entre las clases labradoras, agudizado por momentos, pues productos que han sido obtenidos a elevadísimos precios en la pasada recolección, que se advierte que esto, salvo rarísimas excepciones, se aminore, han de venderse con depreciación tal, que representa una verdadera ruina, creando todo ello una situación insostenible, que en modo alguno cabe que se prolongue.

De igual modo, en su reunión del día 13, comenzó el estudio del arancel publicado en la "Gaceta" de dicho día, que ha de continuar en lo sucesivo, y contra el que no pocas de sus patridas tendrá que alzarse por constituir no sólo un agravio a la equidad — y aunque previsto, dado la forma en que se realizaron los trabajos preliminares, es imposible callar resignadamente — sino grave y directa lesión de los intereses agrícolas, cuya defensa requerirá concentraciones de esfuerzos a fin de evitar que prevalezca aquél con carácter definitivo.

LAS ESCUELAS DE NAVARRA

Madrid, 14.

Una Comisión de la Diputación de Navarra, acompañada por los representantes en Cortes por dicha región, ha visitado al ministro de Instrucción pública para solicitar de él que quede vigente el real decreto del conde de Romanones de 1908 sobre provisión de las escuelas en Navarra y en virtud del cual vienen haciéndose las propuestas impersonales por cada Ayuntamiento. El señor Silió ha ofrecido estudiar el asunto con todo interés.

EL MINISTERIO DEL TRABAJO

Madrid, 14.

Está casi ultimada la reorganización del Ministerio del Trabajo y en idéntica situación se encuentra también el presupuesto de dicho departamento. Sólo quedan pendientes algunos detalles de la reorganización, que serán resueltos en una conferencia que tendrá con el presidente del Consejo el ministro del Trabajo seguramente mañana. Aprobada por completo la reorganización de los servicios del expresado departamento, se darán los últimos toques al proyecto de presupuestos, que, como se comprenderá, se puede ultimarse hasta tanto lo sea aqué-
VISITA A LOS CEMENTERIOS
 Madrid, 14.
 Como estaba anunciado, esta tarde a las cuatro y media el ministro de la Gobernación, acompañado del alcalde, del subsecretario de aquel departamento, el delegado de Cementerios y el teniente de alcalde del distrito, visitaron las ruinas del cementerio de la Patriarcal, que ofrece un aspecto deplorable, pues los cadáveres se encuentran insepultos. Desde allí se trasladaron al de San Martín, para demostrarle el alcalde al ministro lo poco acertado que sería trasladar allí los restos de los sepultados en la Patriarcal. Al salir de este último cementerio, el ministro dijo que vería el informe de la Junta de Sanidad para proceder en consecuencia y sin que pueda hasta el momento adelantarse resolución alguna.

Los presupuestos y las Cortes

Madrid, 13.

Continúan los ministros confeccionando los presupuestos parciales de sus departamentos con el propósito de ultimarlos en esta semana. Parece que algunos, seguramente, se podrán llevar al examen del Consejo de ministros el próximo sábado o el domingo. Se han estos presupuestos los de la Presidencia, Gracia y Justicia, Marina y Trabajo, y quienes puedan ir también a ese Consejo los de Gobernación y Fomento. El que va más atrasado es el de Guerra, pues parece que el señor La Cierva se resiste a hacer rebajas en algunas partidas. Con objeto de tratar de este presupuesto, se han reunido hoy, por la tarde, en el domicilio del señor Maura, los ministros de la Guerra y Hacienda. No se ha llegado a un acuerdo definitivo y probablemente el señor Maura arbitrará una fórmula de arreglo. Si esta fórmula surge antes del sábado, en el Consejo que se celebre en ese día quedará fijada la fecha de apertura de las Cortes, que el señor Maura quiere no sea más allá del 7 de Marzo.

España en Africa

DEPOSICION DE ROYO VILLANOVA.

En la encuesta de "La Libertad" deponen hoy don Antonio Royo Villanova y dice que la prueba de que no debemos ir en seguida a Alhucemas es que no tenemos. Añade que lo primero y fundamental para ejercer nuestro protectorado en Marrue-

cos es organizar seriamente un ejército colonial.

La base de la acción militar como de la acción civil ha de ser indígena.

Asegura que la solución del problema de Marruecos, como de todos los vitales del país, sólo pueden darla Gobiernos liberales.

TRASLADO DE LOS PRISIONEROS.

Dice "El Sol":

Por noticias fidedignas sabemos que los prisioneros españoles que tenía en su poder Abd-el-Krim, serán dentro de breves días trasladados al poblado de Tigririn, en la tribu de los Beni-Ayech, fracción de la cabila de Beni-Urriague.

Sin duda el anuncio de las futuras operaciones sobre Alhucemas y la amenaza que desde Dar Drius se ha establecido sobre la región de Anual, ha impulsado a Abd-el-Krim a trasladar la residencia de los prisioneros al interior de la cabila.

RESCATE

Comunica al ministro de Estado el cónsul de Uxda que en virtud de las gestiones realizadas ha conseguido el rescate de 112 soldados de diversos cuerpos y 50 paisanos de ambos sexos que estaban prisioneros.

CORREO RETRASADO

Melilla, 14.

Después de cuatro días de incomunicación con la Península a causa del temporal ha llegado hoy el vapor correo de Málaga, con escaso pasaje y muchas sacas de correspondencia.

Esta no ha podido distribuirse hoy por la excesiva aglomeración de servicio.

LOS RESCATADOS

En el ministerio de Estado han facilitado esta tarde la siguiente nota:

La Agencia consular de España en Uxda ha intervenido en el rescate o socorro y ayuda para trasladarse a nuestro territorio de un sargento, tres soldados del regimiento mixto de artillería de Melilla, siete soldados del regimiento de infantería de Melilla, tres soldados del regimiento de infantería de Cerifolia, el soldado de la brigada disciplinaria y otro de la Comandancia de Intendencia de Melilla, que pertenecían a la columna de Araujo, cuyos nombres son:

Joaquín Gil del Río, Domingo Vinuesa Galindo, Sebastián Gregorio Márquez, Juan de Dios Muñoz Sáez, Antonio García Berbes, Francisco Pérez Santos, José Espacio Cordeiro, Víctor Gómez Mayoral, Salvador Palacio Mestres, Mariano Ghani Bilbao, Juan Ferrán Canals, Juan Soto Orbe, Francisco Martín Prieto, José Gómez Segura, Antonio Escamez.

De la columna el zoco M'Telatza: un cabo y 27 soldados del regimiento de infantería de Africa, un soldado del Tercio, otro de la Comandancia de Intendencia, otro de la de Artillería y un cabo indígena de la séptima mía, cuyos nombres son:

Francisco Quesada Mira, Juan Romero Gallardo, Angel Sorribes, Juan Sánchez, Francisco Pascual, Fidel Calzadilla Pérez, Fernán Castillo, Manuel Alfonso de la Mata, Antonio Barbero Calvo, Juan Juarez García, José Rodríguez Ribas, Victoriano Duez Royo, José Herrero Muñoz, Vicente Sánchez Rosales, Juan Rojo Martínez Antonio Sánchez, Antonio Valverde Delgado, Marcos Díez Rodríguez, Florentino Feijó Olivares, Fernando Fernández López, José María Ovadia, Juan Antonio Muñoz, José Silveiro Gordado, Antonio Mirete Sáez, Rogelio Padilla Márquez, Demetrio González Alonso, José Sánchez, Francisco Quesada Mediado, Juan Blasquez Alonso, Juan Pujante Broñón, Francisco Marcos Caparros y el indígena Kadur.

De la columna del general Navarro, un teniente, un sargento, tres cabos y ocho soldados del regimiento de San Fernando, ocho soldados de Cerifolia, un cabo y cinco soldados de Melilla, un cabo y 11 soldados de Africa, nueve soldados de Alcántara, seis del mixto de artillería, un cabo y cuatro soldados de la Comandancia de Ingenieros, un cabo y tres soldados de la Comandancia de

Artillería y dos soldados de la de Intendencia, cuyos nombres son:

Manuel Carrascosa Sánchez, Julián Chacón García, Adolfo Soyo Sánchez, Julián Sáez Hjarro, Antonio Almagro León, Florencio Moreno Martínez, Manuel Martín, Juan Moreno Bernardo, Manuel Minuesa Romero, Gregorio Cobeto Burgos, Honorato Juan Sabalé, Ildafonso Ruiz Tapador, Antonio Herrera Sayas, Manuel Grima Carrillo, Rafael Chaves Chaves, Antonio Buzón Hermosilla, Francisco Fernández López, Emilio Rillo Herrero, Marcelino Tejada Moreno, Víctor de la Mula Polomera, Joaquín Rodríguez Barriero, Jesús Aranzana, Rafael Sorba Pollo, Virgilio Acelluno Paredes, Rafael Pillo Colón, Jesús Martínez Tarrío, Emilio Muniesa, Manuel Martín Sandio, Pascual Fernández Martínez, Hipólito Lucía Benito, Manuel Mor Aznar, Raimundo Arce, Manuel Gil Acosta, Francisco Buendía, Juan José Guardia, Juan Cano Contreras, Francisco Escudero Ferrer, Antonio Rodríguez Fernández, Juan Mata Romero, José Martínez Espinosa, José García Bernabé, Miguel Vergara López, Juan Contesa Toro, Domingo Hermoso Gómez, Francisco Martínez Montesila, Ramón Herrera Cuesto, Nicolás Martín Martínez, Antonio Gaspar Martínez, Eugenio Doncel, Tomás Zaragoza, David Alvarez Lamela, Bartolomé Francisco José, Antonio Muñoz Tejedera, José Fernández Fernández, Juan Monoros, Antonio Cabello Moral, Mariano Ravón Herrero, Camilo García López, José López Vargas, Cándido Valero, Miguel Fraile Marchante, Cesáreo García Melilla, Baldomero Lisana, Juan Muñoz Torre, Miguel García Valverde.

Además, ha intervenido en el rescate o socorro a los paisanos, José Berenguer, su mujer Quintina Amat e hijos Juan e Isabel, Joaquín Sánchez Martínez, su mujer María García Plaza y su cuñada Dolores, Edmundo Chafanel de Lorne, su mujer Carmen Cazaria e hijos Pablo, Mercedes y Carmen, Juan Morales, su madre Ana Dogla y Parra y sobrino Juan Morales, Antonio Martín Milano, Cristóbal Martín, su mujer Dolores Alvarez Gaita e hijos Antonio, Andrés y Nicolás, Miguel Vargas y la familia del carbonero desaparecido Francisco Fortes, compuesta de la mujer Ana Fortes e hijos Ana, Francisco, Miguel y Antonio, Basilio Fernández López, Vicente Mendiola, Antonio Sánchez, José Roselló, su mujer Ana Ortega e hijos Emilio y Dolores, Francisco Cazorla, Jacobo Colés, Samuel Aguirre, Juan Pacheco, Tomás Ballester, Bernardo González e hijos Romualdo, Diego y Joaquín, Angel Sáez, María Martínez e hijos Antonio, Galán, Luna, Bernardo Ruiz, Francisco Fajardo; total, 21 hombres, 13 mujeres y 16 niños.

Total general, 112 militares y 50 paisanos.

EL PARTE NOCTURNO

El parte oficial de esta noche dice así: "Según participa el alto comisario, en los territorios de Ceuta y Larache no ha ocurrido novedad.

El comandante general de Melilla participa que el coronel Riquelme, en cumplimiento de órdenes recibidas, había ocupado a las 9'30 las posiciones de Assi-Berkan y Reyén, habiéndolo efectuado también a las 6'30 de la torreta que domina la aguada.

La fuerza de la policía indígena de las cabilas adictas a Ulat Setut, mandada por el caid Lamerit, de dicha cabila, y que protege el camino desde Meerdia-el-Mela, en previsión de que algunos grupos pudieran haberse acercado durante la noche, ha cercado de lejos Assi-Berkan.

El capitán Muñoz, al frente de una mía, salió del Zato a las tres horas, confrontando en Seia con la columna del coronel Riquelme, que salió a la misma hora de Monte Arruit.

No se ha encontrado enemigo, no ocurriendo, por lo tanto, novedad.

La columna pernocta en Reyén y la policía guarnece Assi-Berkan y la Torreta.

En los edificios antiguos de la policía indígena se encontraron restos de cinco cadáveres, que fueron enterrados, procediéndose a la desinfección de los edificios, que están bastante destruidos, especialmente la techumbre. No así las obras de la aguada, que se hallan en buen estado y pueden utilizarse.

El general Cabanellas ha revistado las posiciones.

A las doce regresaba sin novedad. A las trece se presentaron jefes de los adueros de Beni-Ukil y algunos de Beni-Buyal, enclavados a vanguardia de estas posiciones, que ofrecieron su sumisión incondicional, anunciando se presentarán esta tarde otros más.

En la noche del 12, en las inmediaciones de Agusban, en Beni-Sicar, una partida de ladrones atacó dicho poblado, que fue defendido por los policías de servicio en dicho lugar, habiendo resultado muerto un policía y herido un indígena. También los ladrones tuvieron varias bajas y dejaron abandonado un fusil mauser.

El jefe de la posición de Tauriat-Sag participa que la batería de montaña emplazada en dicha posición hizo fuego contra un grupo numeroso de infantería y caballería enemiga que cruzaba el río Kert, dispersándolo.

PLANO Y PLANES.

Dice el "Heraldo" que en la reunión que celebrará el viernes la Junta de Defensa nacional se ocupará de los detalles que ya se han ultimado para emprender en Marruecos la operación sobre Alhucemas.

Para esa fecha se asegura que estará terminada la construcción de las barcasas, dispuestos los hidro-viones y en disposición de ser transportadas las tropas donde sean necesarias, y, por consiguiente, la Junta de Defensa Nacional, con el plano a la vista y en la mano los planes de las operaciones, ya aprobados, del general Berenguer, podrá decir la última palabra acerca del problema que va a plantearse.

LLUVIAS

Melilla, 14. El tiempo sigue mejorando aunque persiste la lluvia y el viento.

El Levante de los dos últimos días ha causado muchos daños en los caminos y campamentos.

MILLAN ASTRAY

En el correo de Málaga llegó el teniente coronel señor Millán Astray.

No está aún repuesto por completo de las heridas que recibió en el combate de Beni Aros, pero ha adelantado su regreso para ocuparse en la reorganización de las fuerzas del tercio en esta zona.

En Melilla fué recibido por muchos amigos y seguidamente marchó a la comandancia, donde conferenció con el general Sanjurjo.

El señor Millán permanecerá por ahora en esta zona.

EN VISPERAS DE OPERACIONES

Se considera aquí que pronto se reanudarán las operaciones.

En breve llegarán los seis hidroaviones anunciados.

Continúan los paseos militares a Tres Forcas.

De Madrid se han recibido ya dos auto-aviones.

CONFLICTO CONJURADO

Ha quedado totalmente conjurado el conflicto del abastecimiento de carnes gracias a la gran cantidad de reses llegadas en los barcos entrados estos días.

La América española

Madrid, 14.

En la Academia Hispano-Americana de Ciencias y Artes se ha verificada esta tarde la renovación de la Junta.

El presidente saliente, don Gabriel Maura y Gamazo, ha hecho la presentación del nuevo presidente, señor Francos Rodríguez, de quien ha dicho que en su reciente viaje a América ha sabido recoger las vibraciones del alma hispano-americana.

La Academia — ha añadido — tiene los defectos propios de todas las entidades jóvenes. El nuevo presidente sabrá impulsarla y darle el carácter que necesita.

Ha hecho a continuación un elogio de los elementos que entran en la Junta, señores Rey Villanova, Benita Sanmartín, Oliva y Pons y Humbert.

El señor Francos Rodríguez, después de agradecer los elogios que se le habían dirigido, ha dicho que la realidad le obliga a hablar con toda franqueza.

La América española — dice — está disgustada por el desdén que sentimos nosotros hacia las cosas de América. A excepción de Zuloaga y algunos otros artistas, nuestras manifestaciones artísticas son pobres...

Elogia al diario bonaerense "La Prensa" y otros, que ofrecen a menudo artículos de escritores españoles. Nuestra Prensa, en cambio, apenas da hospitalidad a ningún escritor americano.

La obra hispano-americana no llegará a realizarse si no ponemos nuestro cariño en América.

Censura a los políticos, que, salvo raras excepciones, sonrien exópticamente cuando se les habla de estrechar las relaciones entre España y América.

Recuerda que en su viaje a América los políticos y artistas americanos le dirigieron preguntas demostrativas de que conocían profundamente a España. Los españoles, en cambio, desconocemos en absoluto a los americanos.

Debemos cultivar la fuerza espiritual que tenemos en América, especialmente el lenguaje. Sin ello fracasaremos en nuestros empeños hispano-americanos.

El señor Francos Rodríguez ha sido muy aplaudido.

LA PROTECCION A LA INDUSTRIA

Madrid, 14.

Por la subsecretaría del ministerio de Hacienda se ha dispuesto lo siguiente:

En cumplimiento de lo prevenido en el párrafo cuarto de la base 12 de la ley de 2 de Marzo de 1917, prorrogado por real decreto de 13 de Enero de 1920, sobre protección a las industrias nuevas y desarrollo de las ya existentes, se hace la presente publicación a fin de que los particulares o entidades que se consideren perjudicados con la concesión de los auxilios solicitados puedan, en el plazo de veinte días, contados desde la fecha de la presente publicación, formular los correspondientes escritos de protesta, exponiendo lo que estimen conveniente a sus intereses.

Fecha de entrada en el ministerio, 6 de Febrero de 1922. Peticionario, don Juan Sugañe Piquet, en concepto de presidente del Consejo de Administración de la S. A. Vagones hormigón armado, domiciliada en Barcelona, calle de la Diputación, número 297. Industria, construcción de toda clase de vagones por hormigón armado, tipo "Manolito". Auxilios que solicita: Exención del impuesto de derechos reales relacionados con la constitución de la Sociedad; aplazamiento del pago de tributos directos sobre la industria y sus utilidades hasta transcurridos cinco años de su funcionamiento legal, y exención de derechos arancelarios de importación por un período máximo de diez años para los productos naturales que no se obtengan en España, cesando dicha exención desde el momento que aquí se produzcan.

Los escritos de protesta deberán presentarse dentro del plazo marcado, por duplicado, en las delegaciones de Hacienda de las provincias y en esta subsecretaría, bien personalmente, bien remitidos certificado por correo.

El Carnaval

Madrid, 14.

Entre el ministro de la Gobernación, el gobernador, el director de Orden público y el alcalde parece ser que se ha suscitado una cuestión de competencia sobre el sitio en que han de celebrarse las fiestas de Carnaval.

El Ayuntamiento ha acordado que se celebren en el Paseo de la Castellana, y parece ser que las autoridades superiores han entendido que, en virtud de una real orden del señor Bugallal, esas fiestas no deben celebrarse en sitio en que pueda interrumpirse la circulación del vecindario.

El alcalde, por su parte, además de estimar que lo mismo interrumpe la circulación, celebrándose las fiestas en la Caste-

llana que si se verifican en Rosales, que en cuestiones de circulación por la vía pública, únicamente el alcalde tiene competencia.

INFORMACION SOBRE ACCIDENTES DEL TRABAJO

Madrid, 14.

Por plazo de un mes, que empezará a contarse desde el 17 del actual, se dará una información pública para que las personas y entidades interesadas en el proyecto reformando los reglamentos vigentes en materia de accidentes del trabajo, a fin de armonizarlos con las disposiciones de la nueva ley de 10 de Enero último, puedan formular las consideraciones que estimen oportunas, dirigiéndolas por escrito a la secretaría general del Instituto de Reformas Sociales.

VISITA

Madrid, 14.

En representación de los ex gobernadores civiles, y para exponerle sus aspiraciones, han visitado al señor Maura los señores Mendano, marqués de Villa de Ebro y Mesa de la Puente.

Movimiento bursátil

Madrid, 14.

En Bolsa la Deuda reguladora mejora cinco céntimos en la serie mayor al quedar a 68'70; el Exterior sostenido y los Amortizables siguen mejorando; Tesoros y Cédulas sin variación.

Las acciones bancarias irregulares, El Banco de España cede dos enteros, mientras el Español de Crédito y el Río de la Plata suben dos.

En valores industriales predomina la debilidad y bajan los Nortes dos pesetas, los Azúcares 2'25 y los Tabacos medio entero.

Sin negocio en moneda extranjera. Las libras bajan dos céntimos y los dólares otros. Los francos suben cinco y los suizos y marcos no varían.

Detalles de la catástrofe de aviación

Madrid, 14.

El piloto aviador Richardson, que está agregado al servicio oficial del Aeródromo, se disponía a realizar uno vuelos, pilotando el aparato "Bristol", que se halla en apuro de hangar.

Montaron con él en el aparato otros dos aviadores ingleses, Mr. Wilner y Mr. Spence; este último debía pilotar pasado mañana el aparato que regala la provincia de Granada.

El aparato realizó su vuelo, y cuando se hallaba a unos 300 metros de altura cayó en forma de barrena, destrozándose completamente.

De entre el montón informe que forman los restos del hermoso aparato fueron sacados completamente destrozados los cuerpos de los tres infortunados aviadores.

El doctor Amor y Rico, catedrático de la Facultad de Medicina de Granada, que se hallaba en el campo de aviación con la Comisión granadina, reconoció los cuerpos de los aviadores y confirmó su fallecimiento.

Mr. Richardson tenía fracturada la base del cráneo y rotas las piernas por varices; en el maxilar superior derecho se había incrustado un tornillo.

Después de algunas dudas, los tres cadáveres fueron conducidos al Hospital Militar de Carabanchel, pues los tripulantes no eran militares.

El lugar en que cayó el aparato es el conocido con el nombre de la Huerta del Rey.

CONDUCCION Y MULTA

Madrid, 14.

En la Dirección de Orden público han facilitado la siguiente nota:

Es inexacto que Román Barrera Casado haya sido conducido a Málaga por la guardia civil por carretera y a pie.

Salió el día 22 en conducción por ferrocarril, previa autorización de la Dirección general de Prisiones.

Se trata de un sujeto que ha sufrido 20 meses gubernativos, cuatro de ellos habiendo sido detenido infraganti, y va fué conducido a Barcelona, en Agosto último, a disposición de aquel gobernador, como ahora lo ha sido al de Málaga.

Por la falta de respeto que representa la mentira proferida por la madre de dicho individuo a sabiendas de que faltaba a la verdad, en desdoro de las autoridades, le ha sido impuesta una multa de 50 pesetas.

La anormalidad constitucional

Madrid, 14. El señor Ossorio y Gallardo aboga en "El Liberal" por el restablecimiento de las garantías constitucionales.

Comprende que los Gobiernos necesitan disponer de medios coactivos en determinados momentos para evitar males colectivos aunque mañana sufra el derecho individual, pero eso debe ser momentáneo.

Ahora en España lo eventual se ha convertido en ordinario y el concepto de libertad ha sido sustituido por una tiranía caciquil y policíaca.

Censura a estas gentes acomodadas que dicen hallarse muy bien con la suspensión de garantías, porque no cohan éstas de menos para nada, pues así vienen a declarar que son foragidos los que quieren abogar por una vida mejor, utilizando el derecho de pensar, de reunirse, de hablar.

Al amparo de la suspensión de garantías —dices— los caciques pueblerinos deshacen las Sociedades obreras que pueden estorbarlos, en las cárceles se aglomeran durante años enteros cientos de hombres, sin que nadie se cuide ni siquiera de tomarles declaración. Otros muchos van conducidos de un lado para otro en exodos interminables y cruales; los tribunales de justicia quedan baldíos y desprestigiados, porque en cuanto ponen en libertad a un hombre inocente, la autoridad gubernativa lo mete nuevamente en la cárcel por tiempo indefinido.

Y así se va formando en la masa humilde un sistema de protesta de odio, de virulencia y de desprecio a la ley que algún día darán un fruto sangriento.

Entre estos eternos hay muchos hombres enamorados de un ideal que buscan un cambio social por caminos pacíficos, víctimas de pasiones, de venganzas.

Contra la suspensión de garantías deberían levantarse cuantos en España creen que es imprescindible la normalidad jurídica sin dejar la exclusiva a los partidos políticos para que no se caiga en la tontería de hacer un nuevo pleito de derechas e izquierdas.

PERSONAL ACREEDOR

Madrid, 14. Como algunos periódicos han publicado una nota referente al personal de celadores de telégrafos diciendo que no se les abonan las dietas a que tienen derecho, por los servicios de vigilancia y reparación de líneas, la Dirección general del ramo manifiesta que los meses de final de ejercicio de los años 1917, 18 y 19 que se les adeudan, serán satisfechos en cuanto se apruebe un crédito extraordinario pedido a Holanda.

Para los ejercicios de los años 20 hasta la fecha, nada se debe a dicho personal.

MIL DUROS CIRCULANTES

Madrid, 14. Enrique Estevez, que se dedica a la compra de joyas y objetos de dudosa procedencia, fué quien adquirió las alhajas robadas a la duquesa de Andria hace algún tiempo, vendiéndolas poco después.

Este sujeto ha sido detenido porque al recuperarse las alhajas de referencia fué a casa de la duquesa de Andria, haciéndole ver que por su mediación se había descubierto el robo.

Al tener conocimiento del hecho el director de seguridad, señor Millán de Priego, ordenó su inmediata detención, quien al presentarse en la Dirección de seguridad hizo entrega de las cinco mil pesetas, siendo

puesto inmediatamente en libertad. La duquesa en un rasgo de magnanimidad, entregó al comprador de las alhajas, como premio a sus servicios, cinco mil pesetas.

La policía por encargo del señor Millán de Priego, devolvió a la duquesa de Andria las cinco mil pesetas.

La dama no quiso recibir la cantidad, diciendo que la regalaba para el colegio de huérfanos de los empleados de la policía.

El director de Seguridad no ha querido aceptar el donativo y lo ha devuelto de nuevo a la duquesa.

De procedimientos

NIÑOS NAUFRAGOS

Vigo, 14. A las cuatro de la tarde los vecinos del pueblo de la Guarda que a dicha hora se hallaban en el muelle vieron un velero sin gobierno que avanzaba hacia el mismo a merced del temporal.

A bordo y asidos a uno de los palos se hallaban dos niños de corta edad.

Cuando se hacían los preparativos para salir en auxilio de los muchachos, el velero, empujado por un fuerte golpe de mar, se estrelló contra un peñasco inmediato a los muelles.

Los marineros desde tierra y valiéndose

de cuerdas, lograron salvar a uno de los niños. El otro pereció ahogado.

El primero, que tiene once años, manifestó que el velero, tripulado por sus padres, y por ellos, había salido de Pontevedra para Nova Anteaer, con cargamento de ladrillos. El temporal les sorprendió cerca del bajo de Corrubedo, arrebatando el velamen de la embarcación.

Los padres de ambos niños fueron arrebatados por las olas.

Los dos niños permanecieron día y medio asidos al palo trinquete.

El vecindario ha atendido al niño superviviente.

El muerto tenía 14 años.

BARCO REFUGIADO

Ferrol, 14. El remolcador "Picolo", que había salido de este puerto con dirección a Cádiz y Barcelona, transportando material de guerra, ha tenido que regresar al puerto por efecto del temporal.

UN NAUFRAGIO

San Sebastián, 14. Al cruzar la barra del puerto de Orío la barca "Batel Mariposa" naufragó, pereciendo los tripulantes Vicente Londer y José Michelena, salvándose otros dos.

EXTRANJERO

De la Agencia Havas y de nuestros corresponsales especiales

Cuarenta mil obreros en huelga

Boston, 14. Se han declarado en huelga cuarenta mil obreros de las fábricas de hilados de algodón para protestar contra el proyecto de reducción de un veinte por ciento en los jornales y contra el aumento que tratan de imponer algunos patronos en la duración de la jornada, que pasaría a ser de cincuenta y cuatro horas en vez de cuarenta y ocho que es en la actualidad.

Hasta ahora no se ha producido ningún incidente desagradable.

En la Cámara de los Comunes

Londres, 14. Se ha reanudado en la Cámara de los Comunes la discusión de la contestación al discurso de la Corona.

El señor Asquith propone una enmienda declarando que la Cámara lamenta la extravagancia del Gobierno en lo que afecta a los gastos, extravagancia que ha traído como consecuencia una pesadísima carga de impuestos para el pueblo.

Antes de la guerra — dice el orador — gastábamos anualmente para el ejército y la marina, ochenta millones de libras esterlinas, y este año gastamos ciento sesenta.

Nuestro ejército ha sido aumentado en veintinueve mil hombres, pero esto nada tiene que ver con el valor del dinero.

Termina diciendo que es muy de sentir que la Conferencia de Washington no se ocupase también de la cuestión de los armamentos terrestres.

Le contesta en nombre del Gobierno el señor Robert Horne, haciendo observar que los gastos han aumentado mucho desde el año 1914. Hoy día, dice, la paga del ejército es mucho más elevada que antes de la guerra, y el material cuesta cuando menos el doble de lo que antes costaba.

En cuanto al efectivo del ejército británico, está basado en las necesidades del Im-

perio, necesidades que son más considerables, pues en un mundo tan agitado como el actual, es preciso estar atentos a que quede debidamente garantizada la seguridad del Imperio.

En cuanto a la Hacienda británica, causó siempre la admiración del mundo, y hoy día, en que todo o casi todo es incertidumbre en el mundo, una muestra de las más importantes para el futuro mantenimiento de la situación en Europa, la constituye la estabilidad y la integridad del sistema financiero británico.

Terminado el discurso de sir Robert Horne, se levantó el ministro de Hacienda, lord Chamberlain, el cual demostró ante la Cámara que el Gobierno ha llevado a cabo una reducción en los gastos que alcanza la cifra de 40.000.000 de libras esterlinas.

Finalmente, la Cámara rechazó por 241 votos contra 92 la enmienda presentada por Mr. Asquith, redactada en términos que lamentaba las extravagancias del Gobierno en mantener los gastos, imponiendo una larga serie de impuestos.

La Conferencia de Génova

ESTUDIO PROVISIONAL

Paris, 14. La Comisión técnica que se reunirá antes de la celebración de la Conferencia de Génova debe comprender, según Francia, los delegados alemanes, rumanos, checoslovacos, yugoeslavos y polacos.

Además de las cuestiones técnicas, esta Comisión podrá ocuparse del memorandum de M. Poincaré, sin abordar la parte política, que será tratada en la Conferencia.

La Comisión se reunirá después que terminen el estudio provisional los técnicos de cada nación.

El aplazamiento de la Conferencia de Génova es muy probable, si no hasta dentro de tres meses, cuando menos varias semanas a consecuencia de la crisis italiana y de la imposibilidad en que se hallan algunas potencias de poder asistir el día señalado, o sea el 8 de Marzo.

aL situación irlandesa

COMBATES

Belfast, 14.
Ayer tuvieron lugar nuevas colisiones, oyéndose frecuentemente el nutrido fuego de fusilería en diferentes barrios.

Resultaron de estos combates unos cincuenta heridos.

La explosión de una bomba mató a dos niños e hirió a otros quince, de ellos tres mortalmente.

EL REGIMEN COLONIAL DE ALTA SILESIA

Ginebra, 14.

En el Palacio de la Sociedad de Naciones y bajo la presidencia del señor Colomer, se reunió por primera vez la Comisión germano-polaca encargada de fijar el régimen convencional de Alta Silesia.

LA MUERTE DE DATO

Berlín, 14.

En la Cámara de los diputados de Prusia, los comunistas preguntan al Gobierno si está dispuesto a entregar al Gobierno español los dos súbditos españoles detenidos en Berlín como presuntos asesinos del presidente Dato.

El representante del Gobierno contesta diciendo que como quiera que no está terminada la encuesta iniciada sobre el particular, el Gabinete no está todavía en condiciones de contestar a esta pregunta.

Servicio telefónico de madrugada

BANQUETE A FORTUNA

Madrid, 15.

En Fornos Palace cerca de 200 admiradores del torero Fortuna le han obsequiado con un banquete para festejar el éxito de su actuación en América.

A los postres, Victorio Macho ha dado lectura de unas cuartillas rogando a los concurrentes que cooperaran a la recaudación en favor de los niños hambrientos de Rusia.

Se ha hecho una colecta entre los concurrentes que ha alcanzado cerca de 400 pesetas.

Noble y su mujer

Madrid, 15.

El Gobierno español ha recibido noticia de que la policía alemana ha entregado a la Marítima de Hamburgo a Noble y su mujer, que serán embarcados para España y conducidos a Madrid.

De Gobernación

LOS SUCEOS DE LA MAGDALENA :: LA CUESTION DEL JUEGO

Madrid, 15.

El ministro de la Gobernación ha facilitado esta noche a los periodistas los detalles que el gobernador de León le comunicó relativos a los sucesos ocurridos el pasado domingo en el pueblo de La Magdalena.

Dice el gobernador que en un palomar propiedad de un vecino del citado pueblo apareció un cartucho de dinamita, practicando con este motivo la guardia civil diversos registros.

Cuando una pareja y un cabo de la guardia civil salían de practicar uno de ellos, de un bulto fueron agredidos por un grupo de individuos, que destrozaron el capote al ca-

bo e intentaron desarmar a los otros dos guardias.

Estos repelieron la agresión haciendo una descarga contra sus agresores, hiriendo a tres, uno de los cuales falleció momentos después.

Los periodistas han preguntado al ministro de la Gobernación sobre la exactitud de la noticia publicada por algún periódico diciendo que tenía redactado un decreto reglamentando el juego.

—Realmente— ha dicho el conde de Coello de Portugal— el proyecto no existe. Sólo se trata de un estudio sobre esta importante cuestión que me propongo someter a la aprobación del señor Mauro.

FESTIVAL BENEFICO

Madrid, 15.

Organizado por los alumnos de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central, se ha verificado esta noche un festival en el teatro de la Princesa a beneficio de los soldados madrileños que luchan en Africa, poniéndose en escena la comedia "El Patio", representada por los organizadores.

Como final de la fiesta varias bandas militares han ejecutado "La canción del soldado".

La fiesta ha resultado brillantísima.

EN EL ATENEO ENCICLOPEDICO POPULAR

Una conferencia del doctor Pi Suñer

Anoche en el Ateneo Enciclopédico Popular el eminente fisiólogo y catedrático de la Facultad de Medicina, doctor don Augusto Pi Suñer, reprodujo y comentó el discurso sobre "El hambre de los pueblos", leído en la inauguración del curso de la Academia de Medicina.

El local se hallaba rebosante de público que hacía difícil el acceso al salón.

El disertante, con el profundo conocimiento que tiene de las cuestiones tratadas, expuso, comentado, el discurso que ya conocen nuestros lectores por haber dado en su día amplio extracto en estas columnas.

Al acabar el disertante fue muy aplaudido por la numerosísima concurrencia, que formaban en su mayor parte obreros intelectuales.

El acto estuvo a la altura del disertante y del Ateneo, que tanto labora para la expansión cultural de las clases trabajadoras.

CRONICA NEGRA

Con la vida en un hilo

Ratero detenido

En la calle de Jaime I los cornetas del regimiento de Alcántara Mariano García Martínez y Juan Enciso Salmerón detuvieron al raterillo Juan Ramos Morell, de 16 años, sin domicilio ni oficio conocidos.

Este había penetrado en un piso propiedad de Juan Bagues, sustrayendo 40 pesetas.

Tal cantidad no pudo ser recuperada, porque el Ramos se la entregó a una mujer que logró huir y que le había servido de "tapia" en su operación.

Agresión

En una taberna de la calle de San Salvador un sujeto albañil conocido por el nombre de Juan (a) Nena agredió a Francisco Pérez Ruiz, de 54 años.

El Pérez fue asistido en el Dispensario del Taulat, donde el facultativo de guardia le apreció una herida incisa en la región superciliar derecha y otra en la nariz.

Su estado fue calificado de pronóstico reservado.

El agresor se dio a la fuga.

Atropellos.

En el paseo de Gracia, cruce con la calle de Aragón, el automóvil número 5.469 de esta matrícula atropelló al joven Silvestre Roldán Bofill, de 14 años, causándole una fuerte contusión en la pierna y una herida contusa en el tobillo del mismo lado.

Le asistieron en la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro, donde calificaron su estado de pronóstico reservado.

Momentáneamente fue detenido el causante del atropello, llamado Manuel Reixach, de 19 años y habitante en la calle de Aragón, número 361, 2.º, 2.º.

— Un utocamión que se dio a la fuga atropelló en la calle de Pedro IV, junto a la calle de San Juan de Malta, a Joaquín Pubill Joanid, de 75 años, domiciliado en la calle de Coradina, 31, 1.º, 1.º.

En el Dispensario del distrito X, donde le asistieron, le apreciaron una contusión en el torax, con probable fractura de la primera costilla izquierda, y erosiones en la cara, codos y manos, de pronóstico reservado.

En el coche de la Ambulancia pasó al Hospital Clínico.

Accidente del trabajo.

Trabajando en una perfumería de la calle Conde del Asalto, Máximo Salinas Oliveras, de 33 años, casado, habitante en la calle de Jaime I, número 14, 3.º, 1.º, sufrió una herida incisa en el dedo meñique izquierdo, de pronóstico reservado.

Se le asistió en el Dispensario de la Alcaidía.

ULTIMA HORA

MANIFIESTO DEL SINDICATO UNICO

El Sindicato único ha publicado un extenso manifiesto dirigido a la opinión protestando contra el proyecto de sindicación forzosa y negando su fusión con los del libre.

LOS DEL LIBRE Y EL GOBERNADOR

Anoche visitó al gobernador una numerosa Comisión integrada por el presidente de la Corporación General de Trabajadores, señor Sales, y el secretario de acuerdos, señor Laguna Lliteras; el presidente de la Junta local de Sindicatos Libres, señor Ferrando, y el secretario, señor Ortiz, y los 25 presidentes de los Sindicatos Libres constituidos.

El señor Martínez Anido les recibió en el salón de Carlos III.

El presidente del Sindicato Metalúrgico señor Martínez, le entregó un manifiesto expresando su protesta por la maniobra regionalista, que le impulsaba a dimitir.

De dicho manifiesto copiamos el siguiente párrafo:

"Al realizar esta protesta colectiva creemos cumplir uno de los más elementales deberes exigidos a todos los hombres honrados en pro del bien común. Al mismo tiempo pedimos, y si nos es lícito exigimos, la continuación de V. E. en el mando de Barcelona, por la paz social y el bien de la ciudad.

La primera autoridad civil contestó que agradecía el homenaje de los obreros catalanes.

Este acuerdo de visitar al gobernador y expresarle su adhesión lo tomaron los Sindicatos Libres en una asamblea que celebraron anoche en la calle de Guardia y que terminó a las doce.